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Görögország fenyegetése.
Görögország ismét a csárdabeli legény 

hangulatában van. Hatalmasan feszíti kar­
jait °és bírókra szólítja az egész világot. 
Az athéni kamarában igazán drasztikus 
modorú támadásokat intéznek a kormány 
ellen, olyanokat, melyeknél a szónok nem­
csak’fölhevíti t indulatának erőteljes szóbeli 
kifejezését, hanem egyúttal az épen ke­
fébe akadt tömör tárgyat vágja a minisz­
terelnök arczába. Az athéni utczákon napi­
renden van a fenyegető mozgalom és az 
ország minden részében a lcgelhagyottabb 
falvak hangossá válnak a népérzelem viha­
ros tüntetéseitől. Mindez nem azért törté­
nik épen, mert a nemes görög nép minden 
áron egy gyűlölt kormánytól megszabadulni 
törekednék. A kormány, a mennyire tőle 
telik, úszik az áramlattal és bizonyos ha­
tárig talán jó szemmel nézi is a demon- 
strácziókat, hogy legyen módja az ellen- 
állhatlan népkövetelésre hivatkoznia, ügy 
mellékesen persze a kormánynak is meg 
kell buknia, ha a nemzeti étvágynak egyéb 
zsákmánya nem akad; de a görög közvé- 
1 ,nény szenvedélye sokkal magasabbra 
szárnyal, a külső fegyveres ellenséget szom­
jazza,' véres háborúkról, győzelmes csaták­
ról és dicsteljes hódításokról álmodik. Okuk 
természetesen van rá mindig, hisz a görö­
göknek messze terjed lát körük és rejtett 
zugokba hat el tekintetűk, ha valamely 
türhetlen nemzeti sérelmet kell felfedez­

niük.
Mostanában még mindig a szerencsétlen 

krétaiak ügye képezi azt a nemzeti bccsli- 
letkérdést, mely színes betűkkel van fői­
je va a görög hazafiak kibontott lobogójára. 
Ugv jelentik, a Trikupisz-kormány uj jegy­
zékkel fordult az európai hatalmakhoz, 
hogy lépjenek fel a szultán alkotmany- 
fern.ánja ellen, különben, — nos különben 
Görögország nem felel a következménye­
kért. Jól ismeri már Európa Görögország e 
nemzeti «nótáját», melyet a különböző 
g írtig kormányok egyforma virtuozitással 
cl fütyülnek, míg végül rohadt tojásokkal 
Űzik el őket a színpadról. Magunk is kife­
jeztük, hogy a szultán kormánya nem ta­
núsított szerencsés érzéket a krétai ügyek 
rendezésében. Az utolsó termán, mely az 
eddig érvényben volt krétai alkotmánynak 
önkényes és a krétai keresztényekre ked­
vezőtlen változtatását rendeli el, nemcsak 
a legnagyobb mértékben politikaiján, de a 
természetes jogérzelemnek megsértése. A 
török államférfiak még abból a felfogásból 
indultak ki, hogy maga az eredeti alkot­
mány csak a szultán kegyelmének ténye,

melyet bármikor kedve szerint visszavonhat 
vagy módosíthat. Hát ez csak azt bizo­
nyítja, hogy a török államférfiak, ha gyen­
gék néha a tulajdonképi politikában is, 
még egészen vadak az alkotmányos jogok 
tanában. A termán által követelt eljárás 
kétségtelenül alkotmánysérelem, mert az 
oktroyált alkotmány is, mihelyest érvénybe 
lépett, szerződéses erőt nyer és egyoldalú 
változtatást meg nem engedhet. A török 
államférfiaknak legkevésbé van okuk rá, 
hogy a «verwirkt» Iheoriájával keressék 
babéraikat, mert a milyen a török biroda­
lom helyzete, hamar megtanulhatják, hogy 
a mit ök szultáni kegyelemnek neveznek, 
annak visszája keserű kényszerűség. Mindez 
azonban a krétaiak, alkotmánybaját nem 
teszi nemzetközi kérdéssé, és legalább a 
dolgok mai állásában Görögország kormá­
nyának semmi jogczimel nem ad arra, 
hogy Európa ítéletét követelje. Hiszen még 
az sem bizonyos, nem fognak-e a krétaiak 
csendesen beletörődni a szultáni kegyelem 
különös gyakorlatába; az európai diplomá- 
cziának meg nem lehet feladata, hogy a hamu 
alól kikeresse az égő parazsat, csak azért, 
hogy legyen mit oltogatnia.

Európa alighanem nagyon nyugodtan 
fogja a görögök szörnyű nemzeti izgalmá­
ról azt az ünnepélyes tanúságot leróvni, 
melyre Trikupisz jegyzéke fölhívja. Az iz­
galmat csakugyan látjuk, de nem követ­
kezik belőle, hogy komoly dolognak tekint­
sük. Azt hisszük, meg lehet bízni a mai 
görögök egészséges nemzeti temperamen­
tumában, melynek csak egy kis tombolásra 
van szüksége, hogy a válság pillanatában 
mindig csodálatos józanságra hüljön. Tud­
juk, a görögök nagyon szeretnek álmodozni 
a régi hellén nagyságról, Miltiades és The- 
misztokles dicsőségéről, és ezt a kissé han­
gos álmot nem kell rósz néven venni tő­
lük, ha csak idején fel is ébrednek közön­
séges napi munkájukra. Európa némi mél­
tánylással ismerheti el a modern Görög­
országról, hogy több mint félszázados ön­
álló állami léte óta még nem viselt hábo­
rút, bárhogy csábította is rá egyszev-más- 
szor a körülmények kedvezése. Még az 
utolsó orosz-török 'ború alatt is, mikor 
az egész Balkánfélsziget fenekestül icliov- 
dult Görögország óvatosan a sut mögött 
maradt, hol darabig szépen lehetett álmo­
doznia. Nyugtalan álma van ma Görög­
országnak és inegeshetik, hogy a folytonos 
hányódás közben a Trikupisz-kormány ki­
fordul ágyából — a kemény földre. De 
ezzel hihetőleg bekövetkezik a felébredés is.

Budapest, decz. 19.
Ma este] több óráig tartó miniszteri tanácsko­

zás volt.

Az a táviró.
A villámmal írás, az uj kornak ez a minden tá­

volság- és időbeli akadályt legyőző érintkezési esz­
köze, a mennyire hasznosnak bizonyult, de bizony 
galibát is eleget csinált, különösen azoknak, a kik 
politikában dolgoznak. Hiszen emlékezhetünk a tu- 
rini táviratra, mely után annyi mindenféle magya- 
rázgatás vált szükségessé.

Most megint azon a ponton állottunk, hogy ha­
lálosan összeveszszünk Ausztriával, melyről már 
azt kelte hinnünk, hogy porba ejtette a drágalatos 
dualizmust s indul eszeveszetten a foedaratio, vagyis 
végfölbomlása felé, magának a dicsőséges kormány­
nak a vezetése alatt.

Taalfe osztrák miniszterelnöknek a Plener inter- 
pellácziójára adott válaszáról van szó, melyet a 
magyar sajtóval olyan kivonatban közölt a hivata­
los «Correspondenz-Bureau.» hogy annak ez alapon 
teljes joga lehetett azt hinni, mintha az osztrák 
kormány csak «ez idő szerint» nem kívánná a 
eseti államjogot s ezzel kapcsolatban a cseh ko­
ronázást napi rendre hozni; de hogy jövőre hogy 
s mint lesz vele s micsoda állást foglal el vele 
szemben adandó alkalommal ? arra nézve fönn­
tartja magának a szabad kezet.

Vagyis a cseh államjognak és koronázásnak jö­
vőre nyílt kérdéssé tétele volt a távirati közlésből 
világosan kiolvasható. S mivelhogy TaaíTe válaszát 
az interpelláló osztrák baloldal is tudomásul vette; 
olybá tűnhetett föl a kérdés, mintha Ausztriában 
egyátalán nem hiányoznék az elvi hajlandóság a 
dualizmus megbolygaíására s ezt már maga a kor­
mány is csak az idő kérdésének tartja fönn.

A magyar sajtó egyhangúlag úgy találta, hogy 
az osztrák miniszterelnök nyilatkozata oly kérdést 
érint, mely egy kicsit bennünket is érdekel. S azok, 
a kiknek a G7-iki kiegyezéssel teremtett dualizmus 
drágább mint nekünk, kik elmaradottságunkban 
még ma, huszonkét évi tapasztalat után sem bír­
juk kellőkép megbecsülni, a fenyegető veszély 
fölötti konter nácziójukban már £odáig ragadták 
magukat, hogy fenyegető jegyzéket intézzenek oszt­
rák szomszédainkhoz, lisztáztassék ez a dolog, hogy 
ők is tudják, ha vájjon itt van-e már az ideje 
hogy ök is personális unió alapjára vonuljanak 
vissza.

A megfenyegetés, úgy látszik, használt, mert 
ma a magyar kormány körökhöz közel álló 
egyik lapunk közöl egy sugalmazottnak látszó 
bécsi levelet, mely Taaffe nyilatkozatának ide vágó 
részét szó szerint közölvén, arra való hivatkozással 
határozottan kijelenti, hogy «az a magyarázat, 
mintha az osztrák kormány csupán a jelen pilla­
natban s csupán eszélyességi okokból kárhoztatná 
az alkotmány változtatást s az ezzel kapcsolatos ko­

ronázást, de valamely későbbi időre nyitva kívánja 
a maga számára fönntartani az erre vonatkozó 
parlamenti’ akcziót: az ' interpelláczióra adott 
kormányelnöki határozott és szabatos válasz ál­
tal föltétlenül ki van rekesztve» s ha a ma 
gvar sajtód más értelmezésre juthatott, az egyes 
egyedül a távirati közlés szerencsétlen fogalmazá­
sának, a kérdéses passzus zavaros és kétértelmű 
szerkezetének tudandó be.

így tehát most szent a béke s nem lesz zivatar; 
a villamos drót ezúttal valóban a villámhárító sze­
repét vette át, mely a dualizmust már-már fenye­
gető menyköveket elvezeti.

Mi részünkről nem is tettünk volna említést a 
készülőben volt veszedelemről, mely bennünket 
meglehetős hidegen hagy. S ha mégis megemlékcz- 
tünk"róla, tettük azért, mert ime ez eset egy újabb 
bizonyítékát adja a kezünkbe annak, hogy igenis, 
képzelhetők s nem is épen valószínűtlenek az olyan 
helyzetek, a mikor a kiegyezés alapján álló pártok­
nak sem lehet egyéb választása, mint az az egy? 
hogy «visszavonuljanak a personális unió alapjára», 
vagyis arra az alapra, a melyen mi állunk s 
melyet menedékül tartunk nyitva a nemzet elölt; 
türelemmel várva, mig az egyedüli szilárd, biztos 
és lehetséges alapnak az egész nemzet is ezt az 
alapot ismeri el.

A megyei tisztujitások.
Maroa-Tordamegye mai tisztújító közgyűléséről a 

következőket táviratozzak nekünk Marosvásárhelyről: 
A mai tisztújító gyűlésen a két országos ellenzéki párt 
erős vármegyei ellenzéket képezve, túlnyomó többség­
gel jelent meg, a szabad járásban azonban városi rend­
őrök és csendőrök gátolták. A főispán látva biztos ve­
reségét, az ellenzék, jelöltjét Szcntivámji Kál­
mánt, nem kandidálta, s igy az eddigi alispán 
Sándor László neveztetett ki. Az ellenzék erre el­
hagyta a termet, a tisztikar nagy részben vál­
tozatlan maradt. A változások a nem jelölés rend­
szere alapján mind a főispán inyc szerint estek meg 
Főjegyző lett Dósa Endre,'aljcgyzökkéj: Szilágyi János, 
Hajdú Elek, Erösdi Mihály, föszolgabirákká: Farkas Al­
bert, Körösi Albert, Nagy Elemér,’Bállá Gyula és Molnár 
Gábor, szolgabirákká: Farkas Kálmán, Kathjcnay Do­
mokos, Szandiit Károly, Lázár Mihály és Korondy 
ignácz. Este a megválasztott tisztviselők tiszteletére 
fáklyásmenet volt.

Bács-Bodrogmegye mint Zomborból távirják, ma 
tartotta tisztújító közgyűlését Sándor Béla főispán el­
nöklete alatt. Közfelkiáltással megválasztanak: Alis­
pánná: Schmausz. Főjegyzővé: Karácsonyi. Föügyész- 
szé : Schlagetter. Föszolgabirákká : Matkovits, Poppo- 
vils, Latinovits, Déák, Ribiczcy, Vissy, Csupor, Kolozs- 
váry, Gombos, Nagy, Császár, Molnár és Záko. Szolga­
birákká : Lauczkor, Mikosevils, Széchényi, Jeizl, 
Soos, Mihajlovics, Bagó, Harlikovits, Vojnics, Vi- 
birál, Zsigmond, Mezey és Müller. A főispán kine­
vezte: Főorvossá Rátav drt, árvaszéki föszámvevövé 
Városy Lászlót. — A főispánt, ki ma töltötte be ne­
gyed százados közszolgálatát, Korbai bizottsági tag 
lelkes szavakkal üdvözölte és öt a megye ragaszkodá­
sáról biztosilotta. A jelen volt bizottsági tagok úgy 
az üdvözlő beszédet, valamint a főispán válaszát állva 
hallgatták és riadó éljenzéssel fogadták. A főispán

tiszteletére tervezett ünnepségek a főispán határozott 
kívánságára elmaradtak.

Kolozamegye tisztujilása a következő eredmény* 
nyel végződött. Megválasztanak: Alispánná : Gyar­
mat hy Miklós. Főjegyzővé : Bonis István. Első aljegy­
zővé: Csiszár Gyula. Második: Dumbrava László. 
Harmadik: Ignátz István. Tiszti ügyészszó: Petrán 
János. Pénztárnokká : Domokos Antal. Gyámpénzt,-ír­
nokká: Trucza Endre. Ellenőrré: Farkas Kámly. 
Árvaszéki elnökké: Hony Béla. Árvaszéki ülnökökké: 
Matskási Pál, Ineze Emil. Árvaszéki jegyzővé: Rohon-

Gyula, Dózsa Andor. "Szolgabirákká: Péchv, Bariba 
Albert, Hatfaludi, Pap László, Sombori, Biedermann, 
Valya cs Münstermann. — A bizottság megválasztása 
utána tisztikar letette az esküt. Az ülés végeztével a 
tisztikar tisztelgett az alispánnál és a főispánnál.

KiBktiktiUömegye mai közgyűlésén, mint Dicsö- 
Szent-Mártonból sürgönyzik, megválasztattak : Alispánná 
Gál Domokos, főjegyzővé Fekete György, ügyészazé 
Gáspár György, aljegyzőkké Kerekes Gábor, Csató Gá­
bor, ellenőrré Miske Elek (uj).

Az .aradmegyel szolgabirókat a főispán a kiivet­
kezőié« osztotta be : Arad : dr. Bánhidv István báró, 
Péeska: Kállay Gyula, Világos: Csukay Gyula, Ter- 
nova : Jonescu Döme, Rudna : Verzál- István, Xagy- 
halmágy : Lovich Gyula, Borossebes : Mladin Miklós, 
Boros-Jenö : Sanka Vilmos, Kis-Jenő : dr. Manndorff 
Géza báró, Elek : ilj. Ottlik Géza.

Máramaros-szigeti levelezőnk pótlólag a lisztuji- 
táshoz a következüket irja: Máramaros vármegye mél­
tóan örökítette meg a tisztujitást, melyről azt tartják, 
hogy utolsó. Nagy lakoma helyett a tisztikar elhatá­
rozta, hogy ezer forintot tesz össze s azt, egy később 
meghatározandó jótékonyczclra adományozza a vár­
megyében. A bizottsági tagokat a tisztikar ezenfelül 
vendégelte meg, de nem a vendéglőkben, de meg­
osztva maguk közt. így Szaplonczay Miklós alispán 
20-at, Mihálka László főszolgabíró 40, Mihályi 
János tisztiügyész 20, Ágoston Sándor árvaszéki 
ülnök 20, Lator Sándor árvaszéki ülnök 20, 
Viner Gyula izai főszolgabíró 10 és Lónvay János 
főispán ÍO, Vevcczy Lajos árvaszéki elnök 10 bizott­
sági tagot, dr. Badzcy László vármegyei főorvos az 
összes orvosokat és gyógyszerészeket vendégelte meg. 
Szóval vigalom is volt, a vármegyei kórháznak, [vagy 
más czélra is jut 1000 frt.

Baravármegye ma tartotta tisztújító közgyűlését 
Kazy János főispán elnöklete alatt, kinek a közigaz­
gatás programmját felölelő szép megnyitó beszéde után 
alispánná megválasztatott: Dombay Vilmos, főjegyzővé 
dr. Ruffy Pál, aljegyzőkké Mailáth István, Rajczy 
Rezső, árvaszéki elnökké Zongor János, ülnökökké 
Balásfy József, Okolicsányi Árpád. Tiszti föiigyészszé 
névszerinti szavazás után Simonyi Róla, főbirákká Kis 
Mihály, Mácsay Károly, Ordódy Endre, Lüley János, 
Dillesz Sándor választatott meg. A választás Lefejez­
tetvén, Kerecsényi Ráfáéi nagyszabású beszédben fe­
jezte ki a vármegye hálaérzetéi főispánja iránt s a 
közgyűlés általános megelégedéssel, főispánja iránt 
táplált törhetetlen bizalommal oszlott szél a sikeres 
jövő biztos tudatában.

Marosvásárhelyen a mai tisztújító közgyűlésen 
meg választatlak tiszti iigyészszé Csongvay Lajos, : r- 
vaszéki elnökké Barabásy Fcrcnez, árvaszéki ülnö­
kökké Szenliványi Sándor, Bállá Ödön, Rozsnyai Ist­
ván, pénztárnokká Barát ősi Antal, ellenőrré Vúgh Do­
mokos. A főispán a Transylvania szálló dísztermében 
214 teritékü ebédel adott, melyen számos felköszön- 
töt mondtak a főispánért. Este fáklyászenét rendeztek 
a főispán tiszteletére.

Zontán e hó 11-én zajlott le a tisztújító közgyűlés 
Schmausz Endre alispán elnöklete akid. Házipénztár- 
noknak kandidáltattak Guelminó Alajos, Elek János 
és Boros János. E két utóbbi pályázó visszalépése foly­
tán pénztárnokká Guelminó Alajos lett megválasztva. 
A II. számvevői állásra Branovacsky Csedomily, Or-

Nehés sebek.
'Színmű négy felvonásban, irta Abonyi Árpád, először ad­

ták a nemzeti színházban deczember 20-án.)
A nemzeti színház ma este ismét uj eredeti da­

rabot és uj szerzőt, uj embert mutatott be. Az 
idén már a második «uj ember»-hez van szeren­
csénk, s ki tudná hirtelen elsorolni, hányat láttunk 
az utóbbi években. A nemzeti színház törekvése 
igen világos, és tegyük hozzá, fóltétlen dicséretre 
méltó. Drámaírókra volna szükség, kik a magyar 
színpadot elláthassák eredeti termékekkel. Régibb 
Íróink kifáradtak vagy kidőltek, csak ritkán lépnek 
föl ismét egy-cgy uj darabbal; tehát uj emberek­
nek kell támadniuk, kik elfoglalják, betöltsék a 
megüresedő helyeket. Itt volna az ideje, hogy el­
mondhassuk a «successere novi»-t, a nélkül, hogy 
a «veleres migrate coloni»-t is hangoztatnunk kel­
lene.

De az uj emberek, a mint jőnek, rendszerint el 
is tűnnek egymásután. Az uj dramairó-gárda nem 
tud sorakozni, a közönség pedig lassankint bele­
fárad a sikertelen próbálkozások szemlélésébe. Nem 
csoda tehát, hogy félreértve az ilyen bemutató elő­
adások jelentőségét, néha még tiltakozik is ellenök, 
a mint nem régiben is tapasztalhattuk. Annál na­
gyobb örömmel konstatáljuk, hogy az ország első 
színházának közönsége ma este különös jóindulatot 
tanúsított a bemutatott uj ember iránt, darabját 
mindvégig figyelemmel kisérte, szerzőjét pedig az egyes 
felvonások közben mindössze nyolezszor tapsolta 
ki. A közönség inai jó indulatának főleg két oka 
lehet. Vagy belátta, hogy a drámairól csak a 
színpad és a nyilvánossúg növelheti nagygyá, 
vagy pedig olyan drámaíró tehetséget ismert löl 
Ahonvi Árpádban, ki már is élvezetet tud nyújtani 
cserében a tanúsított figyelemért, jóindulatért, ki a 
próbálkozók seregének közép mértékét jóval meg­
haladja, ki igazi tehetségnek Ígérkezik. Azt hisz- 
szük, hogy a két rendbeli körülménynek egyaránt 
tulajdoníthatjuk a mai bemutató előadás tisztessé­
ges sikerét, mert a nagy közönség jóindulata soha 
sem lehet oly határtalan, hogy akkor is elnézést, 
figyelmet tanúsítson, akkor is kifejezze tetszését, ha 
egyáltalán semmi figyelemreméltót sem talált, de 
viszont a bemutatott újdonságnak abszolút irodalmi 
és színpadi értéke is kisebb, mint a benne nyilvá­
nuló irói egyéniség, a melyet örömmel üdvözölhe­
tünk, a nélkül, hogy magáért az újdonságért is lel­
kesednünk kellene.

Abonyi Árpád, fiatal kora daczára, már is szá­
mottevő alakja a legifjabb irói nemzedéknek. A fő­
városi és vidéki lapok időnként több sikerült elbe­
szélését, rajzát közölték, a melyekben főleg a stíl 
sajátos szépségé leple meg az olvasó közönséget. 
Aztán nein rég a fiatal novellistát mint drámaírót 
is bemutatta a kolozsvári színház, mely a buda­
pesti nemzeti színház után legtöbb érzéket szokott 
tanúsítani az eredeti drámairodalom mivcléso iránt 
s leginkább rendelkezik az eszközökkel, hogy egy 
uj darabot illendően bemutathasson. De hiába, mai 
viszonyaink között a kolozsvári színház premierje

még sem irodalmi esemény s a drámaíró pályája 
még is csak akkor kezdődik, mikor először megnyíl­
nak előtte a budapesti nemzeti színház kapui, vagy 
helyesebben: mikor először részesíti tetszésében a fő­
városi, a nemzeti színházi közönség.

A «Nehéz sebek» czimii dráma, tudvalevőleg a nép­
színház legutóbbi pályázatán tűnt föl. Akkor még «To- 
roczkőn» volt a czime. A bírálók általában elismerték 
stilbeli szépségét, drámai erejét, de népies zamata, 
toroczkói lokális színezete daczára sem tartották a 
népszínház műsorába valónak, s ezért szótöbbség­
gel a «Náni»-t jutalmazták meg. Így szorult ki a 
nemzeti színház mai újdonsága a népszínházból. 
Az eredeti népdráma azonban jelentékeny átalaku­
lást szenvedett, mielőtt megérhette a mai előadást. 
Meséje azóta egységesebb, simább lett, bár cselek- 
vényének lassúságán s szerkezetének organikus 
hibáin az átdolgozás sem scgilhetett, a szczenikus 
gyarlóságokon pedig elmulasztották segíteni; de 
viszont elveszett lokális kolorilja, mely költői érté­
kének, legalább olvasva, egyik nevezetes tényezője 
volt. Vesztést, nyerést összevetve nincs okunk pa­
naszkodni. A szerző mindenesetre nyert az által, 
hogy darabját előadták a nemzeti színházban, s ez 
a fődolog.

A darab meséjét bőven ismertettük annak idejé­
ben, közölvén a népszínmű-pályázatról szóló jelen­
tést; most csak fővonásaira szorítkozunk. Obren 
Voter a gazdag birtokos elcsábította volt Gelenczei 
bírónak a nejét, ki azután csakhamar meg is halt. 
Gelenczei, bár sohasem imádta nejét, boszut eskü­
dött Obren Veter ellen, s mikor a dráma kezdődik, 
tizenöt évvel az elkövetett sérelem után, épen a 
boszu végrehajtásának küszöbén vagyunk. Obren a 
lefolyt tizenöt év alatt eltékozolta vagyonát, mig Ge­
lenczei gazdag ember lelt, összevásárolt gyűlölt 
ellenségének váltóit s most a végső csapásra 
készül Obren ellen. Gelenczei biró lányának pár 
nap múlva kell esküvőjét tartania a kurátor fiával. 
A vigságnak, az örömnek e napján fogja tönkre 
tenni Gelenczei az Obren családot. Obren sietve 
küld fiáért a városba, hogy közös erővel elhárítsák 
valamikép a fenyegető veszedelmet. De a fiatal 
Obren Simont más valaki is nagyon várja: Évi, a 
biró leánya, kit atyja erőszakkal akar férjhez adn, 
Pedig szive már régen a Simoné. A gyűlölködő apák 
gyermekei ugyanis megszerették egymást. Gyermekök 
is van, kit szerelmükkel együtt rejtenek a világ előtt, 
mig alkalmas idő nem kínálkozik, hogy mindent 
nyilvánossá legyenek; igy kívánja Simon, ki előbb 
független állást akar biztosítani magának, hogy az­
tán szembe nézhessen apjának várható tiltakozásá­
val. A mint az expoziczióból látszik, Gelenczei 
szertelen gyűlölködése, bosszúvágya csak tulajdon 
leányának bukásával, gyalázatával diadalmaskod- 
halik. A régi sérelemhez, sebhez egy újabb, nagyobb 
seb járul, a melynek gyógyítása sokkal sürgetőbb, 
mint a réginek megbosszulasa.

Nem is lehet választás a kettő között. Gelen- 
ozeinek el kell fogadnia az Obrenek béktilő jobbját 
s ezzel összeomlik egész egyénisége, mely teljesen 
összeforrt évtizedes bosszúvágyával. A szerző gon­

doskodik ugyan, hogy Gelenczei gyűlölködése maga 
is bűnösnek tűnjék föl, de ez mit sem változtat a 
tényen, hogy Obren Péter, a kinek bűnhődnie kel­
lett" volna, megmenekül a vagyoni bukástól, Gelen­
czei bosszújától. Mert azt csak nem tekintjük bün- 
hüdésnek, hogy fia nőül veszi a gazdag és nemes 
származású biró leányát. Szóval, nincs igazságszol­
gáltatás a darabban, s nem is lehetett volna, ha 
csak nem folyamodik a szerző a tragikai megoldás­
hoz. Vedig még erkölcsi érzékünket is sérti a kibé­
külés. Tudjuk, hogy az Évi már néhány éves lehe­
tett, mikor anyját elcsábította Obren Péter, s tud­
juk azt is, hogy a szerencsétlen asszony pár hóval 
bukása után meghalt, s mégis bántó az Évi és 
Simon viszonya, mely a görög tragédiákban nem 
is kerülhetné cl a boszuló démonok beavatkozását. 
Hát még ha azt is meggondoljuk, hogy Évi 
és Simon megtudják az apák gyűlölködésének 
okát s ezzel a megpirító, szégyenletes tudattal lép­
nek frigyre. Biz ez nincsen jól, de ezen már nem 
lehetett volna változtatni; a darab minden szerke­
zeti, jellemzési hibája már magában a konczepczió- 
ban gyökeredzik. Azért vegyük úgy, a mint van. 
Ne bolygassuk bővebben cselekvényét sem. Az el­
mondottak után természetesnek tűnik fel, hogy sze­
münk előtt fejlődő cselekvény helyett inkább egyes 
képeket kapunk, melyekben egymásután elvonulnak 
a kiemelkedő drámai momentumok, az összeütközés 
a kibékülés, a nélkül, hogy az egész egy üsz- 
szefüggő fejlődő dráma volna. Ezért fárasztók, 
néhol untatok azok a jelenetek, a melyek a 
halárjelölő momentumokat, a felvonásvégeket meg­
előzik.

A darabnak mind e hibái azonban nem ingat­
hatják meg azt a meggyőződésünket, a melyet kü­
lönben a mai premiere közönsége is kifejezett, 
hogy a szerző tehetséges ember, ki idővel még sokat 
és egészen jót is produkálhat. A gyönge darabban 
lehetetlen föl nem ismerni az erős irót. Stílje mind­
végig emelkedett, van lendületes pathosza, egészsé­
ges humora; alakjai itt-ott pár szóval találóan van­
nak jellemezve; nem haj hússzá a frivolságot, a szo­
katlant, a vadonat újat, de azért nincs híjával az 
invencziónak s határozott érzéket tanúsít a szin- 
szerüség iránt is, a mit szintén figyelembe kell venni 
egy kezdő drámaírónál.

A mi az előadást illeti, nem volt épen kifogásta­
lan, de nem is mondhatni, hogy útjában állott 
volna a darab nagyobb sikerének. Jó középszerű 
volt. Leginkább kitűnt Fáy Szeréna, ki Évit játszta 
sok bensőséggel. Szacsvay (Gelenczei) is gondosan 
kidolgozott drámai alakot mutatott be, mely egyes 
momentumaiban becsületére vált a törekvő színész­
nek Jóízű volt Újházi is egy kedélyes öreg molnár 
szerepében, ki a gyűlölködő apák szerető gyerme­
keinek érdekében működik; mind nütt ott van s 
még sen v$suk unalmassá. A többi szerepekben 
Gyenes ívhren Péter), Mihály fi (Simon), Pálli (Év 
vőlegénye, <‘s Mátrai (u kurátor) járultak hozzá az 
elég sima összjátékhoz. M.

A FARKAS,
NICOLA MISASI

kalábriai elheszólúaeiljöl.

I.
Júliusi éjszaka volt. A hold elárasztá kékes ezüst 

fényével a hallgatag campagnát. A kaszált mezők 
enyhe lejtősségben nyúltak le egészen a völgybe, 
melyen a Jassi vize fut keresztül.

Á sutit lombű liík fekete árnyakként álltak a 
campagna fehér ködében és sötét vonalban húzód­
tak tova a dombhátakon, csak itt-ott szakítva meg 
egyes világosabb csíkoktól.

A hegy oldalában világosabb foltok gyanánt so­
rakoztak, egymástól nem nagy távolságnyira a pa­
rasztházak. Alantabb, sziklák és parti porond kö­
zött kígyózott a Jassi, melynek fémlaphoz hasonló 
tükrében a holdsugarak rezegtek; mozdulatlan, 
hallgatag fűzfák szegélyezték két felől az aczélfényü 
csíkot.

A campagna álomba volt merülve; csak olykor 
lehetett hallani egy kiáltást, levélzörgést, az éjsza­
kának ama meghatározhatatlan hangjait, melyek 
arra a titokzatos életre emlékeztetnek, mely a sürü 
árnyékban, a mezők gyepében, a fák lombjaiban 
mozog.

Massaro Anlonionak, egy paternoi eredetű gaz­
dag parasztnak a torrejc (torony módjára épült ta­
nyai ház, milyeneket a kalabriai campagnában ne­
vezetesen a haramiák ellen való nagyobb biztosság 
okáért építettek) épen a halom aljában állott. A ház 
előtt volt a szérű s mellette a juhakol. A torréba 
falépcső vezetett föl, mely loggia-léiében végződött, 
hol a ház fehérnépe az estét fonással szokta tölteni. 
Lenn az istálló volt. A torrétöl jobbra a sütőke- 
mencze s az elkerített baromfi-udvar.

Az éj emez órájában mindenki aludt a lorreban, 
de lenn hallani lehetett a sertések röfögését s a 
szarvasmarha csöndes kérődzését.

A malitoi torony órája ötöt ütött, mi a mi szá­
mításunk szerint éjfél után egy órát jelent. Az óra­
ülések élesen rezegtek tova a levegőben s lassan­
kint távoli panaszhangokként haltak el a csöndes 
campagnában.

Ekkor egy füzfabokorból egy emberi alak lépett 
el. Megállóit a folyó partján, mintha az átkelés he­
lyét keresné. Durva vászoningét derékon széles bőr­
öv szorította le, melybe fénylő balta volt dugva. 
Csinvat-bugyogója térdig ért. Fejét piszkos, lyukas 
nemez-kalap födte.

A legalsóbb néprendből való szegény pór volt, 
olyan szennyes-sárga szinü, mint az iszap, a mely­
ben e fajta él; teste zömök, iz ios tagokkal, me­
lyeken a bőr olyan durva és száraz, mint az erdő 
görcsös fáin a kéreg.

Igen fiatal ember volt még, legfölebb huszonöt 
éves, jóllehet a szenvedések, fáradalmak és a szi­
gorú telek korán megöregitették. Megjelenésében 
volt valami visszataszító, de a jellemzetes arezvoná- 
sok első pillanatra is bizonyos lelki erőt árultak el. 
A kisségbeesett szemek nézése szigorú és éles volt,

a mi arczának a szomorúság kifejezését kölcsönző, 
de ezúttal vad természetre vallott.

Mozdulatai fürgék és alattomosak voltak s járá­
sában volt bizonyos határozatlan, ólálkodó valami, 
a mi a farkasra és a rókára emlékeztetett.

Miután megtalálta az átkelőt, átlabolt a folyó 
túlsó partjára s megállolt egy tüzfa mellett. Itt 
aztán, a tőrre ablaka felé tekintve, a kuvik hang­
ját utánozta, még pedig olyan híven, nogy a túlsó 
partról egy valóságos kuvik felelt reá.

Háromszor ismételte a madárszót, azután elhall­
gatott, szemét folyvást merően a tőrre ablakára 
függesztve.

Pár pillanat múlva a tőrre ajtaja halkan meg­
fordult sarkában s a küszöbön egy női alak jelent 
meg, de mozdulatlanul állott meg, mintha rálesne 
valakire.

A kuvikszó ismét hallatszott. A leány erre kilé­
pett a tőrre erkélyére, hallgatózolt, hogy benn nem 
mozdul-e valami; azután csöndesen behúzta az 
ajtót s lement a lépcsőn.

A mint leért, a sütökemencze leié tartott, s ennek 
közelében kiosont egy sürü bozót- és csalán- 
sövényen.

Most a folyóparti ember is közelebb jött, de 
folyvást vigyázva arra, hogy a sövény eltakarja.

— Te vagy, Cola ? szólt elfojtott hangon a 
leány.

— Én, felelt halkan a legény, — Akkor indul­
tam el, mikor a malitoi óra hármat ütött, s úgy 
szaladtam, a hogy csak bírtam. A mnngonei eresz- 
kedőn le is gurultam a mélység felé, s valóságos 
csoda, hogy még élek.

— Nagyon meggondolatlan voltam, hogy hall­
gattam a szavadra! Ha apám lölébredne s itt lepne 
bennünket, rosszul járnánk. Azért jöttem ki mégis, 
hogy megmondjam neked, hogy többé ilyen vesze­
delemnek ki nem teszem magamat, s most már 
igazán ideje, hogy ennek a dolognak vegét sza­
kítsunk.

A legény csodálkozva és ingerülten hallgatta.
— No mondhatom, hogy szép szóra vartál ide, 

mondá pillanatnyi hallgatás után. — Ma egész nap 
őriztem a juhokat a hegyen, Ave Mariára hazate­
reltem őket s bezártam az akolba. Hogy mihama­
rabb lefekhessem, még a vacsorát is otthagytam. 
Fáradt voltam, majd leragadt a szemem; úgy 
szúrt, mintha tövis lett volna benne, és mégis éb­
ren tartottam magamat. Alig hogy a többiek el­
aludtak, mindjárt útnak is eredtem. Most aztán 
még vissza kell mennem. Ki tudja, nem zuhanok-e 
az utón valami mélységbe ? És te mégis ilyen ba­
rátságtalan szóval köszöntesz !

— Legyen már eszed, Cola. Hiszen tudod, 
hogy az apám téged ki nem állhat. Mit remélsz 
hát?

— Sajnos, nagyon is sok eszem van; mert kü 
I lönben busásan megfizette volna azóta. De az ér 

napom is eljön még egyszer s akkor meglátod 
hogy mit tud Cola, o farkas.

— Tudom, hogy már régóta rosszban töröd t 
fejedet, mondá a leány. — És bizony mondom, fé 
lek is tőled.
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mos Kálmán, Mihályi Vinczo cs Horváth Gyula. A 
szavazatok Ormos és Horváth közt oszoltak cl. Hor­
váth Gyula 76 szavazattal Ormos Kálmán 58 szavazata 
ellenében leit számvevővé megválasztva.

Sopron megye tisztújító közgyűléséről táviratozzék: 
Esterházy Pál főispán a rendkívüli nagy számmal meg­
jelent tagokat üdvözölte, Simon alispán a hivatalnoki 
kar nevében köszönetét mondott az eddigi bizalomért 
s egyúttal vázolta a megyében minden téren elért 
eredményeket. Ezután Bauer György plébános indítvá­
nyozta, hogy az alispán beszedő s a közgyűlés köszö­
neté jegyzőkönyvbe vétessék. Majd az eddigi tisztvise­
lői kar egyhangúlag újból megválasztatott. Miután a 
megválasztottak letelték az esküt, az alispán köszöne­
tét mondott az egyhangú bizalomért s megígérte, hogy 
a megye érdekében mindig buzgólkodni fog. Erre Su­
gár Sándor beszédben üdvözölte az újonnan megvá­
lasztott tisztviselői kart, mondván, hogy ha mint ed­
dig, úgy a jövőben is becsületesen teljesíti majd 
kötelességét, Sopronmegyc a közigazgatási reform s a 
kinevezési rendszev kérdését nem létezőnek fogja te­
kinthetni. Délben 150 terilókü bankét volt a kaszinó­
ban. Simon alispán a királyra, Kuncz csornai prépost 
a rosszulléto miatt jelen nem lehetett főispánra és 
Dauer plébános az újonnan megválasztott tisztviselőkre 
mondottak pohárköszöntükel.

Nógrádmegye tisztújító közgyűlését o hó 19-ikén 
tattá B.-Gyarmatun. Elnök gróf Dcgevfelcl Lajos fő­
ispán pont 10 órakor az ülést megnyitván, az ülés 
jegyzőjéül Farkas Ferencz és ügyészéül Steller Antal 
neveztettek ki. A választás a következő eredménynyel 
ment végbe: Alispán Scitovszky János egyhangúlag, 
főjegyző Tihanyi Ferencz egyhangúlag, főügyész Stel­
ler Antal egyhangúlag, árvaszéki elnök egyhangúlag 
Pongrácz György. Központi szolgabiró 128 szótöbbség­
gel Hanzély Mártonnal szemben Baintner Arnold eddigi
I. aljegyző. Füszolgabirák lettek továbbá a régiek, ne­
vezetesen: a losonczi járásban Csonka Zsigmond, a gácsi 
járásban Szakáll Antal, aszécsényi j.-ban Baross Árpád, 
a fiileki j.-ban Plaehy József, a sziráki j.-ban Veres 
János, nógrádi j.-ban Balázs Ferencz: szolgabirák: a 
központban Plachv István, losonczi j. Okolicsányi 
Manó, gácsi j. Básthy Béla, szécsényi j. Zubovics 
István, füleid j. Szón tagit Antal (uj, a régi Horváth 
Bertalannal szemben), sziráki j. Mártonfalvay Gyula, 
nógrádi j.-ban Rákóczi István (uj, a volt szolgabiró 
Nagy Mihály egyhangúlag I. aljegyzővé választatott);
II. aljegyző egyhangúlag Farkas Ferencz, föpénzláros 
Baintner Ottó (egvh.), árvaszéki ülnökök Tőrük Sándor 
li elnök, Horváth Danó és Fölkel Károly eddigi ülnök 
helyett Tajnor Sándor 11 szavazat többséggel, árvaszóki 
jegyző Gomla Károly egyb. A főispán a törvényben 
biztosított kinevezési jogánál fogva többnyire a régie­
ket nevezte ki.

Sárosmegye tegnapi tisztújító közgyűléséről távirati 
tudósításunk pótlásául a következőket jelentik lapunk­
nak : A tisztújító közgyűlést Szmrccsányi Jenő főispán 
nyitotta meg rövid beszéddel. Mielőtt azonban a köz- 
uyillés további menete kezdetét vette volna, a közgyű­
lés jegyzőkönyvileg kifejezést ad részvétének egykori 
kiváló tanfelügyelőjének Bcrzeviczy Tivadarnak elhunyta 
felett. Erre Bcrzeviczy Albert államtitkár az elhunyt­
nak lia mondott köszönetét. A tisztujitásnál ellenjelölt 
csupán a szckcsöi járás eddigi szolgabirája, Kere­
kes Sándor ellen jelentkezett Körtvólyessy Béla, 
tiszteletbeli aljegyző személyében. E kél egyén 
között szavazásra kerülvén a sor, az utóbbi kisebb­
ségben maradt, s igy u régi tisztikar változatlanul 
megmaradt állásában. E szerint a névsor kővetkező: 
alispán Pcchy Zsigmond, főjegyző dr. Tahy Mihály, 
árvaszéki elnök Scmscy Vilmos, tiszti ügyész Ko- 
vaniczky Mihály, föpénztárnok Desscwffy Lajos, árva- 
széki ülnökök ilcdry Bertalan és Szabó Géza, aljegy­
zők Roskoványi Miklós, Tahy József és Winkler 
Adám. Föszolgabirák Füzy Sándor, Bcrzeviczy Ru­
dolf, Pécby Ambrus, Semscy Géza, Esz Antal és 
Szinyey István. Szolgabirák Szatbmáry Géza, Piano 
Árpád, Tóth István, Rády Antal, Kerekes Sándor és 
Winkler Sándor. Este banket volt, melyen nagy hatás­
sal szóltak az alispán, Tahy főjegyző s a "főispán. 
Hodossy Imre, Bcrzeviczy Albert, Bújanovies Sándor 

- Kiss Géza. Vacsora után táncz volt reggelig.
Zemplénmegye tisztújító gyűléséről jelenti távira­

tuk: Ma to lay Etele alispán és Viczmándy Ödön fő­
jegyző meg-megujuló éljenzés között egyhangúlag meg­
választattak. A többi tisztviselők is megmaradlak. A 
közigazgatási bizottsági tagok választásánál a kor­
mánypárt fiaskót vallott. Három jelöltje közül kettő

elbukott s az ellenzék négy jelöltje beválasztatoll. 
Gróf Andrássy csak a főispánt szavazattal jutott bo a 
bizottságba.

Szilágy vármegye tisztújító közgyűlése deez. 19-én 
d. e. 411 órakor vette kezdetét cs Szikszai Lajos al­
ispánt egyhangúlag újra megválasztották. Kovács La­
jos volt főjegyzőt a kandidáló bizottság nem kandidálta, 
hanem kandidálta Török István volt I. aljegyzőt Gen- 
csit sz.-somlyói polgármestert és Pécshit a zsibói 
szolgabiró!, a két utóbbi visszalépvén, Török István 
egyhangúlag főjegyzővé megválasztatott. További vál­
tozás található, hogy Kiss Emil volt II. aljegyzőt 1. al­
jegyzővé, Balogh Zilabváros főjegyzőjét. II. aljegyzővé 
választották meg. A közgyűlés után a főispán 300 te­
rítékű banketet adott.

Fogaras vármegye törvényhatósági bizottsága a 
megyei tisztújító közgyűlést deczember hó 2i-ikéro 
tűzte ki. Eddigi megállapodások szerint az alispánt 
állomásra három aspiráns van, u. m. Gramoin Dániel 
jelenlegi alispán, Nagy Sándor árvaszéki elnök és 
Turcu János főjegyző. A mint hallatszik, c bárom je­
lölt közül alkalmasint Nagy Sándor lesz megválasztva, 
a mely esetben árvaszéki elnök Turcu lenne. A többi 
központi tisztviselői állomás betöltése, az alispánvá­
lasztástól van függővé léve. A kültiszlvisclökben az 
árpási, fogarasi és sárkány! szolga bíróságokban nagyobb 
változás nem lesz, do a törés vári főszolgabírói állo­
másra Popcneciu Jakab jelenlegi főszolgabíró helyébe 
Molnár Albert sárkányt szolgabirót óhajtja a közvéle­
mény, annyival is inkább, mert a türcsvári járás szol- 
gabirúi hivatalának jelenlegi személyzete közül, egy 
Írnokon kívül, senki sem tud jól magyarul.

Pozsony, deez. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata). Á pozsonyi főispán ma délután még a kö­
vetkező tisztviselőket nevezte ki: Lendvay Benő drt 
megyei főorvossá, Kcreszlossy Józsefet galántai, dr 
Zsigárdy Aladárt pozsonyi, dr übler Ábrahámot ma- 
laczkai, dr Szekeres Oszkárt nagyszombati, dr Lang­
felder Adolfot szenezi járásorvosokká, Thüringer Sándort 
megyei álszámvevővé és Szovinecz Istvánt közgyámmá. 
Hátra van még a megyei főszámvevő s a duna-szerdu- 
hclyi cs somoijai járásorvosok kinevezése.

KÜLFÖLD.
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Oroszországból a táviratok ismét nagyobbmórvü 
készületekről hoznak hirt. így jelentik, hogy a had­
ügyminiszter 80 milliónyi hitelt kapott egy uj, kis 
kaliberű fegyver beszerzésére, mely összeget a 
pénzügyminiszter újabb kölcsön nélkül teremti elő. 
A Standard jelentése szerint egy angol szindikátus 
3 millió puskának az elkészítését vállalta el. A 
Havas-ügynökség pedig Pétervárról a következőket 
jelenti: A Fekete-és Balti tengeri orosz hajúhad­
osztályokat legközelebb két-két nagy páncsólos-hajó- 
val cs több nagyobb torpedó hajóval fogják szapo­
rítani. A hajókat az orosz kormány orosz hajógyá­
rakban rendelte meg.

A szerb kormány — ha ugyan erre vágyott — 
megkapta orosz részről a megérdemelt dicséretet. 
Nem rég ugyanis azzal okolták, hogy mint tavaly 
Romániában történt, a szerb kormány is zaklatta 
képárusok czimén az országba befurakodott orosz 
ágenseket. A Novojc Vrcmja már azt is állította, 
hogy a szerb kormány számos orosz alattvalót 
utasított ki az országból, s természetesen az orosz 
lap mindjárt rut hálátlansággal vádolta Szerbiát. 
Most azonban a szerb kormány megkapta a kellő 
elégtételt. Kijelentik ugyanis Pétervárról, hogy a 
Novojo Vremjának a szerbiai kiutasításokról szóló 
hire teljesen alaptalan, sőt hogy ellenkezőleg Szerbia 
tovább is igen barátságos és kifogástalan magavi­
seletét tanúsít Oroszország irányában s ennélfogva 
bírja is az orosz nép legőszintébb rokonszen- 
vét is.

Az orosz sajtóban folyton folyik az izgatás 
Ausetria-Magyarország ellen. A Grasdanin-nak 
legújabban Bosznia és Ilcrczegoiina «sanyargatott 
népén» esik meg a szive, s az orosz igazságsze- 
retetro nézve igen jellemzően, ezeket írja a Szer­
biába kivándorló herczegóczokról:

«Bátran elmondhatni, hogy a törökök alatt so sa­
nyargatták őket úgy. A helyi hatóságok ellenőrzés 
nélkül garázdálkodnak Horczcgovinábun, panaszt emelni 
cllenök nem lehet, mert ez egyértelmű a forradalmi 
szándékkal. A rettenetes adók tönkre teszik a népet, 
a mely kivándorolni készül, minthogy hazája a sors 
kegyelméből osztrák börtönné vált. De a kivándorlás 
sincs megengedve ; 100 családból csak 20 juthatott el 
Szerbiába, a többi pedig a régi nehéz sorsot tűrni 
kénytelen. Minden eleijei a fölkelés előkészítése számba 
megy és a csendőröknek meg van hagyva, hogy bör­
tönbe vessenek mindenkit, a ki a szigorú szabályoktól 
valamiben eltér. Nem csoda tehát, hogy Herezegoviná- 
ban egyre crösbödik a törekvés a Szerbiával vagy 
Montenegróval való egyesülésre, és hogy egyes 
hcrezcgóczok a szultánhoz, az ö névleges uruk­
hoz is fordultak, kérvén, hogy adjon llerczego- 
vinának olyan önkormányzatot, a minőt Bulgária él­
vez. Mindez csodálatos ellentétben van azzal, a mit 
Ausztria Bulgáriában, mivel. Azt hiszszük, hogy ha 
az ügyek továbbra is ilyen irányban fognak haladni, 
a Bulkánfélszigot «legveszedelmesebb pontja» nem Szer­
bia, mint az osztrák lapok állítják, hanem a szeren­
csétlen Hcrczcgovina lesz, a melyben az osztrák iga 
egész sereg felháborító erőszakoskodásban nyilvánul, a 
melyekről az európai sajtó nem tudni miért, bölcsen 
hallgat. A veszedelmet még fokozza az a körülmény, 
hogy a monlonogrúiaknak adott segítség Szerbiába 
vonzza a herczegovinai kivándorlókat. Szerbia c sze­
rint nagyon nehéz helyzetbe juthat a sok éhes mon- 
tcncgróival és herezegóczczal. Ha pedig figyelembe 
veszszük a Száva-hidja miatti szakítást, valóban el­
mondhatjuk, hogy Szerbiának nem lesz könnyű a 
dolga. Vajon nem volna itt az ideje komoly figyelmet 
fordítani mindenre ?

A pápa beszéde, melyet deczember 30-ikán fog 
a bibornoki kollégiumhoz intézni, mint Rómából 
jelentik, csaknem egészen az egyház Olaszországban 
való helyzetének lesz szentelve. A pápa c helyze­
tet úgy fogja feltüntetni, mint az évek óla tartó 
kulturharoz következményét s fejtegetni fogja azo­
kat a fáradozásokat, melyeket az olasz kormány 
az egyház nemzetivé tétele véget lett.

A délnyugat-afrikai német védterületröl a Nordd. 
Alig. Zeitung jelentések érkeztek Francois száza­
dostól. A jelentések november 11-ig terjednek s 
Francois nem tesz bennük említést arról, hogy a 
benszülöttek támadásától kellene tartani, vagy hogy 
a németek élete és vagyona fenyegetve volna. Túl­
zottaknak látszanak tehát azok a hírek, melyeket 
a német lapok nemrég Francois és védcsapata ve­
szedelmes helyzetéről közöltek. Csaobiszt, a néme­
tek megerőditelt telepéi, a védelmet kereső ben­
szülöttek már most is menedékhelyüknek tekintik. 
Csaobisz közelében, újabban száznál több damara 
és hastard család települt le.

ÚJDONSÁGOK.
— deez. 20.

— Személyi hírek. Doni Pcdro brazíliai cx- 
császár Cannesben orientalista tanulmányokkal fog­
lalkozik s e czélból magához hivatta régi titkárát, 
dr Seyboldot. — Erzsébet romániai királyné egész­
ségi állapotáról ismét nyugtalanító hírek érkeznek. 
A királyné, bukaresti bírok szerint, valószínűleg 
kénytelen lesz az enyhe klímát felkeresni. — 
Forinyák altábornagy, József föherczeg újonnan ki­
nevezett adlátusa tiszteletére, ki e napokban búcsú­
zott el Pozsonyban a polgári hatóságok fejeitől, az 
odavaló tisztikar holnap este bucsu-lakomát rendez. 
— Thaly Kálmán a pozsonyi Toldy-körben. mint 
levelezőnk sürgönyzi, ma nyilvánított elhatározása 
szerint, keleti útjáról s a fölfedezett kódexekről tart 
közelebb előadást. — Zichy Lívia grófné az adonyi 
szegényeket gazdag karácsonyi ajándékkal lepte meg.

— Ganglbauer utóda. A napokban elhunyt Gangl- 
bauev bíboros érsek utódául némelyek Zwcrgcr érse­
kei, mások Zschokkc udvari tanácsost emlegetik. Az 
utóbbi két cv előtt tudvalevőleg a bécsi egyetem rek­
tora volt és tudományosságánál, valamint szelídségé­
nél fogva általános kcdvcltségnck örvend.

— Janón föherczeg1 s a katonai Bohematlzmun.
A közös hadsereg schematizmusa az 1890. évre ma je­
lent meg a bécsi államnyomda kiadásában. Ez a leg­
hitelesebb alakban arról ad felvilágosítást, hogy mily 
következményei vannak János föherczeg ranglemondá­
sának. János föherczeg neve ugyanis nem fordul elő 
a schcmatizmusban, a miből az következik, hogy János 
föherczeg nemcsak rangjáról, méltóságairól mondott 
le, s nemcsak az Ortb János nevet vette fel, hanem 
az is világos, hogy János föherczeg kivált az 
uralkodóházból s többé nem föherczeg. A scherna- 
tizmusnak első részét ugyanis az uralkodó­
ház genealógiája képezi. Ebben a genealógiában 
már János töhcrczeg neve nem szerepel, bár a leg­
aprólékosabb pontossággal vannak abban felsorolva az 
uralkodóház élő cs meghalt tagjai egészen I. Fcrenezig. 
János föherczeg tizedik és igy utolsó gyermeke az 
1870-ben meghalt H-ik Lipót toskanai nagyhcrczcg- 
nck, testvérei mind fel vannak sorolva csak az ö neve 
hiányzik); aki a Schematismus! olvassa, úgy kell hinnie, 
hogy a nagyheruzegnuk csak kilencz gyermeke volt. 
János főhorczcgnek, illetőleg ma már Órth Jánosnak 
mellőzését a schematizmus keresztülviszi végig mindenütt 
a hol ezelőtt a föherczeg szerepelt.

— Szily Kálmán búcsúja hallgatóitól. Szily 
Kálmán műegyetemi tanár, az akadémia újonnan meg­
választott főtitkára, ma tartotta utolsó előadását a 
műegyetemen, melynek a kitűnő tanár évek hosszú 
során át volt dísze. Ez alkalommal hallgatóihoz lelkes 
beszédet intézett s meghatott hangon búcsúzott cl tő­
lük. Nehéz elválnia, úgymond o tanintézettől, a hol 
27 év óta volt tanár s a hol mindig sikerült hallgatói 
osztatlan tiszteletét és szeretőiét kiérdemelnie, de kö­
telessége megválni a tanári állástól, mert társai a tu­
dományok művelésében oly lisztet ruháztak reá, me­
lyet el nem fogadni a terhes munka elől meghátrálás 
lett volna. Ezután élénken ecsetelte az öt s hallgatóit 
szorosan összetűző szüreteiét s végül figyelmeztette 
őket kötelességükre e szavakkal: «Önöknek is, utolsó 
hallgatóimnak csak azt kívánom, a mit minden hall­
gatómnak : ha életüket komolyan a technikai pályának 
akarják szentelni s hazájuknak e téren óhajtanak szol­
gálni, legyenek odaadással és szeretettel szaktárgyaik 
iráni. Azok, a kik csak félig-meddig kedvvel nagy ne­
hezen végzik el a dolgot s nem tudnak hozzá törődni 
ahhoz a gondolkozás módhoz, mely itt uralkodik, 
azoknak inkább azt kívánom, hogy lépjenek más pá­
lyára, mielőtt saját pályájukat elrontanák. Azok ellen­
ben, a kik érzik magukban a hivatást, fogadják sze­
retettel szaktárgyaikat, ragaszkodjanak hozzájok s én 
csak azt kívánom, hogy elvégezve tanulmányaikat mi­
nél előbb érvényesíthessék ismereteiket hazánk javára. 
Isten önökkel!» Az ifjúság lelkesült éljenzéssel fogadta 
szeretett s népszerű tanárának szavait, kinek műkö­
dése a műegyetem történetében elcvülhctlcn emlékeket 
hagy hátra.

— A Budapest Bécs közötti telefon összeköt­
tetés ügye, mint látszik, hosszabb ideig tartó vajúdás­
nak néz eléje, arra pedig, hogy ez január 1-én át­
adassák a közforgalomnak, értesülésünk szerint kevés 
a kilátás. A bécsi szakférfiak ugyanis — mint biztos 
forrásból értesülünk, — határozottal! üzemképtelen­
nek mondották a vonalat, mert ha egy időben törté­
nik az üzcnenetváltás két vonalon, ál hangzás jö létre, 
mi a megérthetést felette zavarja. Minthogy az egy­
más közelében levő drótok, kereszteződve és csavar­
menet alakjában vannak kifeszitve s igy az indukezio 
megszüntetéséről kellően gondoskodva van, a hiányok 
oka valószínűleg a vezeték tökéletlen elkészítéséből 
ered s ezek pótlása végett mindenekelőtt a használt 
izolátorokat kellene jobbakkal felcserélni. A bécsiek az 
ügyvycl mitsem tőrödnek s a magyar távirda-mér- 
nükökve hárítják a felelősség terhét, mert rendszeres 
megállapodás — a berendezés tárgyában - közöttük 
nem jött létre. így áll ez idő szerint a telefon ügye, 
melylycl szemben egymást érik a kereskedelmi minisz­
ter sürgető intézkedései, hogy az üzem 1890 január 
1-én a közforgalomnak okvetlenül átadassék. Ily körül­
mények között, már csak azért is, hogy a közönség 
ne legyen kénytelen még sokáig nélkülözni e valóban 
fontos közlekedési módot, de meg hogy a bécsiek 
agyarkodása is véget érjen, kívánatos lenne, ha a leg­
szélesebb körű intézkedések tétetnének meg s egyál­
talán a nyilvánosság fclvilágosittatnék az ügy fejlemé­
nyei felül. — A bécsi Frbltb ama hírével szemben, 
hogy a telefonvonal 1890 jan. 1-én átadhaló lesz a 
közforgalomnak, a P. Lloyd illetékes forrásból arról

értesül, hogy a munkálatok meg nincsenek olyan ebi­
haladon stádiumban. Értesülésünket az idézett lap 
azzal erősíti meg, hogy technikai természetű nehézsé­
gek küzdendök le s e miatt nagyon korainak kell te 
kinteni a Frbltt terminusát.

— A legújabb Írói nemzedék. Az «Ország-Világ» 
képes heti lap szerkesztősége az utóbbi években min­
den karácsony ünnepére szerkeszt egy irodalmi és mű­
vészeti szempontból érdekes ünnepi számot. Az idén a 
szerkesztőségnek az az ügyes ötlete támadt, hogy az 
utolsó tiz esztendőben támadt írói nemzedéket mutatja 
be «arczképben és írásban». Összesen ötven fiatal fi 
nevével és szépirodalmi dolgozatával találkozunk 
nagy diszszel kiállított számban s meglátszik, ho«v . 
legfrisebb nemzedék kitett magáért. Ily szép. keti 
üde dolgokat csak fiatalrírók írhattak ! Á nagv 1 
zönség találkozik itten csaknem egészen friss nevekkel 
is, de annál kedvesebb lesz az ismeretség. Pompásnál 
pompásabb novellettek, szebbnél szebb költeményei: 
egész tömege fekszik előttünk. A közlemények!» - 
méltó c lap külseje is. Díszes borítékban íeluu 
meg az «Ország-Világ» karácsonyi szama, 0 n 
benne foglalt nagyszabású és művészi becsű U 
pékén kívül még egy igen bájos színes mümrl- 
léklct is van az «Ország-Világ» kettős nagvsagaban. 
A fiatal irók névsora, kiknek az Ország-Világ arc­
képét és müveit közli, a következő : Bársony István. 
Kozma Andor, Somló Sándor, Abonvi Árpád, Kabo 
Ede, M. Horváth Károly, Radó Antal, Malonvay Dlzív 
Gabányi Árpád, Iványi Ödön. Karczag Vilmos, IV 
lágyi Lajos, Molnár László, Gyalui Farkas. Lévai Mi­
hály, Szűcsi Ferencz, Tutsek Anna, Hock Jánm 
Törös Tivadar, Kaposi Béla, Hevesi József, Gaal Me­
zes, Balogh Irma, Bókeli Antal, Herezeg Ferencz 
M. Szaák Lujza, Márkus József, Murai Károly. Barna 
Izidor, Bácskai Albert, Petri Mór, Ilj. Szász Gvula, 
Lengyel Sándor, Sziklay János, Iváníi Jenő, Vértese 
Gyula, Papp Zoltán, Lipcsey Adám, Szatmári Mór, 
Ambrozovics Dezső, Sebcsi Jób, légiij. Szász Kán,],. 
Gcllvri Mór, Adorján Sándor, Porzsolt Kálmán. Szávay 
Gyula, Váli Béla és Várkonyi Dezső. A nagvérdekü 
közleményeket a szerkesztő, Benedek Elek «utoljam 
beszéde» zárja be. — Felhívjuk a közönség figyelni,'' 
ez érdekes számra, melyet nem előfizetők 50 kreri 
szerezhetnek meg, mig az előfizetők még a jövő évben 
belépők is, ingyen kapnak.

— Uj üstökös. A marscillei csillagda igazgatóság­
nak értesítése szerint az intézethez beosztott Borctly 
csillagász e hó 12-ikén egy uj üstököst fedezeti fel. 
Az uj csillag most sárkány "csillag képében van északra 
a lanttól. Kiterjedése körülbelül két ivpercz és olyan, 
mint egy kis halvány köd folt.

— Keresik a károsultat. A bécsi hadtestpaian,. 
nokság egy tegnap kibocsátott parancsban azt a kér­
dést intézi a hatáskörébe tartozó csapatokhoz, pa­
rancsnokokhoz ;tb., vajon nincs-c állományukban olyan 
tiszt, a kitol 1886-ban Zákánv cs Keresztár állomátok 
közelében egy 2-100 vagy 2600 forintot tartalmazó tás­
kát elloplak. A gráczi törvényszéknél ugyanis foci a 
van egy ember, a kit alaposan gyanúsítanak a lop.-., 
elkövetésével. A károsult állítólag a számadókat vala­
melyik tisztje vagy hivatalnoka.

— Az angol királyné németországi útja. Lon­
donból Írjak, iiogv az angol királyné a jövő tavas­
szal Németországba szándékszik utazni, hogy megláto­
gassa Kronbcrgben leányát, Frigyes császár özvegvét, 
Ez alkalomból a királyné Potsdamba is elmegy s ic- 
len lesz június közepén a Frigyes császár emlékév, 
emelt mauzóleum felavatásán.

— Egy szobrász balesete. Székesfehérvárról inak 
hogy llavranek Antal fiatal szobrászt veszett kuha 
marta meg. A fiatal szobrász balesete, ki a székes- 
fehérvári vértanú--zobrot mintázta, általános részvétet 
költ. llavranek Parisba utazik Pasteurhöz, hogy ottan 
gyógyiltassa magát.

— A becsi arisztokraták czirkusz-elő&dáan
Bécsbl írják, hogy az ottani arisztokraták, kiknek élen 
Kinszky gróf, Esterházy Miklós gróf állanak, Renz- 
eslélvt szándékoznák rendezni a bécsi menlotáreulal 
javara.

— Napoleon herczeg- orosz szolgálatban. Emlí­
tettük már, hogy Louis Napoleon herczeg, ki előbb 
olasz katonai szolgálatban volt, onnan kilépve, oro-.. 
katonai szolgálatba ment át. Mint a párisi Figaro írja 
a herczeg a Nvizsni-Novgorod ezredbe lett beosztva^ 
mely a Kaukázusban, Piatvigorszkban állomásozik. Az 
ezrednek igen jó neve van az orosz katonai életben , 
tulajdonosa a würtenbergi király, a ki fiatal korában 
ez ezreddel részt vett egy kaukázusi hadjáratban. Na­
poleon herczeg nagyanyja által rokonságban lévén a 
würtenibergi királyi családdal, az orosz czár erre való 
tekintettel osztotta be a fiatal herczegct a Nyizsm- 
Novgorod ezredbe.

ell

— Én tőlem, te? viszonzá a legény. — Nyugodt 
lehetsz, melletted oly gyávának érzem magam, mint 
a birka, és ugv reszketek, mint a nád a folyóban. 
Nagyon jól tudod te ezt. A vén Ursula bizonyosan 
megtanított valami boszorkányságra! Mikor a he­
gyen járok, mindig a szemem előtt vagy, s ez 
mérgesít, és mégis jól esik. Szerelnélek elfelejteni; 
de le nem engeded, mindenüvé üldözöl. A malitól 
ut végén van egy kis kápolna a Madonna del 
Car mine képével: szakasztott olyan, mint te. Min­
dennap, mikor a juhokat a legelőre hajtom, meg­
állók előtte és nézegetem, s azután megcsókolom a 
kél szeme közt, igy ni. ..

S megfogta két kezével a leány fejét és forró 
csókot nyomott a homlokára.

— Eressz el, eressz! — kiáltott a leány ver­
gődve s szabadulni iparkodott az erős kezekből. — 
Mondtam már elégszer, hogy ez nem illik hozzám, 
s ha rnég egyszer megteszed, itt hagylak és haza­
megyek.

Cola nem felelt; leült egy sütöteknüro a sövény 
mellé s kezébe temette az arczát.

Hallgattak egy darabig. Azután a leány közelebb 
húzódott hozzá s szelidebb hangon kérdé:

— Hogyan férsz össze Massaro Santoval ?
— Elég jól, felelt Cola.
— De én azt hallottam, hogy mindig duzzogsz; 

kerülöd az embereket, s igazat adsz azoknak, a kik 
a becsületes kerestzneved melló még farkasnak ke­
resztellek cl.

— farkasnak, igen annak! mondá a legény 
tompa, dühös hangon. — Igaz, sokszor kedvem is 
volna harapni, marni, mint az igazi farkasnak; 
akkor aztán vörösnek látok magam körül mindent 
s a vér a fejembe tódul. De azért mégsem vagyok 
farkas, mert különben vadon és szabadon baran­
golnék a hegyekben s mindenki reszketne a látá­
somra. Mikor ott fenn. az erdőben, egyedül vagyok, 
ellenséggé változik előttem minden fa, s addig 
iitöm-vágom őket, mig ki nem esik fáradt kezem­
ből a balta. Nem vagyok farkas, nem, mert külön­
ben a karomba kapnálak, elhurczolnálak magam­
mal az erdőbe s ott olyan jól elrejtenélek, hogy 
még az atyaisten se lelne meg ... De jól van; 
majd elérkezik még az én időm is, és akkor . . .

S a mondatot baljóslatú mosolygással fejezte be, 
mely látni engedő fogait.

— Te csak folyvást a régi maradsz, Cola. Nem 
változtál semmiben 1 Pedig jól tennéd, ha más életre 
szoknál. A javadra mondom ezt.

— Igazságod van, de miért zavarnak folyvást, 
mint a rossz kutyát ? Miért kell hajnaltól késő 
estig kínlódnom, s mégis éhen és nyomorultul el­
pusztulnom. Miért kell télen a fagytól gémberednem 
s nyáron a forróságtól sülnöm V Mikor vasárnap 
délutánonkint — emlékszel még ? — a templomba 
jártunk, szent oktatásra, a pap mindig azt mondta, 
hogy az lir egyenlőknek teremtett mindnyájunkat; 
de azért a pap fehér czipót meg marhahúst evett 
és mouzii bort ivott, én pedig éhgyomorral voltam 
még az előtte való napról és reszkettem a fázástól 
mikor ott gubaszkodtam az oltár mellett, mig a 
uap jól beburkolózott az ő meleg köpönyegébe Mikor

az uraságnak hazaviszem a sajtot, fényes nappal még 
heverészve találom a puha derékaljon, selyem paplan 
alatt olyan szobában, a mely olyan czifra, akár a 
templom, mikor szent Ferencznek az ünnepét ülik. 
Én pedig, hogy azt a sajlot hazavigyem neki, nap­
kelte elölt egy órával kelek fel a rothadt szalmá­
ról, három óra hosszat szaladgálok mezítláb szik­
lán, hegyen, és sokszor egy falat kenyerem sincs, 
hogy az éhségemet csillapítsam! És miért jutalmaz 
rúgással, ha tüstént szót nem fogadok neki? Es 
Massaro Santo, ki a termés harmadrészét kapja és 
alig dolgozik napjában két óra hosszat, miért nem 
ad nekem, a ki napkeltétől késő estéig fáradok, 
miért nem ad nekem egy darab száraz kenyérnél 
egyebet, s mellé csemegének sokszor öklözcst, de 
szidást mindig ? És miért vagyok én olyan szegény, 
hogy se apám, se testvérem, se jó emberem, miért 
hínuk fattyának, jött-mentnek? De — folytatá fog­
csikorgatva a legény, kit a saját szavai csak még 
jobban feltüzeltek — majd eljön még az én órám 
is; tudom, hogy tömlöczbon végzem az életemet. 
Megfogadtam az édesanyámnak, és...

Fejcsóválva hallgatott el.
— Mit fogadtál meg az édes anyádnak? kérdé 

aggódva u leány.
— Semmit. Felejtsd el, a mit mondtam. Sokszor 

magam sem igen tudom, hogy mit fecsegek össze­
vissza. Különben jól teszed, hogy barátságtalanul 
bánsz velem. Valamikor azt gondoltam, hogy mégis 
csak van valaki a világon, a ki szeret, de téved­
tem, tévedtem! Neked a Giovcnuzzo pántlikás ka­
lapja, ezüst-gombos bársony-ujjasa tetszik. De mondd 
meg neki, megmondd ám neki, hogy kerülje a he­
gyet, mert ha olt érem az erdőn, megfőj lom, meg, 
a milyen igaz, hogy isten van égben.

(Folytatása következik.;
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A hang, melyen beszéli, annyira ingerült s ajka 

Oly vértelen volt. hogy Andrea elsápadt, levette ka­
lapját s végigsimitá homlokát kezével. Egyszerre 
két nagy küny rezgőit jóságos, fájdalomtelt szemei­
ben, majd végig pereglek becsületes, kétségbeesett 
arczán s kézére hullottak.

— Oh Andrea, legyen könyörületes, kérem, ese­
dezem, ne sírjon. Oh! ne tegyen engemet olyan 
szerencsétlenné, oly végtelen szerencsétlenné!

— Eh, mit! én nem sírok, — mondá 
Andrea, mosolyra erőltetve arczát, — az egészet 
csupán egy kellemetlen benyomás, egy múló ag­
gály okozta. Kicsiny koromban anyámnál. gyak­
ran megtörtént velem ez az elérzékenyülés. Elfo­
gadja karomat ? Elvezetem önt mindenüvé.

— Oda, hol az árnyék sötét, de a lég üde, hol 
a vizek cs-rgedeznck és a hová senki se jön, re* 
hegé Lucia édesdeden.

Mialatt Andrea karjára támaszkodva a magas 
bokrok közt elfutó keskeny ösvényen tova lépdelt.

erdei virágokat szedett s azt picziny csokorba 
kötve övébe tűzte; a másik csokrot nyakkendője 
csokrába, a karmadikat napernyőjének szalag­
csokrába illesztette bele. A viruló árnyas sövények 
alatt, hová a napsugár csak visszatükröződve szivár­
gott be, buján lenyészett a vad anemon lelógó apró 
esengetyü alakú virágaival.

Andrea számára is szedett virágokat, tele rakta 
kabátja zsebeit cs gomblyukába is illesztett. Andrea 
ezt némán, mosolyogva fogadta, de édes borzon­
gás, a boldogság érzete hatotta át, midőn a gyön­
géd rózsás ujjak végig siklottak kabátja posztóján. 
Nem beszéltek, midőn azonban az ut már keske­
nyebb lett, szorosabban simultak egymáshoz. Egy 
arra repülő madár szárnyai Lucia homlokát súrol­
ták. Lucia felsikoltott, kirántotta kezét Andrea karja 
alól s előre futott.

— Jöjjön csak Andrea jöjjön ! Mily csodaszép !
Egy pázsitos levrasse forma fensikhoz jutottak, 

mely egy másik völgybe vezetett le. Oldalvást a 
magas szikláról táj lékozva kristály tiszta vizesés 
zuhogott alá a völgybe, hol tiszta, széles, bár nem 
mély patakot képezett, mely két sor jegenye között 
rohant a távol tenger felé. A terraszsze széléről, 
mely uralta ez északi tájképet, élvezettel nézték a 
kristály tiszta folyócskát, a völgy torkolatnak har­
matos üde zöldjét, a vízesésnek hullámzá tömegé­
ből a megtörött apró tajték arezukba fecskendezett 
melynek kellemes nedvessége a zuhogó viz által 
előidézett légáramlattal egyesülve, lehütó, felüdité 
őket.

— Oh, milyen szép ez, mily remek 1 — susogá 
Lucia elmélázva.

— Itt sokkal jobb lenni, mint az ön salonjában, 
hol nem lehet lélekzetet venni, — mondá Andrea 
és mélyen hosszasan fellólekzett.

— Éz igazán remek hely! — ismétlő újra 
Lucia.

Arczát Andrea vállára nyugtatá, ki érezve a 
gyönge érintést, egész testében megrázkódott a ké­
jes gyönyörtől. Lucia a kalap fekete fályola alatt 
felfésülten viselé haját, igy tehát hófehér nyakszirtje 
fedetlenül maradt s vakitólag csillogott Anprea felé. 
A selyem grenadiúón átlátszott a meztelen kar, 
melyei, midőn magához szorított, u könnyű finom 
átlátszó kelme susogó súrlódását érezte és hal­
lotta.

— Menjünk lo a folyóhoz, nézzük meg merre 
folyik, — inditvúnyozá Lucia.

— Oda nem mehetünk lo.
— Majd keresünk valamely ismeretlen «tat.
— El fogunk tévedni.
— Akkor eltévedünk, hiszen ez maga a paradi­

csom, — tévé utána Lucia.
Egy olyan ösvényre tértek, mely soha sem akart 

véget érni. Nevetve haladtak tovább. Haladásuk köz­
ben egy beláthatatlan hosszú fasorba, majd egy 
négyszögletes helyre jutottak, melynek közepén 
óriási pálma állott. Nem tudván választani az el­
ágazó ösvények közt, az első kinálkr zó ulon indul­
tak tovább. Lucia újra lehangolt s ábrándossá lett 
s kissé uziceltetlu magút,

— Ön elfáradt, pihenjünk meg, üljünk kissé a 
gyepre és ne keressük tovább a patakot.

— Aztán itt haljunk meg?
— Talán jön erre majd valaki.
— Nem, nem, ne mondja azt, hogy erre járhatna 

valaki, félek, nagyon félek. Keressük fel inkább a 
patakot.

Fel is találták végre a keskeny, kicsiny 
lanyhán folyó patakot, mely lassúságával azt árulta 
cl, hogy akarata ellenére folydogál el a fák alatt. 
Egyszerre a patak meredek partjánál találták ma­
gukat. Lucia a viz fölé hajolt, lenézett a mélységbe, 
melynek fenekén titokzatosan lengedezett ide s tova 
a zöld fü. A zöldes viszfény Lucia arczára esett; 
hirtelen kirántá övéből, nyakkendőjéből s napernyő­
jének csokrából az odatüzült virágokat s mind a 
vízbe dobta s utánuk nezve abban gyönyörködött, 
hogyan hintázza csendesen hullámról hullámra a 
viz, mig végképen eltűnnek szem elől. A saját 
virágainak eltűnése után Andreáé után nyúlt, 
Andrea ennek azonban ellenszegült.

— Nem, nem, bele velük, mind legyen a hul­
lámoké, — mondá daczosan Lucia.

Lehunyt szemekkel dobálta bele a patakba 
Andrea valamennyi virágút egymásután. Midőn az­
tán már keze kiürült, olyan sajátságos mozdulatot 
tett, mintha maga is utánuk akarná vetni 
magút.

— Mit akar tenni? — kiáltott fel Andrea kéz- 
csuklóját megkapva. — Ne üljünk le itt?

— Nem, itt ne. Keressünk olyan kedves helyecs- 
két, melyet senki sem ismer, valamely bűvös, szép, 
egészen növényekkel benőit helyet, hová a nap 
nem hatol be, honnan az eget se lehet látni; én 
félek most mindentől.

Hévvel kutatott ilyen hely után, felkuszlak ma­
gasra ti keskeny ösvényen, majd ismét lefelé a lej­
tőn, hol Andrea átkarolva derekát, támogatta.

Téves réteken haladtak keresztül a lágy pázsit­
ban Lucia czipői fürödtek, kézen fogták, csaknem 
átkarolták egymást és még se néztek egymásra, 
annyira magával ragadta és megittasitá őket a vi­
ruló természet szépsége, Kalandozásuk közben kes­
keny patakot fedeztek föl. Andrea ölbe kapta Lu­
ciát, keresztül vitte a patakocskán s csak a túlsó 
patton tette le; mielőtt azonban öleléséből földre 
ereszté, oly erősen szoritá kebléhez, hogy Lucia 
halk sikoltást hallatott.

— Fájdalmat okoztam önnek talán ? — kérdező 
Andrea félénken.

— Nem.
Le kellett hajolniok, hogy a keskeny ösvényen 

végig mehessenek, mert a faágak mint valami 
őserdőben, oly sűrűén egymásba fűződtek és be- 
lombosodlak. Nyúl futott el hirtelen elöltük, mi Lu­
ciából az ijedtséggel párosult elragadtatás felkiáltá­
sát csalta ki.

— Ah, ha puska lenne velem! — kiáltá Andrea 
sajnálkozással szorongatva mutató ujját.

— Maga rossz ember! Hogyan találhat élvezetet 
egy ártatlan állat halálában?

— óh, abban végtelen élvezet rejlik. Azt ön fel 
se foghatja, mily ideges félelemmel s aggálylyal ke­
resi a vadász a nyúlnak nyomát. Valóságos harvz 
az az állatias alattomosság és a furfang ellen, és 
nem mindig az emberé ám a győzelem. Du 
ha aztán a golyó czélba talál, s az állat 
hörögve s haldokolva földre zuhan, ha a meleg ver 
patakzik belőle ...

— Oh! ez rettenetes, ez borzasztó!
— Miért ? — kérdező Andrea vadászati elfogult­

ságának egész naivságával.
— Ön szívtelen, ön nem érző lény.
— Tréfál, Lucia.
— Eh, mit! én komolyan beszélek. Ne mulattas­

son engem ilyen vérengző, kegyetlen dolgokkal, ón 
csak gyűlöletet, Löszül, vérontást ismer, de a sze­
rétéiről nincs fogalma.

— De hiszen én nem gyűlölöm a nvulat, ép 
oly kevéssé haragszom rá, mint a mennyire szere­
tem. Megölöm egyszerűen, mivel az nekem élveze­
tet szerez.

— Élvezet! Ennek a nagy szónak áldoz lel 
ön mindent. Ez kegyetlenség.

— Önnel nem lehet vitatkozni, — mondá Andrea 
ingerülten. -— Mindig legyőz, miután olyas dolgo­
kat mond nekem, a mi fájdalmat okoz.

— Óhajtanám, hogy jószivü s érzékenyebb le­
gyen, — susogá clmélázva Lucia. — Önök férfiak 
mindig csak egy czél után törekednek és ez a ha­
talmas rövid ideig tartó szenvedély, mi nők ellen­
ben kitartó, örökös, gyöngéd vonzalmat nyújtunk.

— Épen ezért olyan szép a szerelem, — kialta 
diadalmasan Andrea.

Egy hosszú tövises galy zárta el most az utat s 
nehogy az megsértse Luciát Andrea szórósán maga 
hoz húzta s fülébe sugá ismételten;

— A szerelem, oh a szerelem . . .
Lucia mintegy megdelejezve engedte át magái, 

Andrea lehelleté arczát érinté, egyszerre azonban 
ijedten bontakozott ki karjaiból, és kimérésztett 
szemekkel, mintha valami kísérletet látna, tolla cl 
őt magától.

— El, el akarok menni, távozni akarok e hely­
ről, — mondá lihegve s idegesen tombolva picziny 
lábaival.

— Ügy hát menjünk, — mondá Andrea, neműn 
lecsüggesztve lejét, képtelen lévén Lucia akaratá­
nak ellenszegülni.

Ezután megkisérlé tájékozni magát, elment az ut 
kanyarulatáig s ott kereste a helyes utat a lak 
között. Mire Luciához visszatért, az már teljesen 
megnyugodott a hazamenetel gondolatában.

— Ott van, — magyarázá Andrea, — a kicsiny 
ló, az a hely, melyről már beszéltem önnek, és imc 
erre van az ut is, mely bennünket oda vezet. De 
lehetne oda rövidebb utón is eljutni

Némán indultak útnak, Andrea a napernyővel 
játszott, mintha elfojtott haragjában összetörni 
akarná. Ekkor a meredekbe mélyen bevésett ös­
vényre tértek, és egyszerre a régóta keresett helyen 
állottak.

iFulvtatása következik.
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_ japán trónörököse. A japáni császár novem­
ber elején kinevezte a trónörököst. Josihitó 5/.»»o-nal; 
hívják az uj trónörököst. A trónörökössé való kine- 
veztetése napján Takudaids tudatta vele a kitüntetési.
A császári palotába léptekor az egyetemi ifjúságnak 
y a többi szakiskoláknak tisztelgő küldöttségei fogad­
ták. Kétszeri meghajtás után járult hódolatra a trón­
hoz. A császár a többi közt átadta neki Tsubokiri 
kardját, a melyet mindig a trónörökös elődjétől szo­
kott megkapni. Ezredéves múltú kard ez. Este a várost 
kivilágították.

— Az Influenza. Budapest főváros tiszti főorvosá­
nak ama jelentésével szemben, mely konstatálja, hogy 
,x főváros területén az influenza még nem lépett fel,
A .V— /-et jó forrásból arról értesítik, hogy vannak 
orvosuk, kiknek magánpraxisukban fordullak elő in­
fluenza emelek.

Becsből írják, lmgy nz Allgem. Rrankenliausban 
tegnap hatván újabb beteget vettek föl. A 84. számú 
avalogezred tegnap nem ment gyakorlatra az influenza 
roiati s mindaddig nem is tart gyakorlatokat, mié az 
egészségi viszonyok nem javulnak." Az nperaház több 
laYtfi, valamint a technikai és munkásszemélyzet nagy 
r^ze szintén megkapta az influenzát. A tegnapi nap 
folyamán százharmincban jelentkeztek mint influenzás 
betegek. Közöttük van Papier Róza énekesnő, a ki 
r;ak nemrég nálunk hangversenyzett, továbbá Slaud- 
hartner asszony és Scbrüdter baritonista ; Bayer bal- 
letkarmester, a «Bécsi keringő» szerzője is influenzába 
esett. Lucca asszony, a világhírű énekesnő oroszországi 
turnéja alkalmával «* hó 11-én Kievben kapta meg a 
betegséget, úgy hogy utazását nem folytathatta és 
Var=un át Bőr-be sietett vissza. — Triesztben — 
mint onnan távirják — eddig öt influenza-esetet kon­
statálok. Hasonlóan Florenczbeu és Speziában is 
több influenza-esd fordult elő. — Madridba távir­
ják. Sagasta miniszterelnök, Voga de Armijo külügy­
miniszter és a képviselőhöz elnöke is megkapták e 
betességet. Madridban eddig húszezer influenza-eset 
fordult elő. Több iskola és hivatal zárva van. Hason­
lóan Uarczelonában is nagy mérvben kiütött az in­
fluenza. -- Parisból távirják: A saint-evri katonai is­
kolái az influenza fellépte miatt tegnap január 3-ig 
bezárták. A növendékek az addis terjedő időre sza- 
hail-ágolva. hazautazlak Tirard, Spullev Rouvier 
Frey ind és Fogé miniszterek még mindig influenzá­
ban szenvednek.

Monaco áldozata. Páriából Írják, bogy egy
előkelő családból származó orosz Porto Mauvitin­

to n megölte magát. Az öngyilkos előbb tömérdek 
pénzt vesztett Monacóban. Úgy hitszik tehát, hogy 
i '-.l: puszta ígéret volt az, a mit -Monaco uj fejedelme 
nemrég, házassága alkalmából tett, hogy a monacói 
játékbarlangot megszünteti.

— A párisi szenzáoziós gyilkosság. Ama hírünk 
kiegészítéséül, melyben Emile Roux, a szajnai prefek- 
'oírt főnőkének meggyilkolását irtuk, közöljük a kővet­
kezőket. Georg«? Regad. a gyilkos, jó családból szár­
mazott fiatal ember, kit Emilé Roux mindig pártfo­
golt. Regad három év óla roll tagja a szajnai prefek- 
. arának, hol csakis Roux pártfogása tartotta meg, 
meri hivatalnoktársai exezentvikus természete miaít 
nem szerették. Roux mindig biztatta a nála Regad 
xuiait panaszkodókat, hogy csak legyenek türelemmel, 
majd jó útra lér a fiatal ember. Nemrég azt kérte 
Regad, hogy helyezzék át a pvefektura másik osztá­
lyába, a mi meg is történt. Ez idő óta aztán majd min­
dennap irt Rouxnak egy-egy szemrehányó levelet s lev 
liez postabélyegei is csatolt, felszólítva Roux-I, hogy 
'álaszoljon neki. Roux a zaklatást megunta s utasította 
titkárját, hogy küldje vissza Regadnak a poslabélye- 
gvket a lehelő iegrövidebb levél kíséretében. Ez tör 
vnt húrom nappal ezelőtt. Tegnapelőtt aztán P.oux 
hivatal szobájában a kandalló elölt ült, mikor Regad 
l-elépeti hozzá s szó nélkül előhúzta revolveréi, mely­
ből több lövési tett Rouxra, a ki, mini irtuk is már. 
egy negyed óra múlva a kapott sebek következtében 
meghalt. A gyilkost, ki menekülni nem is próbált, el­
fogták. A vizsgáló biró elöli egy nyolcz oldatos le­
vélre utalt, melyben, mint mondja, körülményesen 
tue« van írva miért ölte meg jőllevöjét.

— Magyar államvasutl zonajegyek általános
kiárusítása. A m. kir. államvasutak igazgatósága tu­
datja következőket: Ez évi deczember hói-töl kezdve 
n budapesti m. kir. posta és lávirdahivatalokhan a 
fupostahivafal, az angyalföldi és a Budapest jobbparti 
posta és távirdahivatalok kivételével - továbbá a in. 
kir. államvasutak vonalai mentén fekvő nagyobb vii- 
ro-okban levő posta és fávirdahivalalokban, nemkü­
lönben a budapesti nagyobb szállodákban s dohány­
tőzsdékben s végre a m. kir. államvasutak budapesti 
é - vidéki menet jegyirodáiban, valamint a bécsi me- 
netjegyirodában (Kärnfhnerring Grand Hotel) a m. 
kir állam vasiétak valamennyi állomásaira és 
viszont szóló zóna jegyek adatnak el. E jegyek 
nemcsak a kiinduló állomástól az illető rendeltető ál­
lomásig. hanem egyúttal visszautazásra R válthatók, 
mely rzélra azonban két ilr jegy adatik ki, még pe­
dig egyik az oda és egyik a visszautazásra. — lla- 
eonlókepen válthatók oly jegyek R, melyek a m. kir. 
államvasutak bármely állomásáról a jegykiadó állomá­
sig érvényesek, mely jegyek előnynyel használhatók 
oly ebetekben, ha valaki a vele összeköttetésben álló 
izleii személynek, vagy rokonai és barátainak bizo­

nyos alkalmakra, mint a most közelgő karácsonyi ün­
nepekre jegyet akar küldeni, hogy a jegyküldüt az 
illető meglátogathassa. Az általánosan elárusítandó 
zonajegvek azon nagy elönynyel vannak összekötve, 
hogy azokkal nz utazás bármikor megkezdhető a 
nélkül, hogy ezen jegyeket a személypénztárnál lebé- 
Ivégeztetni kellene és ennélfogva azokkal minden to­
vábbi alakiság nélkül egyszerűen a vonatba be lehel 
szállni.

- Térti jegyek érvényességének meghosszabbí­
tása. A magyar kir. államvasutaktól nyert értesítés 
szerint a szombathely—pinkafői helyi érdekű vasul 
Felső-Eür é • Pinkafő állomásairól Becs déli vasút 
állomására és viszont fennálló menettérti jegyek érvé­
nyességi tartama 1890. évi január hó 1-ével GO 
napra liosszabhittatott meg,

— Olasz körutazási Jegyek kiadása a m. kir. ál­
lamvasutak városi menetjegy irodájában. Fiume, Ab­
bázia és Olaszország nagyobb városainak meglátoga­
tására a mérsékelt áru kürutazási jegyek hathatos 
segédeszköz gyanánt szolgálnak, a mennyiben ajegyek 
azt a kényelmet nyújtják, hogy nem kell az egyes 
vasutak pénztáraihoz jegyváltás végett fordulni, to­
vábbá, hogy 60 napig terjedő érvényességi tartamukon 
/jelül az utazás bármely tetszés szerinti állomáson fél­
beszakítható s végre, hogy az utazásra bármely sze­
mélyszállító vonat igénybe vehető. Ily körutazási je­
gyek a következő vonalak beutazására ajánlhatók : 1. 
Budapesttől Dombóváron át Fiume (Abbázia), Trieszt, 
L’ormons, Velencze, Aldine, Pontebba, Villach, Klagen­
furt, Prágerhof, Kanizsán át Budapestre vagy megfor­
dítva, ára i. oszt. ű9 írt, 11. oszt. 43 frt, 111. oszt. 
33 frt. 2. Budapestről Dombóváron át Fiume (Abbá­
zia), Trieszt, Uormons, Velencze, Ala, Meran, Insbruck, 
Salzburg, Lincz, Becsen át Budapestre vagy megfor­
dítva ára 1. oszt. 78 frt, II. oszt. f>7 frt, III. oszt. 
40 írt. 3. Budapestről Domborún ál Fiume (Abbázia), 
Triest, Cormons, Velencze, Padua, Bologna, Florenz, 
Empoli, Livorno, Pisa, Genua, Turin, Milan, Verona, Ala, 
Merán, Insbruck, Salzburg, Linz, Bécsea át Budapestül

gy fordítva ára 1. oszt. 119 Irt, II. oszt. 86 frt, III. oszt. 
UH*frt. E körutazási jegyek a in. kir. államvasutak 
hudenésti menetjegy irodájában (Hungária szálló) vált­
atok. Imi a lentiektől eltérő számos ily körutazási 
jeev is ös-zeállittatik, és hol a fentebb említeti kőr­
útabban jelzett városoktól teendő külön kirándulásokra 
szóló pótjegyek is kiadatnak.

— Állatsereglet. Az Elilbeek-féle állatsereglet a 
központi pályaudvar szomszédságában nagy látogatott- 
fisnak örvend. Különösen a három fokföldi szelídített 
oroszlánnak van sok nézője, melyeket Ehlbeck igaz­
gató mutat be a közönségnek.

— Az Időjárás Budapesten ma is száraz, hideg 
volt; a hümérsék, kivált n délelőtti órákban, igen 
Jnesonv fokon, átlag — 8 C. fokon állott, délután 
nirü köd ereszkedett le, egyúttal a hömérsék is föl- 
emelkedett — 4 fokra. Estefelé a köd felszállott, de 
íz égbolt szürke, átlátszatlan maradt egész éjjel.

Rövid hírek. Becsben tegnap egy csator­
nából egy csatornatisztítót húztak ki, a ki kél na­
pot és két éjszakát töltött a föld alatt s közel volt 
az ellenhatáshoz. — A bécsi egyetemen e hó 
23-ikán promoveálják jogtudorrá Zurunics Tivadar 
miniszteri gyakornokot, ki első bosnyák jogtudora 
lesz az osztrák főváros egyetemének. — JÍ///V/'- 

e hó 1G dikán Csupuliga György női szabó 
eddig ismeretlen okból felakasztotta magát. 
Becsben Ponza Magdolna nevű a-szony tegnap 
tegnap érte meg 115-ik születésnapját.

— Öngyilkosság; a szállodában. Az «Angol ki­
rályné» szállóban ma egy Günther Gyula nevű urias 
külsejű ember öngyilkossá lelt. Reggel érkezett s a 
vendégkönyvbe drezdai kereskedőnek irta be magát. 
Este hat órakor vették észre, hogy az idegen haha 
van. Értesítették a rendőrséget, melynek orvosa, Os- 
Vllth dr. konstatálta, hogy a halál, melyet mérgezés 
okozott, körülbelül délután négy órakor állott be. Az 
öngyilkos 40—4*) éves lehet.

— Apró tüzek. Tűz volt ma reggel 4*) órakor a 
külső váezi-uton levő Friedmann-féíe kádártelepen. 
Mire a központi tuzörség a helyszínére érkezett, a te­
lepen levők eloltották a tüzet, mely 100—120 fonni 
értékű dongafái és gyalupadol hamvasztott el. I m- 
czetüz ütött ki ma délben a szevecsen-uteza 8. szánni 
házban. A lakók azonban elejét vették a tűznek, mi­
előtt jelentékeny kárt okozott volna.

-- Véres verekedés. A kereposi-ul 71. szám alatt 
levő Hoffer-féle pálinkamérésben tegnap este Turpi 
János és Jánosi István napszámosok össze vesztek s 
az előbbi éles zsebkésével Jánosit összeszurkálta, lur- 
pil letartóztatták, Jánosit kórházba szállították.

Eltűntek. Diamant (Dénes) Mariska 24 éves 
hajadon magyar-uteza 20. szám alatt _ levő lakásárul 
nyomtalanul eltűnt. A leány annak a Dunnául Samu. 
Andrássy-uton lakó kereskedőnek a gyermeke, a ki­
nek eltűnését e hó elején jelentették be a rendőrség­
nél. — Gottlieb Henrik pinezér, szevccsen-utcza 47. 
szám alatt levő lakásáról f> nappal ezelőtt. — Csep- 
rcganovics Ignáez kalapos pedig a Mmunyi-uteza 17 
számú házból három nap elölt tűnt el.

Karácsonyfadlcz és Halifax Kertész T.-nál. 
— Dús választék nyakkendői.-, kezlyük, f.aelienez, 

zsebkendők stb. Lalzkovits A.-nál, váczi-uteza

már nem

fojérból 
a Kálmán-uteza 
vasajlói mögüli

felöl
felöl

— deczember 20.
Alig pár napja, hogy lapunkban közöltük az idei 

szinházégések statisztikáját. Azok a passzionátus 
statisztikusok, a kik az olyan adatok összeállit ásó­
val foglalkoznak, már lezárták az idei mérleget, 
hisz az esztendőből úgy is csak két hét volt még 
hátra, ez alatt csak nem történik újabb veszede­
lem. Pedig ez a mérleglezárás nagyon is korai volt.
A szinházégések száma ma egygyel szaporodott: a 
budapesti német színház teljesen leégett. Délután 
négy óra tájban keletkezett a tűz, s este, a mikor 
a színházi előadások kezdődnek, a német múzsá­
nak Budapest fővárosában már nem volt hajléka.
A mit hosszú viták, ujságezikkek, demonstrácziók 
évek alatt se tudtak kivívni, azt alig pár óra alatt 
megtette a pusztító elem, a színházak kérlelhetetlen 
ellensége: a tűz!

S a főváros félmillió lakossága közül legalább 
százezer a sajnálkozás helyett megkönnyebbülve 
sóhajt fel, mikor hírét veszi, hogy a gyapju-utezai 
német színház leégett. Mert ez a színház, ez a 
legveszedelmesebb tűzfészek Budapesten, arra volt 
predestinálva, hogy a lángok martaléka legyen. 
Mintha csak egyenesen arra számítottak volna nz 
építői, hogy veszedelem esetén minél jobban, minél 
könnyebben égjen, úgy volt ez az épület megcsi­
nálva. A mit már százszor elmondtunk, hogy a 
német színházból, ha előadás alatt kigyulad, nem 
menekül emberfia, az ma látszott csak a maga tel­
jes igazságában. Alig pár perczczel utóbb, hogy a 
tüzet észrevették, már annyira terjedt a veszedelem, 
hogy a tűzoltók a földszintről nem tudlak bejutni 
az épületbe. Persze ugyanekkor belülről is bajos 
lett volna kijutni, különösen tele házból, megrémült, 
tolongó, dulakodó embereknek. Pedig a tűz most a 
második emeleten keletkezett, s onnan terjedt le­
felé. Mi történt volna akkor, ha előadás alatt a 
földszinten történik a veszedelem? azt még elgon­
dolni is vérfagyasztó.

Noha a német színház ilyen országos hirü tűz­
fészek vo't, mégis teljes húsz esztendeig állott fenn.
A szinházégések statisztikusai kiszámították, hogy 
a színházak fennállásának ideje átlagosan húsz esz­
tendő. A német színház ezt az átlagos időt kihúzta 
az utolsó pillanatig. Épen holnap lelt volna húsz 
esztendeje, hogy megnyitottál:, hogy állandó otthont 
talált benne a német színészei. Holnap este ünne­
pelhette volna huszadik évfordulóját annak, hogy _ elő­
ször játszották benne német színészek llivseh igaz­
gatása alatt az öreg Strausz-íéle Blaue Donau 
czimü operettet. S a jubileumi nap előestéjén el­
pusztult régh'p. Csak a romjai maradnak reggelre, 
repedezett," kormos falak. A belsejének, a ezifru né- 
zőlérnek, a hol annyi ezer meg ezer ember mula­
tott, a színpadnak, a hol daloltak, kaczagtak meg 
sírtak, se hire, se hamva. Üszők, hamu, por : ez 
minden, a mi belőle megmaradt.

A színház pusztulásáról, a tűz kitöréséről és 
oltásáról tudósilóink a következőket írják :

A német színházban ma estére a Der dumme 
.lugast» czimii bohóság volt. előadásra kitűzve. 
Délután, mint minden nap, próbát tartottak, a mely 
eltartott vagy félliáromig. Mikor a próbának vége 
volt, a színészek és egyéb alkalmazottak szélmentek, 
ki haza, ki kávébázba, ? a színházban nem maradt 
más, esak a portás Wagner Dénes, a kél színházi 
tűzoltó Puskás Sándor és Weise Artur, meg két. la- 
katoslegénv, a kiknek a vasfüggöny körül volt valami 
dolguk. Puskás Sándor, a soros tűzoltó, a 
próba után, a hogy a kötelessége megszabta, 
végig járta az egész épületet, színpadot, néző­
teret, padlást, pinezét s mindont rendben talált, 
Mikor a rendes útját végig járta, a festő szobába 
ment, s ni! fárasztó kümtját kipihenje. Alig lépett 
azonban a szobába, lelkendezve rohant utána a szín­
házi portás, azzal a hírrel, hogy a színház ég. A 
tűzoltó lerohant a színpadra, s a vasfüggöny kis ajta­
ját felszakitva a nézőtérre tekinteti. A színházban liiz 
volt. A második emeleten, a balsarokban egész zárt- 
széksorok lángokban állottak, s vagy üt iilnyi 
szélesen a páholyok is égtek. Puskás Sándor a 
veszedelem láttára megindította a mesterséges szín­
padi esőt, s lezuditotta a záport, azután a tűzjelző 
készüléken értesítette a tűzoltóságot a veszedelemről.

Alig néhány perczczel utóbb gyors vágtatással sorra 
egymás után érkeztek az egyes kerületek tűzoltóságai 
a színházhoz. Első volt a legközelebbről érkező VI. 
kerületi tűzoltóság, a kik Brener Szilárd segédtiszt 
vezetése alatt már 3 óra 17 perczkor a vész helyén 
voltak. Utánuk jöttek az V. kerületi tűzoltók, majd a 
központiak élükön Szcrbovszky Szaniszló tűzoltó fő­
parancsnokkal, utóbb a VIII. és IX. majd meg az I. 
és II. kerületek tűzoltói érkeztek a színház elé. Az ön­
kéntes tűzoltók is olt voltak teljes számban, élükön

Bárány N. Ernő főparancsnokkal, Heh,miaun Oszkár 
és Szily József osztályparancsnokkal.

A tűzoltók, a kik elsők voltai; a vész helyén, rög­
tön hozzá fogtak a nagy munkához. A színház gyapju- 
utezai bejárata elé állottak, és fecskendőikkel a ren­
des bejárón, a fojeren keresztül akartak a szín­
házba behatolni. Csakhogy ez már lehetetlen volt.
A nézőtér eleje merő láng volt, s a lángok és füst 
miatt a tűzoltók egy tapodtat se tudtak előre menni. 
Ekkor létráikkal az első emeletre, a bóján) föle csi­
nált vasernyöre másztak, beverték az ablakokat, 
s nemiké]) elöreliatolva locsolni kezdték a tüzet. Ez 
azonban még nem volt igazi oltási munka, a tűz igazi 
fészkéhez nem tudlak innen hozzáférni. Csal; akkor 
foghattak az igazi munkához, mikor a hosszú, több 
emeletes tolólétrák megérkeztek. Ezeket neki támasz­
tották az épületnek s felmásztak rajtol; a második 
emeletre, hova a bevert ablakokon keresztül jutottal; 
be. Itt aztán már jobban előrenyomulhattak a tűzol­
tók, hozzáférhetlek a nézőtérhez, a hol már a pusztító 
elem volt az ur. Csupa láng, tűz, füst volt az egész 
nézőtér, pattogva, szikrázva égtek a padok, párkányok 
és az égő kelmék füstje sűrűn betöltötte az egész 
színházat.

A színpadon ekkor még nem volt liiz és a tűzoltó- 
főparancsnok nyomba kiadta a parancsot, hogy a tűz­
oltók részben vonuljanak át a Kálmán-utczába, s a 
színpad megmentésén buzgólkodjanak. Hatalmas viz- 
sugarakal lövőitek a színpadra, s a zsinórpcdióson kél 
tűzoltó locsolta a könnyen égü tárgyakat. Hanem a 
fáradozás hiábavaló maradt. Mikor a vadul dühöngő 
elem a nézőtérről eljutott a színpadig, egv ideig útját 
állotta a vasfüggöny, a mely lassankint izzóvá lelt, 
azután egyszerre átcsapott a láng fölülte, s egy pilla­
nat alatt az egész zsínórpadlás égdt. A tűzoltók 
futva menekültek visszafelé; a színpadot 
lehetett megmenteni.

Az oltási munkákat inneniül kél 
nagy buzgósággal. A gyapju-uteza 
árasztottál; el it nézőiéről vizlengei iid, 
felül pedig az. igazgatósági épülői 
álltak a tűzoltók, és. innen 1<>« ollák a tüzet vas­
tag vizsugarakkal. Ezenkívül a szomszédliázak tetőin 
is állott néhány tűzoltó, s a tetőzetei locsoltál;. 
Délután négy órakor azonban már nem volt haszna 
ennek a locsolgatásnak, a lángok kicsaplak a te­
tőzetből. Eleinte apró sárga tüznyelvek cs.apdoslak 
fel, hol itt, hol amott, s a mint a tűzoltók fecsken­
dőiket feléjük irányították, rögtön eltűntek. Utóbb 
azonban mind sűrűbben és sűrűbben, mindinkább ma­
gasra csaplak fel a lángok, s ekkor már nem tűntek 
el egy-egy vizsugárra.

Fél ötkor már az egész tető merő láng volt. Ekkor 
hirtelen, mintha mográzkódoll volna az egész nagy 
épület, majd iszonyú dörrenés, pattogás — a szín­
ház menyezete leszakadt. Iszonyú füst tömeg emel­
kedett égnek lomba méltósággal s benne és kö­
rülötte boszorkánytánnzol kezdett sok ezernyi szi­
porka, perje. A színház nagy luszterje nem zu­
hant alá, az már akkor régen összeolvadt s 
fényes üveg és olvadt fémcscppek hullottak bele 
az égü kráterbe. A menyezel sorsában rövidesen osz­
tozott a hatalmas vasfüggöny is. A százötven má­
zsás kolosszust a rettenetes hőség fehér izzóvá tette, 
üsszogürbileltc, mikorra messzeclhangzó dörgéssel le­
zuhant a tüztengerbo. Megint hatalmas felhő kereke­
dett, milliónyi sziporka ropdesetl a magasba, elszállt 
messzire s csal; nagy lassan hamvadt el a sötétbe.

Az utezákon ezt a rémesen szép látványt sok eze1' 
ember nézte. Mindenfelől tódultak az emberek a szín­
ház környékére. Az egész városban hire futott, hogy 
«Ég a német színház» s az emberek, kiknek a liir a 
fülébe jutott, nagy gyorsasággal rohanlak a katasz­
trófa helyére. Látni akarták a szinliázégés rémségen 
szép látványát, a mitől Budapest népét hosszú 
időkön át, a régi német színház leégése óta meg­
kímélte a sors. A tömeg, mely a váezi-uton 
összegyűlt, akkora volt, hogy hosszal) időre teljesen 
megakasztotta a közlekedést, úgy, hogy kevéssel fél 
négy után, tehát alig egy negyed órával a tűz kiütése 
után a lóvonalok hosszú sora torlódott össze a váezi- 
uton, ugv, hogy az első kocsi a gyapju-uteza sarkánál 
állott, az utolsó pedig már az Andrássy-utlioz közel 
kénytelen volt megállni. Érdekes volt nézni, a mint a 
megakasztott kocsik vendégei boszankodva ugráltak 
le, s az ulezaszélen és a kocsimon kezeikkel hado- 
názvn, lelkendezve sietlek a messze ellátszó czél felé.

Nem sokkal a tűzoltóság felvonulása után megér­
keztek a rend fonlariására kirendelt gyalogsági sza­
kaszol; és lovasvendöv-o-apíiink R, melyek bámulatos 
gyorsasággal lepték el az egész környéket, és elzárták 
az égő színházhoz vezető ulczákal. A teljes gyalog- 
századokon kivid még a 68. és 69-ik gyalogezred 
minden századából liz-liz ember vonult ki, ugv, hogy 
a váczi-körul környéke valóságos táborhoz hasonlí­
tott. Feltüzött szuronyok csilloglak a ködös téli leve­
gőben s minden oldalról harsány vezényszavak, ékte­
len trombitálás és fülsértő sípolás növelte az ideges 
zűrzavar diszharmonikus moraját.

Mikor a minden oldalról összcseregleti tűzoltóság 
teljes odaadással hozzálátott fárasztó munkájához, na­
gyon zavarták működését a váez.i utón ácsorgók és 
járókelők, úgy hogy a katonaság kénytelen volt a 
váczi körútnak a gyapju-uteza és a Kálmán-uteza 
közé esü részét is elzárni, a honnan vízzel táplálták 
a kar és lábvnstagságu oltó csöveket. Csak a váczi-ul 
terézvárosi oldalán lévő szélét hagytál; szaba­
don, hogy a Budáról és Uj-Peslröl érkező ló- 
vonalu kocsik clmehessenek. Az elzárt négyszögben 
két nagy kézi szivattyú volt felállítva, melynek emel­
tyűit nvolez-nyolez ember lolta-lükle dicséretes buz­
galommal. Mimlenik csapatnál olt állt egy tűzoltó, a 
ki vezényelte a szivattyúsokat. Ha az egyik csapat 
belefáradt a kemény munkába, rögtön olt termeli 
más nyolcz vállalkozó, a ki kész örömmel állt oda az 
ürdöngös masina mellé, s nyomorult pár krajezárérl 
ugyancsak kiizzaszlotta magát.

Mialatt az ulczákal ellepte a kiváncsiak hullámzó 
serege, a körülfekvő házak ablakai is megtellek ki- 
vánesiakkal, kik jó meleg szobából nézték a szép lát­
ványt, melynek borzalmas képéből sokat levont az, 
hogy még világos volt. Különösen a Kálnuin-utozában, 
az égő színház liátúlsó oldalával szemben lévő abla­
kokból temérdek ember bámulta a pusztító lángokat 
s a gomolygó füst és gőz közepette szilaj tánezban 
karikázó sziporkákat és libegő tüzsárkányokat.

Voltak olyanok is, a kiket kíváncsiságuk felvitt az 
égü színház tőszomszédságában lévő házak tetejére, 
hol valóságos szikraesöben álltak rendíthetetlenül és 
gyönyörködtek a pompás szép látványban, mely szinte 
képes megértetni az emberrel a pyromániában leled­
zők ördögi szenvedélyét. Lenn az utczán a tűzoltókon 
rendőrükön és katonákon kívül eleinte csak hírlap­
írók voltak és a színészek, a kik nagy szí moruság- 
gal nézték kenyéradó otthonuk pusztulását. A Kál-

mán-utvzai igazgatósági épületből, melyet hatal­
mas tűzfal választ el a szinpadtól, ekkor mentették
a ruhatárban és könyvtárban őrzött dolgokat. Lenn 
az épület alatt, nagy mentöponyvát feszilettek ki s a 
tűzoltók az emeletekről ezekbe hajigálták a nagy cso­
mókba üsszenyalábolt ruhákat. Királyi palást^ és 
koldusrongy, kelet és nyugat minden vidékének 
viseleté egymásután röpült le a magasból, bele 
a nagy ponyvába, mely magába fogadta vala­
mennyit. A megmenten holmik közt volt egy zongora 
js, melyet az éneklercmbül ezipollck le. A nemet 
színház színészei ezúttal igazi bánattal állottak körül 
dicsőségük romjait és jajvcszékelve kerestél; a saját 
holmijokat. A nagy ijedtség és kétségbeesés persze 
megzavarta valamennyit, s igv megesett, hogy mig az 
egyik lakkezipüjéért sopánkodott, a másik keservesen 
bámult, hogy nem találja a jelmezét, melyben ina 
este fel kell lépnie. A színésznők, a kik az utezáról 
vagy a szomszédos ház ablakaiból nézték a pusztu­
lást, többnyire keservesen zokogtak

A katonai kordonon belül a siránkozó színészei; és 
a dolgukat végző sok száz ember közt esak nehezen 
tudtak maguknak utat törni azok a notabililások, ki­
ket a vész hire a katasztrófa helyére vitt. Ott voltak 
a pusztulás nézői közt Teleki Géza gróf és Szapáry 
Gyula gróf miniszterek, Jekelfalussy miniszteri ta­
nácsos, Törők János főkapitány, Kamcrmayer Ka­
roly polgármester, Pekáry főkapitány helyettes, 
Splényi Ödön deleklivíünük s nagyszámú katonatiszt.

Az oltás munkáját a tűzoltók ezalatt derekasan 
folytatták. A dermesztő hidegben, mikor az érezfecs- 
kendök szinte oda fagylak a kezeikhez, majdnem em­
ber erő fölült való munkát kellett végezniük, pedig 
esak fáradtan és kimerültön jutottak a szinházégéshez, 
mert tegnap este óta a fővárosban hal apróbb tűz 
volt, s mindannyihoz kivonult egy részük. De mindez 
nem csökkentette buzgalmukat, dolgozlak emberül- 
Csakhogy a színház megmentéséről szó se leheteti. A 
nézőtér és a színpad menthetetlenül pusztult, s min­
den iparkodásokat arra terelték, hogy az igazgatósagi 
épületbe és a két szomszédliázba ív kapjon a tűz. A 
színházt öl balra van a i.iedcmann örökösök kéteme­
letes háza, melyben összesen 36 raktár van telis-teli 
gyapottal, lennel, búzával meg petróleummal. Jobbra 
van a Kann és lleller-féle ház, melynek pinezéjúben 
nagymennvisúgii szesz van összehordva. A tűzoltók 
két ház udvarából is megtámadták a tüzet, open 
Liedemann ház udvarán szerencsétlenség is történt, a 
mennyiben a színháznak egy vékony tűzfala leomlott 
s a téglák Uszterling Sándor es Fábrin városi tűz 
ollók fején, karján és mellén zuzúdásokat ejtettek, 
sebesülteknek a mentük nyújtották az első segélyt, kik 
Bariéin Aladár állomási intéző vezetése alatt, folyton 
a tűz színhelyén voltak.

Az erősen veszélyeztetett Liedemnan házba ment 
megérkezése után Teleki Géza gr. belügyminiszter is 
a ki délután ő óra tájban jelent meg a tűz színhelyén 
A belügyminiszter Splényi báró delektivfünök kisére 
lében ment a ház udvarába, a hol 'Jurák főkapitány 
és Szcrbovszky tűzoltó főparancsnok jelentést tettek 
a miniszternek az iránt, hogy a tűz keletkezését illő 
töleg csak feltevésnek lehet helye, annak t. i., hogy 
a nézöhely két oldalán levő nagy fűtöktől támadha­
tott. Ekkor már a könyvtárt emésztette a tűz, honnan 
égő hangjegy-lapok repültek fel nagy magasságba és 
az épület fala is nagy durranással meghasadt. A tűzöl 
lók a színfalhoz támasztott téglavastagságu falból 
épült raktárt locsolták, melyben állilúlag széna van 
mert ha ez tüzel fog, a szomszéd épületben levő ral; 
tárak is meggyulladtak volna. A miniszter ezután 
színházépület Kűlmán-utczai bejárásához ment, hol 
bokáig érő vízben füst és szikrái; közt telment a zs 
nórpadlásig, hol a tűz még nagy erűvel pusziitól! 
Onnan lejőve, meghagyta az öt kalauzoló rendőriéi 
ügyelőnek, járjon utána, igaz-e, hogy az épületben 
petróleum van, s figyelmeztette, hogy erre való tokin 
teltei a szükséges úvóinlézkedéseket megtegyék.

Hat órakor még alig látszott a színház belsejében a 
tűzoltók hatalmas munkájának foganatja. Égü pokol 
volt odabenn minden. Különösen a Kálmán-uteza felöl 
ekkor pusztított a tűz legjobban. A színpad javarésze 
és a könyvtár ekkor égett legjobban. Könyvlapok, 
kólák, szereplapok röpködtek a levegőben, fönn egy­
szerre lobot vetettek, azután rakéták módjára apró, 
elhamvadó csillagok gyanánt hullottak alá. A be- 
szügellü udvaron egymásután pattogtak szét az 
ablakok, azután kicsaptak a vörös lángok, és 
erős festékszaggal égni kezdtek az ablakok ke­
resztfái. Ekkor a Kálmán-utczába rendelték a köz­
ponti tűzoltóság kisebbik güzszivatlyujál a «Szé­
chenyi»-!, de ez eleinte makranezoskodott s jó időbe 
tellett, a mig gépésze rá tudta szorítani, hogy vastag 
vizsugarakat hajtson a magasba. A mint azonban a 
gép megkezdte munkáját, a vörösen égő ablakok 
szép lassacskán megint olsöíétedlek, s ezután esak 
körvonalakban látszott az ablakpárkányon álló 
csövezelö tűzoltók alakja.

Az oltás vezetése körül ezen a helyen egy kis vé­
leményeltérés is volt Török János főkapitány és 
Szczerbovszky Szaniszló tüzoltóföparancsnol; között. 
Az udvaron ugyanis van egy fabódé-széni kiugrás a 
bejáró elölt, s ez is tüzel fogott s lassan égett. Tö­
rök János főkapitánynak az volt a véleménye, hogy 
ezt a bódét le kell bontani, mig Szczerbovszky nem 
akarta a lebontásra a parancsot kiadni, nehogy a ke­
letkező nagy légvonal még jobban éleszszc a tüzet. 
Az/enybe szóváltásba Jekel Julit ssy miniszteri laná- 
es.ís is beleszólt, figyelmeztetvén a tüzoltóföparanes- 
noknt, hogy eljárása helyes vagy helytelen voltáért 
felelőssé teszi.

Este 7 lírakor, mikor a tüzel már mindenki lokali­
zálnak hitte, a színház falaira épült Zsigmondy-féln 
ház. Kálmán-utezai részének belső párkánya tüzet fo­
gott. A veszedelmei nem vették észre azonnal. A ke­
letkező újabb tűz azonban, bár lángok nélkül, de 
folyton tovább havapúzoll s végre egy jókora kört

állottak
karzatoknak

bár 
s végre

égetett ki maga körül. Mariensnrszky Béla segéd­
tiszt. a ki ekkor épen az udvarban járt, azonnal felis­
merte a veszedelmet. Első teendője volt, hogy a lvál- 
mán-utezában l'olálliloll gözfecskendö fű-tömlőjét az 
udvarra hozassa át s erélyesen hozzálásson a fenyegető 
vész elfojtásához. Ideje is volt, mert ekkor a pár­
kánynak egy láb hosszú része vörös volt a parázs 
izzásától s rövid idő múlva már a telő gerendázata is 
tüzet fogott volna.

Pár perczczel a segédtiszt erélyes intézkedése után 
a hatalmas tümlö már meg is kezdte működését. A 
eaüvezetök azonban ekkor azt a kellemetlen fölfede­
zést tették, hogy a vizsugárnak nincs meg a kellő 
ereje s nem szökik oly magasra, mint kellett volna: 
egész a két emelet magas párkányig. Csak a falat 
mosta és a színház falának üsszeszögellésénél, körül­
belül egy fél lábbal az égő párkány alatt, megtörve 
visszaomlott s a falon végig a földre csurgóit.

Segíteni kellett a bajon és pedig minél gyorsabban,

mert egy perez sem volt veszteni való. Világos vala 
ogy csak a Kálmán-ulczában működő güzmolor ere­

jének fokozásával lehet a czél! elérni. A segedtiszi 
egy tűzoltót küldött a gépmesterhez, a ki az utasítás­
hoz alkalmazkodva, oly erőt fejtett ki a gépen, a 
milyenre ez csak képes volt. Kevéssel ezután észreve­
hető volt a hatás az udvarban is. A karvastag- 
ságu tömlő megfeszült s a hatalmas vizsugár felszö­
kött a párkányzatig, pozdorjákat törve az izzó geren­
dánál és rohamosan oltva a paráz.-t. Negyedóraruulva 

lmult az utolsó veszedelem a Zsigmondy-házről s a 
tulajdonosok jóltcvő nyugalommal hit luk, hogy rakta- 
ail; és ingóságaik biztonságát mi sem fenyegeti többé 

A Zsigmondy-ház udvara, ez a ködömben csöndes 
nyugalmas kereskedelmi telep, zajos és mozgalmas 
képet nyújtott az egész délután, s a késő esti órák­
ban is. A háztetőkön tűzoltók sürüglek-foroglak s rög­
tön ott termettek, ha valahol veszély fenyegetett. Az 
udvarról harsány hangon osztották rendelcteiket a 
segédtisztek és a parancsnokok. Az udvar kövezetéi: 
lehetetlenné tette a biztos járást a tömlőknek égés? 
hálózata. A fagyos viz csörgött és sugarakban szűküli 
ki a tömlőkből és üvegsimaságu jégpánezélt vont a 
kövezetre, vagy hatalmas tócsákban gyűlt össze a me­
lyebb helyeken, hogy azonnal kásás sűrűségűvé fagy­
jon az óránként kegyetlenebbé váló hidegségben.

S igv volt ez a háztömböt körülvevő utczákban: a 
Kálmán- és a gyapju-utezában is, a hol fáklyafény 
mellett sürögtek forogtak a parancsot leső és paran­
csot vivő tűzoltók és lármásan zakatolt a kel gőzgép, 
hatalmas szikra-oszlopokat lővelve rövid kürtőjéből 
Nézők nem igen voltak ezekben a különben is nagyon 
szűk mellék-utczákban. A bejáratokat katonai és rendőri 
kordon zárta cl s nem bocsátott keresztül mást, esak 
tűzoltókat, rendőrüket s a hírlapírókat.

Azután, hogy a Zsigmondy-ház párkányát dobol­
ták, nyugodtan el lehetett mondani, hogy » iiiz lo­
kalizálva van. A színház körül levő házak mentve 
voltak s nem fenyegette veszedelem a színház-igazga­
tóság épületét som. Hanem a színház belsejében po­
koli voll a látvány. Hu az ember az igazgató-ági épü­
let kapuján (a Kálmán-utrzábain belépett a kapuszin 
bokáig érő viztóesáin keresztül gázolt, láthatta a 
színpad belsejét és a nézőteret. Az az. hogy nem eze­
ket látta, hanem egy óriási krátert, a melyben a lángok 
perzselő és vakító fényét ekkor már nagyban uralta a 
füst, melyet főj tóvá és intenzívvé tett az a valóságos 
özönvíz, melvet a tömlők sokasága bocsátott a ropogó 
gerendák és a parázs izzó tengere fölé.

Az igazgatósági épület, ha meg is menekült a tűz 
pusztilásától, aligha fogja elkerülni sorsát azok 
miatt a rombolások mialt, melyeket a viz okozott 
benne. Mert a tüzveszedelemtöl csakis ugv lehetett 
megmenteni, hogy tetőzetét lerántották s folyosóit és 
helyiségeit valósággal átitatták vízzel. Ebben az épü­
letben különben kezdettől fogva biztosítva volt a ve­
szélytelen járás.

Azután, hogy a színház gerendázata kevéssel rá, 
hogy a másfélszáz mázsás vasfüggöny óriási robajjal 
a mélységbe zuhant, a falak pusztán meredtek az 
az ég felé. Csak a falba épiteit gerendák 
még; a zsinórpadlásnak, páholyoknak 
nyoma sem volt már. De lenn a földszinten lobogva 
égett minden, még pedig az óriási színházi épülő 
egész területén. A szörnyű hőségben pokoli förgeteg 
kavargóit az izzó zsarátnokok közt s valami hatal­
mas légáramlat, melyet szintén a hőség idézett elő, 
óriási erővel lökte fel három-négy emeletnyi magas­
ságba a perjét, mely vészjóslóan kavargóit fenn a ha­
zak felelt s pirosra festette az ég sötétségét.

Esle 8 órakor szakadozott lángdarabok kezdtek a 
perje közt kavarogni. Azt jelentette < tünemény, hogy 
a színház irattára is meggyuladl s a nagy légvonal az 
égő papírdarabokat röpíti a magasba. Elpusztult a 
szörnyű kráterben minden, a mi fölött a tűznek esak 
hatalma van. S hogy mily sok mindenben tehettek 
kárt a lángok, azt abból is leheteti következtetni, hogy 
későn este még egyre nem szűnt benn a tűz s az égő 
csávák még szűnni nem akaró tömeggel keringlek a 
színház leégett falai fölött.

Azt el let mondani, — mert két évtized óta kuz- 
megbolránkozás tárgya volt — hogy a gyapju-utezai 
színház valóságos fészke volt a tfizveszedelemnek. De 
az is nem kevéssé bizonyos, hogy a falai szilárdak 
voltak s ha más czélra szolgáló épületet fognak kö­
rül, még sokáig állhatták volna. A lángol; megtámad­
ták a menvezetet, s az beomlott, Elpusztították a 
vasfüggöny tartóit s az összeroskadt. De a falak majd­
nem teljesen épségben maradlak; kiállotlál; a tüz- 
próbál. Este, hogy a színház teljesen kiégett már s a 
foyer is egy égő tüzkatlan volt, a gvapju-ulczai fő­
homlokzat olyan volt, mint azelőtt. Fala nem repede­
zett össze, hatalmas vasszerkezetű üveg-ernyője szi­
lárdan állt kapcsán és csak ha a kapukra és a felső 
nagy ablakokra nézett az ember, láthatta, hogy belül 
a pokol ég s vastag füst kavarog a perjék közt.

Este 9 órakor a katonaság és a tűzoltóság annyira 
kimerült, hogy okvetlenül gondoskodni kellett a meg- 
kimélésérül. Ez akkor már annyival is könnyebben 
ment, mert veszedelemtől továbbra tartani nem lehe­
tett Kevéssel 9 óra után a lüzörségol; nagyrésze be is 
vonult s a munka további részét két lüzürségre hagyta. 
Ezek tovább is folytatták a tűz oltását, de már csak 
a két gözfecskendö csöveivel. A többi fecskendőt egy­
től egyig leszerelték s vísszavillel; az őrségekre. E 
munka közben a tűzoltóság tetemes kárt szenvedett. 
Mikor ugyanis a kézi gépek mellé rendelt katonaság a 
szivattyúzást abban hagyta, a tömlők a nagy hideg 
miatt keménynyé fagytak. A esövezetük össze akarták 
hajtani a tömlőket, a melyek erre üssze-vissza töredeztek. 
Több száz méter vászontömlö vált ily módon használha­
tatlanná. A leszerelés munkája közben Sczerbovszky 
Szaniszló tűzoltó főparancsnokot egy kis baleset érte. 
A mikor az igazgatóság épületében parancsait oszto­
gatta, a lecsorgó víztől síkosra fagyott lépcsőkön 
megcsúszott és térdét felütötte. Komolyabb baja azon­
ban nem történt s egy ideig még azután is ott maradi 
a tűz színhelyén.

A tüzürségekkol egy időben vonult he a Valero- 
kaszárnyába a kirendelt kél szá -.ad katonaság is. De 
azért a katonai őrséget is egész éjjelre állandósították 
oly módon, hogy minden két órában egy-egy szá­
zad váltja löl egymást.

Éjjeli 12 árakor a tűz még egyre tart. A színház 
kiégett belsejében roppant füst- és perje tömeg kava­
rog. S igv lesz ez reggelig és valószínűleg holnap dél­
előtt is, mert nagyon sok elégetlen anyag van még s 
hosszú ideig tart, mig u mélységbe zuhant hatalma? 
tetőzet hamuvá válik.

A színháznak a Zsigmondy-féle ház udvarára nézi 
falán az éjjeli órákban veszedelmes repedések tá­
madtak, a melyek valószínűvé teszik, hogy az n 
fal bedől. A rendőrség ennek következtében meg­
tette a szükséges biztonsági intézkedéseket. Szigorúan 
megakadályozza, hocv bárki is a veszélyeztetett tá-
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jékhoz közelítsen. A főkapitány intézkedése folytán a 
katonaságon kívül húsz rendőr egy rendürfeliigyelü 
vezetése alatt állandó őrség gyanánt ott marad a 
helyszínén mindaddig, a míg a veszedelemnek utolsó 
nyoma is el nem tűnik.

Éjszaka kit óra tájban a színház belseje még 
ég, és égni fog még valószínűleg holnap estig. Kívül­
ről a színház sötét, csendes és egész külseje ujjnyi 
vastag jégkéreggel van bevonva. Abból az iszonyatos 
tömeg vízből, a mit a nagy épületbe fecskendeztek, 
foyton foly alá a falakon, s ezt a vizet a dermesztő 
hideg ráfagyasztotta a falakra. A színház most kívül­
ről olyan, mintha kandirozva volna.

Belől azonban még száz meg száz egymásra halmo­
zódott. gerenda emésztődik izzó zsarátnokká. A tűz­
oltók — a Vili. és X. kerületek és a központiak egy- 
egy őrsége — fáklyákkal és fecskendőkel mélyen benyo­
mulnak az épület belsejébe, és vizsugarakkal fojtják el 
az izzó zsarátnokot. Legbelül a nézőtér közepetáján 
pedig még lángok csapnak fel jő magasra, de ide se­
hogy se lehel a tűzoltóknak férkőzniük. Két baleset is 
történt az éjszakai oltásnál, amennyiben két tűzoltó — 
egy önkéntes és egy városi — a füsttől elkábulva el­
buktak és a zsarátnokok közé estek. Társaik azonban 
rögtön kivonszolták őket, úgy hogy nagyobb bajok 
nem történt. Az egyik tűzoltót a mentük szállították 
cl, a másik a maga lábán ment haza.

Késő éjjel a színház több színésze ismét megnézte 
otthona romjait, ezt az elpusztult színházat, mely be­
lül ég, kivid meg csupa jég.

A hivatalos tiízvizsgálatot holnap délután 3 órára 
tűzte ki Kullmann V. kerületi elöljárósági jegyző. A 
tűz keletkezésének valódi okát — ha lehet — ez a 
vizsgálat fogja kideríteni.

*
Lesser tizaniszl í, a leégett színház tulajdonosa, a 

tűz idejében a fővárostól távol, Badenben tartózkodott. 
Glück színházi titkár a délután folyamán megtáv­
iratozta neki a Jób-hirl s nemsokára megérkezett az 
igazgató távirati válasza, hogy a legközelebbi vonattal 
útra kel Budapest felé.

Érzékenyen sújtja a színház tagjait is a katasztrófa, 
mely valamennyink szerződésit érvénytelenné 
tette. A délután folyamán egy váezi-köruti kávéház­
ban tanácskoztak jövendő sorsuk felett. Abban egy­
hangúin; megegyezlek, hogy üdvöket nem Magyaror­
szágon fogjál; keresni. Valószínű, hogy el is szélednek 
nemsokára s nagy Németország színpadjain keresik 
boldogulásukat.

*
A rendőrség délután ]4 órakor kapta az első jelen- 

.ést a veszedelemről. Bérczy kapitány, az ügyeletes 
tisztviselő, Tűrök fukapitánynyal azonnal a veszedelem 
színhelyére hajtatott. Ékkor — Bérczy kapitány elő­
adása szerint — már erősen tódult ki a füst a gvapju- 
ntezai homlokzat első és második emeleti ablakain. 
Helyén volt már a legközelebbi tüzürszoba őrsége is 
és javában rakta le már a csöveket. De mire a szín­
ház belsejébe lehetett volna hatolni, a füst és a tűz 
oly intenzív erejű volt már, hogy gondolni sem lehe­
tett arra, hogy közelébe férkőzhessenek.

A tűz színhelyére kivonult a főváros összes lüzör- 
•ége — a III. és X. számú kivételével — Szczer- 
'jovszky Szaniszló főparancsnok vezetése alatt. A köz­
ponti tüzörség a gyapju-uteza és a váczi-kürut sarkán 
foglalt állást az egyik güzfecskendüvel. A parancsnok­
ságot is Szczerbovszkv főparancsnok személyesen gya­
korolta. A Vadász-utezában Breuer Szilárd osz­
tályparancsnok, a Zsigmondy-utczában Markn- 
sovszlcy Béla segédtiszt, a Kálmán-utczában pedig 
Janicsek tüzfelügyelö parancsnokolt. Az önkéntes tűz­
oltók, a kik Bárány X. Ernő főparancsnokkal vonul­
tak ki, a gyapju-uteza és váczi-kürut sarkán levő 
Kann és Hcller-féle házban foglaltak állást. Ük védték 
a nagy épületet, de azonkívül az égő színház belsejét 
i-" oltották. A tűz olíá. ában a sok vékonyabb tömlőn 
kívül tizenkét fü-lümlü működött közre.

A rend fentartására, mint említettük, kellő számú 
gyalog és lovas rendőrséget vezényelt ki a főkapitány. 
A rendőrségnek segítségére volt a Mollináry-czred két 
szárad a mely szuronyos legyverrol állta útját, 
hogy nagyobb csoportosulás ne akadályozza a mentés 
munkáját.

*
Néhány kisebb jelentőségű baleset történt a tűz ol­

tása közben. Két tűzoltó, mint említettük, munka 
közben apróbb zuzódásohat és égési sebeket szenve­
dett, egy zongoramester pedig, a ki az igazgatósági 
épület czéltalan kiürítése közben foglalatoskodott, szin­
tén kapott egy kis zuzúdást. Ugyancsak oltásközben a 
füs löl két tűzoltó elájult, de néhány pohár cognac 
csakhamar talpraállította őket, úgy hogy továbbra is 
ott maradhattak az oltásnál.

*
A fővárosi nemet múzsa templomának katasztrófája 

-mberéletei ugyan nem követelt, de azért akadt a 
pusztító elemnek egy ártatlan, kedves kis áldozata, 
mely a levegő szabad világának lágy karjaiból hullott 
a szörnyű tüzhalálba. Úgy négy óra tájban egy hófe­
hér galamb ijedten ropdeste körül az égő színház ha­
talmas kürtőjéből felcsapó sziklatengert. A forró le­
vegő megperzselte szárnyacskáit, s elkábulva kariká­
ból t a szemben lévő ház tetejére. De itt is érezte a 
veszedelmet s tovább akart menekülni. A nagy fény 
azonban elvakitolta, és szárnyai belevitték a fiistgo- 
molyba, honnan kábul tan bukott bele a sustorgó rom­
halmaz közé.

*
Ezer szerencse, hogy a katasztrófa olyankor tört 

;i, a mikor nem igen tehetett kárt az emberek életé­
ben. Rágondolni is borzalmas, hogy mi történt volna, 
na a tűz előadás közben tárnád, például vasárnap, 
vagy hétfőn, a mikorra Sonnenthal Adolf, a bécsi 
burgszinház tagjának vendégszereplése volt kitűzve. 
Sonnenthal az első este Dumas «Vater un Sohn» 
czimü drámájában lépett volna fel. A két előadás 
iránt oly nagy volt a fővárosi közönség érdeklődése, 
hogy a 2000 néző befogadására képes színház minden 
bizonynyal utolsó zugáig megtelt volna. Állítólag már 
eddig őOOÜ forint ára jegy kelt el erre a két 
előállásra.

*
A német színházat, az alsó-ausztriai leszámítoló bank 

— a mely jelzáloghilelezü — a inagyar-franezia biz­
tositó társulatnál, a Fonciére-nél és a Phoenix-nél 
24ő,000 forint értékig biztosította, és pedig a 
magyar-franeziánál 37.1 százalék erejéig vagyis 92,000 
forintig, másik 37.1 százalékig a «Fonciére»-nél, és 25 
százalékkal Phoenix-nél. A magyar-franczia biztosító 
társulat 80,000 frtot viszontbiztosított és igy kára — 
az esetre, ha teljes kár konstatállatnék — csak 
12,000 frt volna. Hasonló arányban van viszontbizto­
sítva a másik két társaság is.

*
JUagyary Kálmán főkapitánysági titkár kevéssel a 

liiz kiütése után kihallgatta Puskás Sándor városi 
tűzoltót, a ki a veszedelem idejében épen inspek­
ciót tartott a színház épületében. Puskás előadta, 
hogy ö és TFei.se Arthur, a ki szintén városi tűzoltó, 
ól váltva szoktak inspekeziót tartani a német színház­
ban. Délelőtt Weise volt az inspekeziós, délután pedig 
ö vette át tőle az őrszolgálatot.

Délután fél három órakor a «Vater und Soha» 
czimü darab próbája volt a színpadon. Mikor a próba 
véget ért, Puskás, kötelességéhez híven, bejárta az 
egész színházat. Sorra járta az egész helyiséget, s a 
színpadot és a folyosókat, a nélkül, hogy bármilyen 

ltünö tapasztalatot tett volna. Az utolsó hely.

a hol megfordult, a színházi festöszoba volt. 
Alig időzött tiz pcrczig a feslüszobában, egyszer csak 
Wagner Dénes portás hangja ütötte meg fülét. Wag­
ner rémült hangon kiabálta fel hozzá, hogy «ég a 
színház !» Puskás hanyatt-homlok rohant le a föld­
szintre. Hogy odaért, látta, hogy a földszinti bal sa- 
rokpáholy mellett lángok esagnak fül a padozatból. 
Puskás azonnal jelezte a tüzet, megnyitotta a vízcsa­
pokat és a színpadi csövet. ,

Mikor a tűz kiütött, a színházban Puskáson kívül 
nem volt más, mint Sváb lakatosmester fia és légé 
nye, a kik a zsinorpadláson a vasfüggöny tengelyeit 
kenték.

Puskásnak az a véleménye a tűz keletkezéséről, 
hogy annak a pinezében levő fűtő-készülék az oka. E 
készülék terjesztő a meleget az egész nézőtéren és pedig 
a parkettbe illesztett és vasrácsokkal ellátott szelelő­
lyukakon keresztül. Valószínű, hogy a szelelőlyukak­
ban összegyűlt szemét és piszok gyuladt ki legelő­
ször. Puskás véleményét valószínűvé teszi az a körül­
mény is, hogy ilyen szelelőlyuk épen ott is van, a hol 
a lángok először felcsaptak. A tűz az égő páholyról 
gyorsan felkuszott a második emeletre, a hol, erős 
léghuzam által szilva, elemi erővel törtek ki a lán­
gok a gyapju-utezára szolgáló nagy üvegablakon ke­
resztül.

A Búd. Corr. szerint a tűz keletkezésére vonatkozó­
lag a kővetkezőket derítették ki az eddig eszközölt 
rendőri nyomozások: «A színház ügyeletes tűzoltója 
néhány pcrczczel 3 óra elült a földszinti pénztári he­
lyiségekben és az első emeleti foyer-ben volt, a nél­
kül, hogy a tűznek valami nyomát vette volna észre. 
Ezután a színpadra ment és valami 15 perez múlva 
égésszagot érzeti, előbbre sietett és süni füst fel leget 
látott a foyer-böl a páholyfolyosókba kilolulni. A tűz­
oltó rögtön a tűzjelzőhöz szaladt és ama néhány perez 
alatt, mig a jelzést megadta, már lángok voltak lát­
hatók az ulczáról, melyet a közelben álló rendőr meg­
pillantván, erről a küzp. rendőrségnél telefon utján jelen­
tést tett. A másodpénztáros, kinek kötelessége lett volna 
3 órakor pénztárt nyitni, 3j- órakor még nem volt ott, 
máskülönben mindenesetre meglátta volna az első 
tüzjelekct. A pénztáros csak a tűz kiütése után jött a 
színházhoz. A rendőrség ezek folytán azt hiszi, hogy 
csak ama két kályha egyikének túlfűtése, melyek az 
első emeleti foyer-ben vannak elhelyezve, hol a 
ezukrászda is van, lehetett a tűz oka, a mennyiben a 
kályhák őrizetlenül maradtak. Bűnös cselekmény már 
azért sem tételezhető fel, mert a színház elörészébe, 
hol mint konstatáltatok, a tűz kitört, idegen szemé­
lyek nem is juthattak. A színháznak faszekrényben 
elhelyezett gázórája Török főkapitány rendeletére tűz­
oltók által őriztetett a lángok ellen.»

Húsz éves története van a leégett színháznak, 18G0. 
deczember 25-én nyitották meg a magyar fővárosban 
a német múzsa hajlékát a Blaue Donau czimü ope­
rettel. Skalniczky és Koch építészek építették az épületet, 
mely tulajdonképen nem is volt színháznak tervezve. Az 
első terv az volt, hogy a berlini Varietees mintájára épít­
keznek, a Kálmán-utezai részen kerttel s a színház köze­
pén elhelyezett színpaddal. Ekkor még úgy tervezték, hogy 
az orfeumokhoz hasonló előadásokat tartanak“ benne. 
A részvénytársaság, mely az épületet építtette, idő­
közben megváltoztatta a tervet és igy lett színháza a 
gyapju-ulezának. A részvénytársaság bukása után a 
bécsi Creditbank vette meg a színházat, melyben mint 
igazgatók működtek Hirsch, Szvoboda Albin, Strampfer 
működtek. 1879-ben Günther Károly kapott konezesz- 
sziót a színházra Lesser bérlete mellett, ki később 
meg is vette a színházat 260,000 frt vételárért. Lesser 
az átalakításokra sokat költött, feleségének tekintélyes 
vagyonát is a színházba ruházta be.

A konezesszió megadása emlékezetes nagy vitákat 
szült a főváros bizottságaiban s közgyűlésén. 1880. év 
tavaszán a tanács a főváros magyar jellege érdekében 
állási foglalt a német színház konczessziójának meg­
újítása ellenében. 1880 szeptember havában azonban 
a tanács egész váratlanul azzal az indilványnyal 
lépett fel, hogy a bécsi Central Boden Credit Bank 
részére adassék meg tiz évre a konezesszió. A tanács­
ülésben magúba is heves vita folyt. A tanács leszava­
zott kissebbsége azonban külön véleménynyel lépett 
fel s az 1880. szept. 14-iki közgyűlése a kisebbség 
különvéleményének adott igazat, 72 szóval TGellen a köz­
gyűlés megtagadta a konczessziót. Elutasították a bankot 
a németnyelvűszinielöadás megengedését kérő kérvényé­
vel. E határozat nagy vihart kcllelt.A fővárosi német sajtó­
ban, a bécsi lapokban s a német birodalomban nagy 
harez indult, meg ellenünk. A monarkhia berlini nagy­
követe Széchenyi■ Imre gróf személyes interniáll 
a kormánynál a gyapju-ulezai német színház érdeké­
ben s Tisza Kálmán belügyminiszter csakugyan megsem- 
rnisité a fővárosi közgyűlés határozatát. Mondják, hogy 
August német császárné karolta fel a legmelegebben 
a német kultúra budapesti hajlékát. A főváros köz­
gyűlése, a mikor újra eléje került az ügy, megadta a 
konczessziót.

*
A német színház építésénél, mely a gyapjú- és a 

Kálmán-uteza közt egy hosszúkás négyszögletű telken 
állott, nem művészi, nem közbiztonsági szempontok, 
hanem kizárólag csak az üzleti nyereség szempontjai 
voltak irányadók. Az volt a jelszó, hogy az aránylag 
kis és már alakjánál fogva is színházra kissé alkal­
matlan telken a helyet minél jobban kiaknázzák. Szél­
iében nem igen terjeszkedhetvén, a magasságban ipar­
kodtak kihasználni a helyei s három emeletnyi 
magasságban építették fel a házat, mely eredeti­
leg tulajdonképen nem is színháznak, hanem 
orfeumnak volt szánva. Külsőleg az egész, hosszú és 
keskeny épület nemcsak hogy szép nem, de határo­
zottan csúnya és közönséges volt. A színház homlok­
zata a Gyapju-utczában volt, s mindössze a húrom 
keskeny kapuja felett alkalmazott esümentő mutatta, 
hogy ez az épület nem közönséges bérház. A főbejá­
rat szintén a Gyapju-utezára nyílt, s az említett három 
kis kapun lehetett bejutni az úgynevezett előcsarnokba, 
melytől jobbra és balra két kis mellékcsarnokból szűk 
és meredek lépesük vezettek a három emeletből álló 
nézőtérre. A lépcsők tövében mindkélfclöl a belső 
oldalon a pénztárak voltak elhelyezve. A nézőtér föld­
szintjére az előcsarnokból bárom ajtón lehetett bejutni. 
A középső ajtótól jobbra és balra a ruhatár volt el­
helyezve, hol előadások végeztével a közönségnek oly 
sok és heves küzdelmet kellett vívni jogos tulajdo­
náért, az esernyők- és télikabátokért. A jobboldal és 
a baloldal székeihez szintén cgy-egv külön ajtó veze­
tett be. A földszinti páholyokhoz jobbra és balra ne­
hány lépcsőn kelleti feljárni. A közönség itt mindenek 
előtt egy hosszú és bosszantóan keskeny folyosóba 
jutott, a hol két ember alig tudott kitérni egymásnak 
s innen nyíltak az ajtók az egyes páholyokba.

A nézőtér földszintjén a széksorok három osztályra 
voltak osztva. A három ajtó, mely a ház belsejebe 
vezetett egész a színpadig egy-egy folyosó, melyből a 
közönség a székekhez juthatott. A földszinti páholyo­
kon kívül még két emelet volt a páholyok számára 
fentartva, a harmadik emelet pedig a karzatot képezte. 
A nézőtér, hosszúkás patkó alakú volt, s a színpaddal 
szemben a második emeleten a jobb- és baloldali pá­
holyok közt zártszékek voltak berendezve.

A színház föjellemvonúsa az volt, hogy összes helyi­
segei keskenyek, szükek, és tűzrendészet! szempontból 
a legnagyobb mértékben rendellenesek voltak. így a

páholyok mögött elhúzódó folyosók annyira keskenyek 
és alacsonyak voltak, hogy szinte fellélegzett az ember, 
ha kijutott belőlük. A földszinten, a széksorok három osz­
tálya közt lévő két folyosón pedig annyira nem felelt meg 
a ezélnak, hogy még hétköznapokon és közönséges elő­
adások alkalmával is. megrekedt bennük a közönség. A 
színpad a szó szoros értelmében botrányos volt. Olyan 
előadások alkalmával, mikor nagyobb személyzet sze­
repelt, alig lehetett mozogni a színfalak között, úgy 
hogy valóban csodával határos, hogy busz éven ke­
resztül semmi baj sem történt benne. A színpadot a 
nézőtértől, melyen körülbelül 2000 ember számára 
volt hely, nehéz vasfüggöny választotta el.

A rendkívül szűk előcsarnok felölt az első és má­
sodik emeleten egy-egy kisebb társalgó terem volt s 
az első emeleten ezenkívül igénytelen buffet-szoba is 
volt berendezve. A színpad mögött, a tulajdonképeni 
színháztól vékony tűzfal által elválasztva áll a 
Kálman-utezára nyíló kétemeletes igazgatósági épü­
let, melyet a tűzfal, és a tűzoltók buzgó mun­
kája, úgy a hogy megkímélt a pusztító lán­
goktól. Ennek az épületnek a földszintjén van a kapus 
és a két színházi tűzoltó lakása, továbbá az ének és 
a próbaterem, az első emeleten az igazgató lakása és 
irodája, s a könyvtár; a második emeleten vonnak az 
ültüzö termek é a ruhatár. A padlás a színházi fes­
tők számára, az igazgatósági épület pinezéje pedig a 
kar tagjai számára mint öltöző volt berendezve.

Egyáltaljáhan az egész épület már külsőleg is nyo­
masztó benyomást gyakorolt az emberre, a ki pedig 
átlépte a küszöbét, az fantáziájának igen csekély fel- 
esigázásával nagyon könnyen a legborzasztóbb rémké­
peket idézhette maga elé. Különösen az olyan előadá­
sokon, mikor valami híresebb vendégművész neve az 
utolsó zugig megtöltötte a nézőteret, valóságos félel­
mes szédülés környékezte a közönséget, ha körül­
nézett abban az emberfejekkel kibélelt hosszú és kes­
keny kaesonban.

*
A német színház tűzbiztonsága, valamint az összes 

budapesti színházak tűzbiztonsága a bécsi Ring-szinház 
katasztrófája után kezdett gondol adni a főváros ha­
tóságának s a rendőrségnek. A német színház fenn­
állásának második évtizedében járt, mikor a bécsi 
színházi katasztrófa figyelmessé telte a főváros ható­
ságát, hogy a színházakban a tűzbiztonság mennyire cl 
van hanyagolva, s mily gyökeres tűzrendészet! intézkedé­
sek szükségesek a közönség életbiztonsága érdekében. 
Különösen a német színház ellen volt sok és alapos kifo­
gás. Már a színház szerencsétlen építési rendszere, s 
különösen az a körülmény, hogy a színház két bér­
ház közé volt beékelve s az összes kijáratok az elő­
szobának is kicsiny csarnokba torkollottak, nyilván­
valóvá tették, hogy itt legnehezebb lesz meglenni 
a kellő intézkedéseket. A főváros hatóságának eh6 
hivatalos aktusa volt az állandó szinházvizsgáló 
bizottság kiküldése. Ez a bizottság az első vizs­
gálatnál konstatálta, hogy a német színház látoga­
tóinak élete állandó veszélyben van. Ekkor még oldal- 
kijáratok sem voltak s ha tele volt a ház, legkevesebb 
fél óra alatt távozhatott a közönség- Valamennyire 
segítettek a legnagyobb bajokon, de a színház maradt 
állandó és rendkívüli veszedelmes tűzfészeknek. Az ál­
állandó szinházvizsgáló-bizottság évröl-évre megtartotta 
ezután is szemléit, szaporította a kijáratokat s csodá­
latos éleslátással minden alkalommal fedezett fel oly 
hiányokat, a melyeknek már az első megtekintésre 
szembe kellett volna ütleniök. A bizottság intézkedé­
seinek végrehajtása egyáltalán nem ment gyorsan, a 
javaslatokat egyik fórumtól a másikhoz sétáltatták 
s e közben maradi a statusqno, vagyis a közön­
ség állandó veszedelme különösen tavaly merült fel 
olyan eset, a melyik alkalmas lehetett volna arra, 
hogy a színház bezárását, vonja maga után. Ugyanis 
a második emeleten egy fülkét talált a bizottság, mely­
ben izzóit a zsarátnok. Ekkor elrendelték, hogy vas- 
ajtókat köteles alkalmazni. Ez meg is történt. Ezután 
még többször vizsgálták a színházat s mindent rend­
ben találtak. Az utolsó szemlét a szinházvizsgáló bi­
zottság ez évi deczember 4-én tartotta meg s akkor 
is mindent rendben talált.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A népszínházban ma Réthy Laura, a kolozs­

vári színház primadonnája folytatta vendégszereplését a 
«Nebántsvirág» czimszerepében és sikere tán még za­
josabb volt mint tegnap. A közönség, minden dalát 
zajosan megtapsolta, s a második felvonásban pom­
pás virágbokrétával tüntette ki a rokonszenves vendé­
get. A fokozott siker oka egyrészt az, hogy a közön­
ség a tegnapi szerencsés bemutató hatása alatt már 
előre jó indulattal eltelve jött a színházba, másrészt 
pedig a mai elevenebb szerep több alkalmat is nyúj­
tott Réthy Laurának, tehetségei kifejtésére. Játéka ma 
sokkal elevenebb és természetesebb volt mint tegnap, s kü­
lönösen kifejezésteljes szép szemei és élénk üsszjálékn 
nagyban hozzájárultak a színpadi hatás i'okozsához. Kel­
lemes s meleg csengésű hangja ma is teljesen érvényesült, 
de az iskolázottság hiánya itt-ott nagyon érezhető volt. 
Elődjét, Pálmai Ilkát persze játék dolgában nem tudta 
utói érni, mert egész lényéből hiányzik az a játszó 
könnyedség, mely a színház volt primadonnájának min­
den alakítását oly vonzóvá és kedvessé tette. De azért 
Réthy Laurában vannak oly tulajdonságok, melyek öt 
csakhamar a közönség kedvenezévé teszik s igy 
ismételjük a mit már a tegnapi előadás alkalmából 
megirtunk, hogy szerződtetésével a népszínház egy 
újabb vonzóerővel gyarapodnék. A nézőtér, daczára á 
német színház katasztrófájának, elég szépen megtelt.

— Hangverseny. A Habay-Popper-TŐle vonósné­
gyes társulat ma este tartotta a szezonban az utolsó 
estélyt Vasqucz-AíoUna grófné közreműködése mel­
lett. A bájos vendég, ki csak nem rég tűnt fel egy 
Ilubay hangverseny alkalmával, két számot énekelt. 
Az első Rosoli, llo pián to tanto kezdetű szerzeménye 
volt, a mely kétségtelenül nem tart igényt az örökkévaló­
ságra. Érdekessé csak a fiatal művésznő finom előadása 
tudta tenni, a melylyel csak megerősítette azt a jó véle­
ményt, a melyet első fellépése alkalmával keltett. A fel­
hangzó zajos taps után kénytelen volt ráadást adni. Hogy 
milyen pompás drámai szoprán énekesnő lesz belőle, 
azt a nagy Aida áriával fényesen bebizonyította. 
Mahler igazgató nrnak csak gratulálhatunk, hogy ezt a 
sokatigérő erőt az opera számára biztosította. A 
kvartett tagjai Haydn gyönyörű császár-négyesét épp 
oly szépen játszották, mint a kissé hosszadalmas 
Sehubert-féle g-dur négyest, a melynek hosszadal­
masságát csak az ilyen gondos és finom előadás tudja 
elfeledtem!. Derék művészeinket szép játékukért, zajo­
san megtapsolta a nagyszámú közönség.

— A műcsarnokból. A téli kiállítási fólyvás nagy 
vonzóerőt gyakorol a közönségre. Dawa.nl Albertnek 
a nagy teremben kiállított «A hajótöröttek mentése» 
óriási festménye, mely a franczia állam tulajdona, a 
jury egyhangú javaslata alapján részesült, abban a 
kitüntetésben, hogy Csákig Albin gróf miniszter a 
Treforl által alapitolt két arany-érem egyikét annak 
ítélte oda. A képzőművészeti társulat távirat utján 
értesítette a kitüntetett művészt, a ki szintén távirat 
utján adott kifejezést annak, hogy mennyire megtisz­
telve érzi magát e szép kitüntetés által s úgy a mi­
niszternek, mint a társulat pályabiróságának meleg kö­
szönetét nyilvánítja. Újabban még a téli kiállí­
tásból a következő képek keltek el: «Részlet 
Halasról» Tölgyessy Artúrtól, «Holdas éj Velenczé- 
ben» báró Ehrmans Tivadartól, «Naplemente az er­
dőben» Spányi Bélától, «Megyeri részlet» Telepy 
Károlyiéi, «Gyümölcs-csendélet» Joors Eugéne-től; a 
karácsonyi kiállításból pedig: «Lesi-puskás» Ujváru 
Ignáezlól, «Cziczák» Neogrády Antaltól, «Női tanuf- 
mányfö» Ferenczy-Fialka Olgától, »őszi reggel» 
Spányi Bélától, végül két gyümölcs kép Szárics 
Imrétől. A vásárlási kedv most kezd igen örvendete­
sen megélénkülni. A nagy téli kiállítás mi' csak egy­
két héten át 1 ?z látható.

— A «Szökött katona» jövedelme. A hírlapírók 
nyugdíjintézete javára deez. 11-én a népszínházban a 
«Szökött katona» előadása 3011 forintot jövedel­
mezett.

— A zenetanárok oraz. egyesülete deez. 21-én 
esti 7 órakor a vigadó egyik leimében házi hangver­
senyt rendez. Közreműködnek: lloljósy Kornélia, Szűk 
Endre, Zoli inger-Juhász Ilka asszony, Sessler Sarolta 
és Fogara ser Olga.

•— Külvárosi színészet. Kőbányán a kör termé­
ben szombaton, deczember 21-én Bokody Antal juta- 
lornjátékuul Egy pap kalandjai czimü bohózat kerül 
színre.

—'A háromszáz,?clik kvartett-estélyt ünnepli 
most a bécsi Hellmesherger-féle vonós-négyes társa­
ság. Az első estét 1849-ben november 4-ikén rendez­
ték. Azóta bizony már igen sokan, a kik közreműköd­
tek, az örök álmot aluszszák, mert hát negyven esz­
tendő nagy idő az ember életében. De ha a közremű­
ködő tagok már rég nem azok is, a kik megállapítot­
ták a társaságot, a hírnév és közkedveltség hű maradi 
hozzájuk s a mostani jubileumokhoz minden zenebarát 
őszintén gratulál nekik.

— A czlmbalom Görögországban. A czimbalom 
a külföldön egyre jobban hódit. Angliában, Oroszor­
szágban is mind több és több podál-czimbahnot ren­
dednek Budapestről. Legutóbb igen megtetszett e spe- 
cziális magyar hangszer az athéni közönségnek is, 
hol egy magyar népzenekar produkálta magát 0 hang­
szeren.

SPORT.
— A kolozsvári athieílkai klub e hó 17-kén

tartotta V. évi rendes közgyűlését Kőváry Mihály el­
nöklete alatt. Az elnök megnyitó beszédében vázolta 
a klub üdvös ezélját és sikeres működését, majd a 
választmány évi jelentése olvastatott fel. Az elmúlt 
évben 55 uj tag lépett be. A versenyek és viadalok 
eredményeiről érdekes adatokat tár elé a jelentés. A 
választmány terjedelmes jelentését éljenzéssel vették 
tudomásul s az elnökségnek buzgó működéséért kö­
szönetét mondtak. A számadások szerint a klubnak 
1197 frt 18 kr. bevétele és 1193 frt 32 kr. kiadása 
volt. Végül a választmányt egészítették ki.

fővárösTügyek.
— A középitésl bizottság ma Kun Gyula taná­

csos elnöklete alatt ülést tartott, a melyen a követ­
kező fontosabb tárgyakat intézte el u. m. Preuszner 
József leértére elnök megígérte, hogy az üléseken a 
mérnöki hivatal egy tagja mindig jelen lesz. Pohl 
jegyző bemutatta az uj evang. templom építése tár­
gyában kiküldött albizottság jelentését, melyben az 
Ybl-féle terv alapján azt ajánl Iák, hogy a templom 
előtt levő küralaku járda is igénybe vétessék a tem­
plom számára. Ezzel ellentétben Kunser János külön­
véleményt adott be, mely szerint a templom, homlok­
zatával a váczi körút felé, valamivel beljebb épüljön a 
mostani vonalnál azért a mostani templom és a mögötte 
levő elemi iskola épülete lerombolandó lesz, s a város 
kárpótlásul ez épületért ad a hitközségnek m. e. 1110,000 
frtot. A templom egészen külön fog állani s mö­
götte csak a gimnázium épülete lesz. A bi­
zottság hosszabb vita után, melyben Preuszner I. 
a két Kauser, Csepreghy, Schneider' Wirawa vetlek 
részt, többséggel Kauser különvéleményéhez csatla­
kozott. A körvasút folylatáskép építendő iparvasulak 
vágányaihoz szükséges területek átengedési föltételeit 
állapították ezután meg. A vigadó-uteza aszfaltozása 
iránt benyújtott kérvényt pártolják; itt m. e. 4000 
frt költség merül fül. "Hasonlókép pártolják a régi 
bécsi-ulcza járdáinak aszfaltozását is 2070 frt költ­
séggel. Elhatározták, hogy a gvár-utezai gyermekpark 
a király-uteza felé is kiterjesztessék. Á m. aszfalt­
társaság dernai bányájának megvizsgálására kiküldött 
bizottság a bányáról igen kedvező nyilatkozatot tett. 
A bánya gazdag s a város igényeit hosszú időre ki­
elégítheti. De a bizottság nem pártolhatja a társaság 
ama kérvényét, hogy a sip-utezát aszfalt-makadámmal 
burkolják. Ezenkívül még több apróbb tárgyat intéz­
tek el.

— A lipótmozel-hüvösvőlgyi vasút ügyében 
Házmán Ferencz engedélyes a tárgyalásokat mind­
addig függőben kérte tartani, mig a budapesti küzuti 
vaspálya-társasággal egyezségre juthat arra nézve, 
hogy güzmozdonyu vonataival a lóvasúti síneken a 
lánczhidig közlekedhessek. A közgyűlés azonban nem 
teljesítene Házmán kérelmét, és megszüntette vele a 
további tárgyalásokat, egyúttal erről a kereskedelem­
ügyi miniszterhez jelentést felt. A miniszter most ki­
jelenti, hogy miután arra vonatkozólag, hogy gözmoz- 
donyu vonatok a főváros lakottabb belterületére köz­
lekedhessenek, még tárgyalások vannak folyamatban, s 
csak ezek eredménye után lehet arra nézve hatá­
rozni, hogy a lipótmezei és hűvösvölgyi vasút vonatai 
bejöhessenek, elrendelte, hogy Ilázmánnal a tárgyalá­
sok ne szünteltessonok meg, hanem a vasul ügye az 
említett elvi kérdés eldöntéséig függőben tartassuk, a 
miniszter azonban világosan kijelenti, hogy ez nem 
allerálhatja azt a jogát, hogy arra a vidékre vezetendő 
vasútra nézve esetleg mással tárgyalásokba ne bocsát­
kozzék s másnak engedélyt ne adjon.

— Az ornithologlal Kongresszus ezéljaira megsza­
vazott 4000 frt segélyre vonatkozó határozatot a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter köszönettel tudomásul 
vette, egyúttal értesítette a fővárost, hogy a kongresz- 
szus 1891. év tavaszán fog megtartatni.

— A II. kér. polgári leányiskola czéljára a fő­
város kél telek megvételét határozta el. A belügymi­
niszter mielőtt a telekvétel jóváhagyása kérdésében 
határozna, felhívta a fővárost, hogy az iskolaépü­
letre vonatkozó terveket és költségvetést hozzá ter­
jessze föl.

— A központi pénztár és számvevőség ellen­
őrzésére kiküldött bizottság jelentését, melyben bizo­
nyos személyváltozások szükségességét is hangsú­
lyozza, a tanács ma tárgyalta; több javaslat már idő­
közben határozattá lett s a számvevőség megkapta a 
megfelelő utasításokat. A személyváltozások iránt való 
intézkedésekre a föszámvevö közbejöttével a polgár­
mestert kérték föl.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az orsz. magyar lskolaegyesület felügyelő- 

bizottsága kiadta 1889. évi működéséről beszámoló 
jelentését. A jelentés bizonysága annak, hogy az egye­
sület mily kitartó buzgalommal, ernyedetlen erélylyol 
munkál a magyarság terjesztésén, annak erösbitésén. 
Az egylet Gerlóezy Károly polgármester ép oly buzgój 
mint tapintatos vezetése alatt gyarapodott, izmoso­
dott a lefolyt évben. Erről tesz bizonyságot a jelentés 
ama része, mely a jövedelmi forrásokról, a tag- és 
pénzgyiijlésről szól. Ebben a jelentésben számol be 
az egyesület a közmivelődési kongresszus előké­
születeiről a következőkben:

Élénk eszmecserében voltunk a tervezett kongresszus 
ügye. végett is a rokon-egyesületekkel és ezek között 
különösen a nehéz viszonyai daczára folyton előre 
törő, sikerekben gazdag és a kongresszus eszméjét leg­
jobban fölkaroló Felvidéki Magyar Közművelődési 
Egyesülettel. A múlt kongresszustól nyert azon meg­
bízatásnak, hogy a jövő kongressus előkészítését szer­
vezzük, sajnálatunkra, nem tölünk függő okok 
miatt, nem lehettünk eleget. Erről a rokon­
egyesületeket a következő átiratban értesítettük: 
«Ismeretes nagyrabecsüll egyesületük elölt az 1887. 
évi október hó 9-ikén és folytatólag Buda­
pesten megtartott közművelődési kongresszus azon 
megállapodása, mely szerint a jövőben rendezendő 
kongresszus kezdeményezésével, előmunkálataival az 
országos magyar iskolaegyesületet bízta meg. Az or­
szágos magyar iskolaegyesület a kongresszus e kívá­
naténak készséggel és örömmel megfelelni akarván : föl­
kértük a nagyrabecsüll rokonegyesületeket, hogy becses 
tevékenységük közben, egyesületi gyűléseik és összejöve­
telük alkalmával a leendő kongresszus ügyeire vonatkozó 
kérdéseket megbeszélni éá e kérdések felett megindí­
tott eszmecsere eredményét, megállapodásaikat velünk 
közölni szíveskedjenek. Több egyesület sietett is véle­
ményét a tervezendő kongresszusról beküldeni, de idő* 
közben a kongresszus összehívására és szervezésére 
nézve nlv zavarok és félreértések kéletke.ztele,.
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melyek mialt a, legtöbb egyesület passiv, vára­
kozó állást foglalt el. A zavarok e forrására rámu­
tatnak az 1888. évi jelentések, miket az egyesüle­
tek adlak ki. Időközben ugyanis az Eidélyrészi Ma­
gyar Közművelődési Egyesület i.s kezébe vette a kon­
gresszus egybehivásúnak ügyét és az egyesületek azen 
hírlapi híreknek behatása alatt állottak, melyek sze­
rint az E. M. K. E. a Szét lienyi-Társulattal karöltve, 
a mull kongressus megállapodásaitól eltéröleg, még az 
1888. év őszére Debreczenbe kongresszust hiv össze. 
Hogy e hírlapi közleményeknek mily hatásuk volt az 
egyes közművelődési egyesületekre, s mily han­
gulatot teremtettek azok kebelében: azt nem 
szükséges bővebben fejtegetnünk, mert arról ismét 
az évi jelentések adnak kimerítő képet, mely 
szerint a kongresszus e kél oldalról való tervezése 
zavarba hozta az egyesületeket és őket a jelzett 
passzív, várakozó állásra kényszeritette. Ily körülmé­
nyek között beláttuk, hogy részünkről a kongresszus 
szervezésére netalán leendő minden további lépés, intéz­
kedés csak a bonyodalmakat fogja növelni. A dolgok ez 
állásában egyesületünk azon meggyőződésre jutott, hogy 
a kongresszusnak két helyről való szervezése, a kétféle 
irányból megindult intézkedés csak a közügynek árthatna 
és legfülebb csak a kongresszus sikertelenségét k'-zi- 
lené elő. Kénytelenek vagyunk tehát tisztelettel kije­
lenteni, hogy a kongresszus előkészítését illető 
működésünk a fent jelzett körülmények miatt véget 
ért és a mull kongresszuson nyert megtisztelő meg­
bízásnak a jelen viszonyok között eleget nem lehe­
tünk. Az országos magyar iskolaegyesület a mull 
kongresszuson biztosította a társegyesületeket, h<gy 
valamint eddig, úgy ezentúl is nem egyéni, hanem 
Magyarország összes közművelődési érdekeit tartja 
szem előtt és azon feladatnak, melyet rá helyzete 
ró, hogy I. i. Budapesten, az ország szivében, 
központjában székel: azzal fog a jövőben is 
megfelelni, miszerint munkát, fáradalmat, időt, sőt 
pénzáldozatokat sem kiméivé, szolgálja az összes 
közművelődési egyesületek érdekeit, mint ezeknek 
összekötő kapcsuk. Egyesületünk e szellemtől vezet­
tetve, kész lelkesedéssel, köteles hazafias buzgalommal 
s ügyszeretettel igyekezett a jelen esetben is a múlt 
kongresszuson a közművelődési egyesületektől reá rótt 
mandátumnak megfelelni, de a közbejött bonyodalmak 
miatt a kongresszusnak előkészítéséről le keli monda­
nia és kényszerülve van kijelenteni, hogy nem tőle 
függő okok miatt a kongresszust, valamint a múlt év­
ben össze nem hívhatta, úgy a közel jövőben annak 
összehívására a kezdeményező lépést a maga részéről 
megtenni, a jelen viszonyok között magát hiva 
foltnak nem érzi. Ha azonban a viszonyok vál­
tozta vul, a kedvezőbb jövőben valamelyik egyesület 
kezébe veszi a kongresszus szervezését, összehívását, 
úgy az országos magyar iskolaegyesület eddigi 
szelleméhez híven, kész lesz minden, a közjóra irá­
nyuló törekvést, a közművelődési egyesületek összese­
sére vonatkozó tevékenységet — bárkitől s bármelyik 
egyesülettől indítványoztassék is az — eddigi csendes, 
de lelkesedéstől melegített munkájával támogatni, eset­
leg az 0. M. I. egyéni érdekeinek háttérbe szorításá­
val is. Azon tudatban, hogy a tervezett kongresszus 
későbbre halasztásának okát ügybuzgalrnunk hiányában 
senki sem keresheti és azon reményben, hogy a kon­
gresszus eszméje a kedvező viszonyok beálltával nem­
csak újra feléled, hanem megvalósulása elé nem fog 
akadály gördülni, maradunk hazafias tisztelettel stb.» 
A szervezésre nem ambiczióból vállalkoztunk, hanem 
csak a reánk ruházott megtisztelő bizalomnak akartunk 
teljes erünkből megfelelni, jóllehet azon szomorú tapaszta­
latot mentettük már a műit kongresszus alkalmával, hogy 
az előkészítés nemcsak sok fáradságba, időbe, hanem 
jclenlékonv pénzáldozatokba is kerül, mivel a kon­
gresszusi költségeknek az egyes kerületekre eső rész­
letét az egyesületek nagyobb része ismételt felszólítá­
sunkra sem fizette meg, sőt némely egyesület e há­
nyad elengedését kéri azon, létjogosultságára nem ked? 
vezü fényt vető nyilatkozat kíséretében, ^ Rogy a 18 
frt 87 kinyi költséghányadot anyagi erőtlensége foly­
tán megfizetni nem képes. Az egyesület, mint már 
említettük, rendes évi közgyűlését deez. 22-én d. e. 
9 órakor tartja meg az uj városháza közgyűlési ter­
mében.

— A természet-tudományi társulat mai estélyén 
Csapodi István dr. szemorvos tartott érdekes előadást 
a> szemüvegekről. Először a szemüveg történetét 
mondta el, mely immár 600 éves. A kínaiak azonban, 
úgy látszik, még régebben ismerték és használták már. 
A szemüvegek mindenféle fajának törvényeit azonban 
Bonders, a halhatatlan emlékű hollandi tudós állapí­
totta meg 1864-ben. A szemüveg viselésének első oka 
az öregkori mcsszelátóság. A rendes szemnek meg­
van az a tulajdonsága, hogy messzire is lát, ha pedig 
küzellevö tárgyakat akar tisztán látni,.. a szemlencse 
domborubbá válása teszi azt lehetővé. Öreg embernek 
a szemében a lencse merevebbé válik, azért nem lát 
az üreg ember közeire. A lencséje domborodását pó­
tolja a domború szemüveg. Még domborubb szem­
üveg kell az olyan szemnek, mely hályogos volt és ope­
rálással kivették a hályogos lencséjét. Vannak fiatal em­
berek, sül gyermekek is, kik domború szemüvegre 
szorulnak. Ennek a fiatalkori messzclátóságnak 
az az oka, hogy szemük fejlődésénél fogva rövidebb 
szabású. Ha ük megöregednek, messzelátóságukhoz 
hozzájárul az öregkori inesszelátóság. Azért a rende­
sen hordott szemüvegeken kívül, olvasáshoz más, erő­
sebb szemüvegre lesz szükségük. A közönség közt el 
van terjedve áz a hiedelem, hogy nem jó korán hozzá 
szokni a szemüveghez, mert akkor egyre romlik a 
szem. Ez a hiedelem alaptalan. A messzelátóságot el­
hárítani nein lehet, az egészen természetes állapot, 
melyen csak szemüveggel lehet segíteni. Attól pe­
dig nem lehet tartani, hogy ne jutna valakinek elég 
erős szemüveg. Fiatalkori messzelátóságból szárma­
zik a kancsalság is, melyet úgy lehet elhárítani, 
hogy a kanesalitani kezdő gyermekkel szem­
üveget hordatunk. Vannak olyan szemek is, melyek 3 
rendesnél hosszabb szabásnak. Ezek messzire nem 
látnak, közellátók. Nekik olyan szemüveg való, mely 
a fényt szórja, a tárgyakat kicsinyíti. Rendesen csak 
messzenézé.si 0 használnak szemüveget, de vannak oly 
fokban közellátók is, hogy olvasáshoz a rendes szem­
üvegnél gyengébb pápaszemre van szükségük. A közel­
látókat se óvjuk a jó szemüvegtől, de ennek megvá­
lasztása kényesebb. A küzellátóságban az iskola is 
hibás, mert a gyermek szemét a folytonos erőltetés­
ben közel látóvá neveli. Ezt kivált Németországban ta­
pasztalták; a magyar faj jobb szemű. Vannak olyar 
szemek is, melyeken együtt van a rendes szabás a mész- 
szelátósággal, vagy küzellátósággal, vagy ezek különbőzé 
fokai egymással. Éz az asztigmatizmus vagy a szem 
kétszobása volta. Az ilyen szemre ezilinderesen kö­
szörült üveg való. Vannak olyan gyüngelálásu szemek 
is, melyeken szemüveg nem segít, ezek színházi lát­
csövei segíthetnek magukon, vagy pedig papirosba 
tűvel szúrt lyukon néznek keresztül. A különbőzé 
szemüvegeket vas-csészékben köszörülik, még pedig 
mindenféle szemüvegnek más köszörülő csésze való 
Egészen hibátlan szemüveg csak kevés kerül ki a kő- 
szörülőbül, azért a jó szemüveg drága. A hulladékot 
kapják az utezai optikusok. Alakjára nézve a szem­
üveg lehet pápaszem, orresipletö és nyeles szemüveg 
Mindegyik félének meg van a maga rendeltetése. Orr­
esipletö kivált a küzellátóknak való, pápaszem » 
messzolátóknak, a nyeles szemüveg azoknak, kik csak 
futólag akarnak valamit megnézni. Nem igazi szemüveg 
a monokli. Vannak védő pápaszemek is, melyeket 
üvegből, csillámból vagy drótszövetbül készítenek 
Szemfájósoknak rendeli az orvos, vagy pedig olyan 
munkásoknak valók, kik a szemet veszélyeztető 
munkát űznek, pl. kötöröknek, vasesztergályozóknak. 
csépiüknek, de a szemorvos is tesz fel pápaszemet 
ha ragadós szembajban levőt operál. A szemüveg 
magyar neve a pápaszem, igen régi. Calcpinus 11 
nyelvű szótárában; mely 1590-ben jelent meg, mái 
benne van a pápa zütnrük szó. Úgy látszik a tudomány- 
művelő magyar szerzetesek adták neki ezt a nevet a 
római pápa tiszteletére. A nép a pápaszem néven kí­
vül még az ókula és az okuláré vagy okorláré nevel 
is használja. A szép előadást, melyet az előadd mu­
tatványokkal, rajzokkal és saját praxisából vett érde­
kesebb esetek elmondásával tett vonzóbbá, a nagy­
számú hallgatóság — közöttük számos hölgy is — 
nagy tetszéssel és éljénzéssel fogadta.

— A «Fehér-kereszt»-egye ület ma Tabody Józsel 
cä. és kir. ka marás elnökla a alatt vj'iLisalmánvi ülá*t
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] Közügynek árthatna 
Btertelenségét készi- 
liát tisztelettel kije- 
Uőkészitését illető 
f ények miatt véget 

megtisztelő mtg- 
[í leget nem tche- 
^egyesület a múlt 
[egyesületeket, In gy 
lem egyéni, hanem 
lesi érdekeit tartja 
helyet rá helyzete 

ország szivében, 
lg a jövőben is 
ladalmat, időt, sőt 
bolgálja az összes 
leit, mint ezeknek 
|( szellemtől vezet* 
[zafias buzgalommal 

esetben is a múlt 
esületektöl reá rótt 

[bejött bonyodalmak 
éröl le kell monda- 
, hogy nem tőle 

[alamint a múlt év­
id jövőben annak 
?t a maga részéről 

fczött magát híva 
a viszonyok vál- 

. amelyik egyesület 
esét, összehívását, 

llaegyesület eddigi 
In, a közjóra irá- 
kvesületek összesé- 
lárkitöl s bármelyik 

— eddigi csendes, 
Ival támogatni, eset- 
úttérbe szoritásá- 
;ezett kongresszus 
"almunk hiányában 

ívben, hogy a kon­
ok beálltával nem- 
: ása elé nem fog 
s tisztelettel stb.» 

lalkoztunk, hanem 
halomnak akartunk 
In szomorú tapaszta- 
|us alkalmával, hogy 
|gba, időbe, hanem 
írül, mivel a kon- 
uletekre eső rész- 
.'mételt felszólító- 

egyesület e há- 
lultságára nem ked» 
Vében, ‘ hogy a 18 
gi erőtlensége foly­
ik fésűiét, mint már 
lecz. 22-én d. e. 

jiza közgyűlési tér-

[salat mai estélyén 
lett érdekes előadást 
lem üveg történetét 
R kínaiak azonban,
1 is használták már.
1 irvényeit azonban 
liindi tudós állapi- 
ívelésének első oka 
Bes szemnek meg- 
jre is lát, ha pedig 
|tni, a szemlencse 
|c. Öreg embernek 
ik, azért nem lát 
Jomborodását pó- 
domborubb szem- 

tlyogos volt és ope- 
Vannak fiatal em- 

[boru szemüvegre 
pesszeláitúságnah 

fogva rüvidebb 
hesszelátóságukboz 

Azért a rende­
lt sáshoz más, erő- 

közönség közt el 
|em jó korán hozzá 

egyre romlik a 
hesszelátóságot el- 
[rnészetes állapot, 
[giteni. Attól pe- 

valakinek elég 
[lóságból szárma­

lehet elhárítani, 
érmekkel szem­

ének is, melyek a 
1 messzire nem 
imüveg való, mely 
í Rendesen csak 
*, de vannak oly 
\ a rendes szem- 
űkségük. A közel- 
• ennek megvá­

ltban az iskola íj 
I Ionos erőltetés- 
ímetországban ta- 
i. Vannak olyar 
jSS szabás a mész- 
py ezek különbőzé 
tus vagy a szem 
czilinderesen kő- 

Ingelátásu szemek 
■ zek színházi lát- 
pedig papirosba 

kiül. A különbőzé 
ürülik, még pedig 
r Üu csésze való 
<-s kerül ki a kö- 
l/a. A hulladékot 

nézve a szem- 
[nyeles szemüveg 
rendeltetése. Orr- 
ülő, pápaszem a 
hóknak, kik csak 
lm igazi szemüveg 
aek is, melyeket 
étből készítenek 
iagy pedig olyan 
:-t veszélyeztető 

[sztergályozóknak.
fel pápaszemet 

rál. A szemüveg 
;i. Calepinus 11 
dent meg, mái 
iszik a tudomány­
i-ki ezt a nevet a 
paszom néven ki* 
ív okorláré nevel 

az előadó ma­
lisából vett érdé- 
nzóbbá, a nagy- 

jinos hölgy is —

a Tabody Józsel
ki L-a:mánvi

tartott, melyen az elnök örömmel jelentette, hogy 
múlt hó 18-án Stefánia özvegy trónörökösné ö fensége 
r;v/.(líi--zonv öt Laxenburgban kihallgatáson fogadta, 
I0>«- . , 1, ___ . .. ....... ___ ______iii.i

toU kifejezést. A pénztáros jelentése szerint a mull 
.|Á öt a .Mészáros K.-né 200 irtot, a Pester Lloyd 
cynrkesztőségo 20 fi lot. Arcaucv 10 frlol, a kapuvári 
kaszinó 5 irtot és Uogisicli Lajosné 3 irtot adott az 
hvesülctnek. Uj tagok beléptek Blau Zsiga, Singer 
Judit, Orosz Katalin, Müller Lina, Muttez István, 
Rloreili Gusztáv, Kapy Irén, Kapy Ilona, Szabó Győző 
-s Bajor János. Apóivá lett ez évben máig 283 anya

„vermek az intézetben, jelenleg 47 személyt ápol- 
nak, BG ágya lévén az egyesületnek, több ápoltnak a 
földön kell hűlni.
_ Az X. kér. kelenföldi klafiedóvó-egylet ma

j u. 4 órakor tartotta meg karácsonyfa-ünnepélyét, 
me|y alkalommal a munkás-telepen és környékén lakó 
c-ámos munkás-családok gyermekei közül negyvenet 
látott el téli ruhával s más ajándékokkal a jótékony 
p„viel. Az ünnep sikerében különös érdemeket szerez­
tek: Hercz Arminné, Kralovánszky Istxánné ésEisdor- 
fer Gusztáv ur s a választmány.

_ a magyar gazdaaszonyok országos egyle­
tije árvaleánv-házában deczember hó 21-én (ked- 
dr-nl d. u. 3 órakor tartják meg a karácsonyfa- 
ünnepélyt.

— A várpalotai izr. noegylet 20 í-kolas gyor- 
ir ket látott el téli ruhával. Az egylet élén Wolí Jó- 
zsefné elnöknö áll.
_Az országos kisdedóvó-egylet legutóbb tar­

tott választmányi ülésén a következő óvodák és óvó­
nők javára szavaztak meg segélyt: Ursits Anna ko­
lozsvári óvónőnek, a Csáktornyái óvódának, a szász- 
beszterc-zi óvodának és az alsó-kubini óvodának 100— 
100 irtot : az óbudai Fröbel-nöegyletnek, a halmi óvo­
dának, az érsekujvári óvodának, a tasnádi óvodának, 
a titeli óvodának és Scherzi Róza orosházi óvónőnek 
50—50 forintot, végül Halász Sarolta budapesti óvó­
nőnek 25 irtot.

— A pozsonyi Toldy-körben decz. 15 én Rátöri 
Ármin tanár tartott érdekes felolvasást c czimmcl: 
Szeretet és sz.erelem az állal- és a növényvilágban. A 
felolvasót zajosan megtapsolta a nagy közönség.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A félmillió» ternó ügyében még se lesz a vég- 

tárgyalás január 8-án megtartható. A kincstári jog­
ügyek igazgatósága ugyanis felebbezett a vádhatározat 
ellen, mert a törvényszék nern terjesztette ki a vádat 
Farkas Menyhért korábbi lottónyereményeire is. Erre 
Farkas Menyhért védője, Eötvös Károly nevében dr. 
Müller szintén felebbezett, azzal az okadással, hogy 
a vádat semmiféle kiderített lényálladék nem támo­
gatja. Telkessyné nevében dr. Fáy szintén tvlebbezett 
a vádhatározat ellen.

— Válóper akadályokkal. Egy válóperben a 
budapesti kir. törvényszék végzése folytán megkeres­
tél; Kirschhofer újlaki le’készt, hogy állítana ki egy 
bizonvitvánvt, melv igazolja, hogy a válni akaró te­
leknek Újlakon való tartózkodásuk alatt nein voltak 
gyermekeik. A pléh mos azzal felelt, hogy a válást 
erkölcstelenségnek tartja és annak előmozdítására

........... " ' ‘ nem álnt

kiadására kényszeríteni.
— Lépre került tolvajszövetkezet. Az újpesti 

tolvajbandához hasonló díszes zsebrnetszö és betörő 
banda bűnügyének tárgyalását kezdte meg ma a bu­
dapesti kir. törvényszék Jovanovits István bíró elnök­
lete alatt; a vádhatóságot Lázár kir. alügvész képvi­
selte. A vádlottak: Lüwi Lajos lopásért három ízben 
büntetett, volt pinezér; Meszner Mátyás két rendbeli 
lopás és csalásért büntetett kereskedő-eged : Bocbni- 
tsek József lopásért kétszer büntetett esztergályos es 
Bochnitsek János büntetlen előéletű lakatossegéd lopás 
miatt, Bornemisza Erzsébet lopásért 2 ízben, Bornemisza 
Margit büntetlen, Hollósi Katalin büntetlen, Rajkovits 
Fáni sikkasztásért büntetett, Michler Pál büntetlen es 
Fanli Albertné büntetlen életű vádlottak pedig orgaz­
daság büntette miatt kerültek a vádlottak padjául. A 
tolvajbanda ez év január elején alakult meg. Bochni­
tsek József szólította fel Mesznert es Lövit, hogy 1°P- 
janik s adott is át nekik különféle tolvajkulcsokat, 
melyeket testvére János valódi művészettel gyártott.
A lopott portékákat Bochnitsek János lakására hord­
ták, honnan azután Rajkovits Fáni és Bornemissza 
Margit, Hollóssi Katalin és Michler Pállal értéke­
sítették. A tolvajszövetkezet három hónapig mű­
ködött s ez idő alatt Kanders Dávid, Kolin 
Salamon, Napa! Károlv, Backstein Lázár, Appel 
Józsefné, Bellini Bianka, dr. Mogor Károly, Er­
délyi János, Bakos Péter, Petrás Jánosné és 
Bodnár István honvédszázados kárára összesen 3803 
forint értékű ékszereket és ruhanemüeket tulajdonított 
el. Három hónap múlva azonban rajta vesztettek, mert 
a rendőrség az egész bandát elcsípte. A mai tárgya­
lás folyamán a Kanders Dávid kárára elkövetett lopás 
került először szönvegre, melvet Lüwi, Meszner es 
Bochnitsek követtek el. A vádlottak a terhelő tanuk 
vallomásaival szemben konokul tagadnak. A tárgya­
lást d. u. 3 órakor a törvényszék holnapra elnapolta.

— A betörések mesterei. (Az Ullmann-fele ügy 
tárgyalásának harmadik napja.) A mai tárgyaláson a 
Szabó Mihály esztergomi főszolgabíró kárára elkövetett 
tigv került szőnyegre. Ezt Feldmann Samu és Száraz 
Sándor követték el pünkösdre virradóra. Különösen 
terhelöleg vallottak reájok a rákos-palotai vasútállo­
más alkalmazottjai, kik látták elutazásuk és megérke­
zésükkor is a két czinkost. Ez ügy tárgyalása alatt 
érdekes mozzanat merült fel. dr. Sik Sándor védő 
kijelentést tett, hogy épen e perezben jutott tudomá­
sára, hogy a tanácselnök a tegnapi végtárgyaláson 
szigorú pénzbüntetés alkalmazását helyezte kilátásba 
a védőkre, ha pontosan 9 órakor nem fognak megje­
lenni. Szóló maga és védő társai nevében ez elleni 
óvásának jegyzőkönyvbe vételét kéri. A védő úgy­
mond — akkor jelenik meg, a mikor akar. Hogy a 
védő miként véli leghelyesebben teljesíteni hivatásai, 
annak a védő saját belső fórumán kívül egy bírája 
van csak s ez az ügyvédi kamara. Sik Sándor e kije­
lentéséhez a többi védő is csatlakozott. Gegus köz­
vádló pedig a megtámadott bíróság védelmére kelt. 
Ezután áttért a törvényszék a dr. Schulek Géza ka­
rára, majd meg a Hercz Hugó és neje kárára elköve­
tett lopásokra s ezeknek a tényállását állapította meg 
a bíróság.

— Elberfeld, decz. 20. A szocziálisták ellen meg­
indított per mai végtárgyalásán az államügyész Bebel 
képviselőre 15 havi, Grillenberger és Hamra 12 havi 
P.öllinghoffra 9 havi, Schumacherrc G havi, 77 más 
vádlottra G—12 havi fogságbüntetés kimondását és 5 
vádlottnak, ezek között Loose és Dastig szoezialista 
vezéreknek felmentését indítványozta.

GYÁSZROVAT.
Antal öóza dr., a tud. egyetem orvoskarának 

nyily. rendk. tanára, rna hajnali 3 órakor hosszabb 
szenvedés után meghalt. Az orvosi kar, valamint a 
magyar orvosi tudomány egyik kiváló egyéniségét 
gyászolja az elhunytban, kinek különösen az orvosi 
szakirodalom terén vannak jelentékeny érdemei. Antal 
Géza még e félévben is szorgalmasan tartott előadást 
Deczember 5-kén hastífuszt kapott, mely betegségen 
már egyszer, négy év elölt keresztül esett s akkor 
hallását is elvesztette. — Most azonban nem bírta el 
szervezete a betegséget, daczára, hogy Kétly és Ko­
rányi tanárok gyógykezelték s asszisztensei: Szalay 
Béla, dr. Balassa István és dr. Lumnitzer József ön­
feláldozóig ápolták. Ma hajnali ^3 órakor egész 
csendben az ő karjaik között hunyt el. Életrajzi ada­
tait a kővetkezőkben foglaljuk össze:

Mngyar-Dcllöi Antal Géza 1846-ban Nagy-Enyeden 
született, erdélyi nemesi családból, mely az Ugrón s 
más előkelő családokkal áll rokoni összeköttetésben. 
Középiskolai tanulmányait a mavosvásárhelyi főiskolá­
ban végezte kitűnő sikerrel s 1865-ben Becsbe ment 
egyetemre, hol az orvosi kaihoz iratkozott be. Egy ev 
múlva Budapestre jött s itt folytatta orvosi tanulmá­
nyait. Itt 1870. november havában orvosiadon,jSi 1-ben 
sebészludori és szülésmesteri oklevelet nyert.1870—18/.; 
közt részint a közkórházi, részint az egyetemi sebészeti 
osztályon működött s 1873-ban kapta meg miitől ok­
levelét. Ez év május havában az egyetem sebészeti 
koródáján mint tanársegéd kapott alkalmazást, mely 
állásától 1877. végén vált meg. Még 1876-ban magán­
tanári képesítést nyert. Részint mint a kir. orvos- 
egvlet tagja, részint önállóan is irodalmim" mar 
ekkor nagy tevékenységet fejtett ki s 1881-ben 
a legelső honi orvosi közlöny az «Orvosi heti­
lap» lársszerkesztöje és kiadótulajdonosa lett. 1882- 
ben pedig nyilvános rendkívüli tanárra nevez­
ték ki. 1884-ben a fővárosi tanács a Rókus-kórházban 
fiók-oszlálvt rendezett be számára, melynek élére 
üt állították, mint rendelő-orvost. Mikor a múlt év 
júliusában Poor Imre egy. tanár nyugalomba lepett, 
Antalt nevezték ki helyébe Rókus kórházi főorvossá. 
Ez állásúban ugv, mint a tanári széken kiváló műkö­
dést fejtett ki s "kivívta tanártársai tiszteletét és ta­
nítványai szöveteiét. E mellett kiterjedt orvosi prakszisa 
volt a "főváros előkelő köreiben. Házi orvosa volt An- 
drássy Gyula grófnak, a kit még három hete is or­
vosi tanácsosai látott el, mikor Abbáziába utazott. 
Antal négy év elölt nősült meg. Lumnitzer Ilo­
nát, Lumnitzer főrendiházi tag és egyetemi ta­
nár leányát vette cl s kél leánykája van, a 
2 éves Margit és az 5 hónapos Erzsiké. Antal 
Géza a gyakorlati orvoslant szóval és tollal szol­
gálta. Irodalmi tevékenysége az orvos-sebészeti térén 
mozgott s müvei a külföldön is általános elismerésben 
részesültek. Föérdetne, hogy a sebészi bántalmak diag­
nosztikáját fizikai alapokon "nyugvó exact módszerek­
kel gazdagította s Írói működését ily irányban fejtette 
ki s több müvét német nyelvre is lefordították. Az 
akadémia harmadik osztályában és az orvosegvo- 
sület üléseiben számos értekezést olvasott lel. 
Az «Orvosi Hetilap»-ot együtt szerkesztette ^ Ilö- 
gyes Endre tanártársával s e lap hasábjain 
is több jeles dolgozata látott napvilágot. A magyar 
tudományos akadémia idei nagygyűlésén Mihálkovics 
Géza ajánlatára iglatla tagjai sorába. A halál mega Ka- 
dályozta öt abban, hogy az akadémiában megtarthassa 
székfoglaló értekezését. A megboldogult holttestét a 
Selies'tyén-tér 8. sz. ház I. emeletén ma délelőtt mar 
díszes ravatalra helyezték. A temetés holnap d. u. fl­
órakor lesz s a szertartást Szász Károly ref. püspök 
végzi. Az egyetem épületére, az akadémiára s a kli­
nikákra kitűzték a gyászlobogót. Az egyes testületek 
gyászjelentéseket adnak ki s koszorú! helyeznek rava­
talára. — A haláleset alkalmából a Mentük Lapja kü­
lön kiadásban gyászkeretben jelent meg, melyben me­
leg szavakban ecseteli a nagy veszteséget, melyet az 
orvostudomány a jeles tudós halálával szenvedett.

Mészáros Nándor székesfehérvári tankerületi fő­
igazgató földi mara .ványait decz. 21-én helyezik örök 
nyugalomra. Elhuny Iáról a székesfehérvári cist. rend­
ház és főgimnázium tanárkára is adott ki gyászlapot.

Soriba György Majos község érdemes jegyzője 
decz. 16-án munkás élete 76-ik évében meghalt A 
boldogultnak hült tetemei folyó hó 18-án délelőtti 
104 "órakor fognak örök nyugalomra tétetni. Bukó 
hamvaira !

Szent-tamási és makkoshetyei Stettncr Ignaoz
földbirtokos élete 75-ik és boldog házasságának 45-ik 
évében deczember 17-én Szombathelyt meghalt.

Deutsch Henriket, az izr. rabbiképezde érdemes 
igazgatóját ma délelőtt általános részvét mellett he­
lyezték ölük nyugalomra Bajza-utezai lakásáról. A 
temetésen a tanügyi körök voltak különösen nagy 
számmal képviselve. A ravatalnál a templomi kar 
gyászdalt énekelt, majd dr. Rolni- Sámuel főrabbi,

m. kir. minisztérium irodatisztjének, a miniszteri se­
gédfogalmazói cziraet és jelleget adományozta.

Kinevezések. Hamza Géza pestvidéki törvényszéki 
jegyzőt a szegzávdi törvényszékhez bíróvá kinevezte, 
továbbá a vallás- és közoktatási in. kir. miniszter dr. 
Istvánf]y Gyula kolozsvári egyetemi magántanárt a 
magyar "nemzeti múzeumhoz növénytan őrré nevezte 
ki, Faragó Lajos pancsovai állami lögymnáziumi ideig­
lenes rendes rajztanárt rendes rajztanán minőségében 
véglegesen inegerösileüe, *i kereskedelemügyi ni. kir. 
miniszter dr. Matt a Árpád köz- és váltó-ügyvédet 
fizetés nélküli miniszteri fogalmazóvá, a budapesti m. 
kir. zálogházak tiszti létszámában Vég Sándor díjas 
gyakornokot II. oszt. iárulnokká, a magyar kir. igaz­
ságügyminiszter Itaaó Béla igazságügy minisztériumi 
számvevőségi dijnokot ugyanezen minisztérium szám­
vevőségéhez számtisztté, Urán Gusztáv verseczi kir. 
járásbirósági aljegyzőt a lugosi kir. törvényszékhez 
jegyzővé, dr. Coca Sándor oraviczabánvai kir. járás­
birósági joggyakornokot a verseczi kir. járásbírósághoz, 
Kohányi Viktor temesvári kir. törvényszéki joggya­
kornokot a temesvári kir. törvényszékhez és Varady 
Gábor máramaros-szigeli kir. törvényszéki joggyakorno­
kot az ottani kir. járásbírósághoz aljegyzőkké, Joan- 
novits Uros zornbori kir. törvényszéki scgédtelekkönyv- 
vezetöl uuvanoda t elek könyvvezetővé, a m. kir. penz- 
ügvminiszier Bardocz Imre és Z. Nagy Árpád kolozs­
vári III. oszt, adőlisZiekel a segesvári, illetve sátoralja­
újhelyi kir. adóhivatalhoz 111. oszt. ellenőrökké, Haun t 
mayor Lajos és Stöckl Béla mázsatiszteket a győri, 
illetve zsolnai kir. súhivatallioz ellenőrökké, — hange 
József némclkcreszturi postamestert és Beniczky 
Árpád okleveles gazdászt pedig a győri, illetve orsó­
val kir. suliival álhoz mázsatisztekké, Korbétss Ferencz 
zsombolyai adóhivatali számtisztet pénzügyminiszteri 
111. oszt. számtisztté, a segesvári rn. kir. pénzügyigaz­
gatóság Opra Mihály segesvári díjtalan adóhivatali 
gyakornokot az erzsébetvárosi m. kir. adóhivatalhoz 
VI. oszt. adótisztté, a dcési kir. törvényszék elnöke 
Mika Emil díjtalan joggyakornokot a vezetése alatti 
törvényszékhez díjas joggyakornokká nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Bécs, decz. 20. Az urakháza vita nélkül elfogadta

végül pedig dr. Bacher Vilmos rabbiszemináriumi ta­
nár mondottak gyászbcszédckel, a legmelegebb sza­
vakban emlékezve meg az elhunyt tudós érdemeiről 
és fáradhatatlan munkásságáról. A koporsót az elhunyt 
igazgató tisztelői és barátai nagy számban kísérték ki 
a temetőbe. ................

Auer Simon, Aucr Lipót, a hires hegcdüvírluoz es 
az orosz ezár udvari karmesterének édes atyja tegnap 
Veszprémben jobb létre szendcriiU.

Paris, decz. 20. Lcbaudy, seine-et-oisc-megyei 
képviselő meghalt. _______ ___

A közönség köréből.

Értesítés.
M. t. üzletbarátaim és a n. é. közönség szives tudomására 
hozom, miszerint az eddig HÖLLE TESTVÉREK ezég alatt 
fennállott pezsgőgyár mai napon tulajdonomba menyén át

Első magyar pezsgőgyár
HÖLLE J. M.

ezég alatt törvényesen bejegyeztetett. A pezsgő készítése a 
legújabb franczia mód szerint történik, tehát finomság és 
Ízlés tekintetében a külföldi gyártmányokkal egyenlő. A gyár 
ennek megfelelüleg dús készlettel van felszerelve és a gyárt­
mányok 12 éremmel és oklevéllel lettek kitüntetve, melyek 
közül az utolsó 3 aranyérem: liverpoli 1880, adelaidei (dél- 
Ausztrália'i 1887, és brüsscli 1888., legjobban tanúskodnak a 
gyártmányok kivitelképcsségéröl.

Minden megbízás és kérdés a budapesti szütkiildüBi 
telephez, a in. kir. operaszínházzal szemben, W., Hajós- 
utcza 17. sz. alá intézendő, hol mintaládák négy üveggel 
minden irányban szétküldetnek utánvét mellett.

(Jockevclub • champagne üvegenként á frt roO kr 
Árak Prince Wales « <* « ?•— «Árak ^Princ

I Crist al rose 
Számos megbízást kér

2-50 «

Budapest mellett
i
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Katonai iskola
Budapest, V., nagykorona-uteza 13. sz.

Ala-pitt&tott 1868-ban.
1890. évi január hó 2-án kezdődik az egy évi önkéntes­
ségi szoig&latra képesítő 45-ik tanfolyam. — Bővebbet a 
prospectus. — Az intézet fönnállása óta benne 2565 növen­
dék nyert teljes kiképeztetést. Beiratkozhatni naponta dél­
előtt 9—11 óra között. 12034 Az igazgatóság.

&
m

40,000 üveg kitűnő minőségű

bámulatos olcsó áron eladó
25 és 50 palaczkot tartalmazó ládákban. 

Érteaitéa és megrendeléa azemélyeaen vagy leuélileg
BRÜLL-nél, a „Magyar Király" szálloda kávéházában,

-váltságokat SiftSa
r Károly Budapest, Erzsébet-tér 6. szám alatt. 

Értekezhetni d. u. 3—5 óráig. 12284

Ä hivatalos lap decz. 20-iki számából.
Kitüntetések. A király Húsz Sándor aradi ügyvéd­

nek és az ottani ügyvédi kamara elnökének, az ügy­
védi pályán és a közügyek terén szerzett érdemei 
elismeréséül, a királyi tanácsosi czimet díjmentesen, 
gróf CsáJcy Györgynek, az 0 Felsége személye körüli

munkás-segélvpénztárakrn vonatkozó javaslatot, jóvá­
hagyta továbbá a galicziai, sziléziai, bukovinai, tivoli 
és karinthiai Ínséges kölcsönökre vonatkozó császári 
Vendeleteket és a galicziai 3GO.OÜO forintos országos 
kölcsönre vonatkozó illetékmentességet. Taaffe gróf 
miniszterelnök azután a császár megbízásából elna­
poltunk jelenti ki a rcichsralhot.

Prága, decz. 20. A cseh egyetemen az immatnku- 
lácziónál a rektor beszédei tartott, melyben óva intette 
a tanuló iljuságol a liizelkodüktül, kik tévútra akarjak 
vezetni az ifjúságot.

Bcrlixi, decz. 20. A hivatalos lap jelenti: A 
császár az éjjelt jól töltötte; délelőtt láza nem volt. 
Délután néhány órára elhagyhatja az ágyat.

München, decz. 20. A képviselüház január 7-ig 
halasztotta el üléseit. A lierczegvegetis Lutz minisz­
terelnöknek a kultuszminiszteri tárezának 20-ik évfor­
dulója alkalmából megküldte szerencsekivánatait és 
gyönyörű bokrétát nyujtatott ál.

’ Hamburg, decz. 20. A Francois kapitány 
részére délnyugati Afrikába rendelt 41 főnyi véd- 
csapat délben a Woerman-féle Lulu Bohlen nevű 
hajóval a Sandwich szigetekre elindult.

Saarbrücken, decz. 20. A «Heinitz», «Dechen», 
«König», «Kohlwald» és «Maybach» bányákban ma 
valamennyi munkás megkezdte a munkát, a «Camp­
hausen», «Durchweiler», Louisen thai», «Sulzthal» és 
«Abtenwala» bányákban ma ismét több munkás jelent­
kezett munkába, mint tegnap. A «Friedrichsthal» bá­
nyában 20, a «JägersfrcudoH-ben egy, az «Insdorf» és 
«Schwalbach» 210, a «Reden» bányában, az «Itzen- 
p!ilz»-ben 140 és a Vondcrheyat» bányában még 400 
munkás hiányzik. A sztrájk teljes befejezését jövö hét 
elejére várják.

Neunklrchen, decz. 20. A «Kohlwald», «König», 
«Heinitz» és «Deehcnd»-bányák munkásainak ma dél­
után tartott nagygyűlése eredménytelenül oszlott szét, 
meri Ludwig polgármester azt kívánta, hogy az ide­
gen munkások, kik nem a nevezett bányákban dol­
goznak, köztük Marken és Bachinunn, távozzanak 
cl a gyűlésről.

Bern, decz. 20. A választókerületek beosztásá­
ról szóló szövetségi törvény nem jött létre, mert a 
nemzeti tanács és a rendi tanács nem jutottak 
megegyezésre a berni jurái választókerület beosz­
tása iránt. A szüvetségtanács tudatta a nemzeti 
tanácscsal, hogy a jövő júniusi ülésszakban fog 
jelentést lenni az iránt, vájjon a gotthardti vasút 
abban a helyzetben van-e, hogy az északi csatla­
kozó vonalakat kiépíthesse. Első sorban a második 
vágányt kell leraknia.

Páris, decz. 20. A brazillá! követség a 
következő táviratot kapta Rio de Janeiróből 
tegnapi kelettel: Óvakodjanak hitelt adni 
azon híreknek, melyeket a tegnapi esetről 
Európában netalán terjeszteni fognak. Né­
hány katona föl lázadt, de csakhamar meg­
adták magukat. Egyedül ittasságuknak és 
fegyelmezetlenségüknek tulajdonítható,hogy 
kiaknázták tisztjeik távollétét. Az ügy be 
van fejezve. A kormány szilárdul föntar- 
totta a rendet és eleget fog tenni az igaz­
ságnak.

Tonlon, decz. 20. A «Gymnote» hajóval folytatják 
a tengeralatti hajózási kísérleteket. Tegnap a kikötő­
ben minden irányban össze-vissza evezett és lánczo- 
kat, zsilipeket és horgonyokat elkerülve, rendkívüli 
könnyűséggel áthaladt a pánezélos hajók alatt. Mint­
hogy a hajó úgy van szerkesztve, hogy teljes körül­
tekintést enged, a parancsnok azon helyzetben van, 
hogy nagy lálkörben és bizonyos mélységig megkülön­
böztetheti a tárgyakat.

Brüsszel, decz. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
A rabszolgaellenes kongresszus ülésezését január 
18-ig elhalasztották. Az utolsó ülésben Sir John 
Kirket s dr. Arendst bemutatták mint a zanzibári 
szultán képviselőit. Stanley a kongresszusnak az el­
halasztást követő első üléseiben részt vesz.

London, decz. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
Times a cseh kérdéssel foglalkozik s megelégedését 
fejezi ki a status quo fentartása felett A city lap 
azt hiszi, ha olyan uralkodó, mint Ferencz József 
kijelenti, hogy a monarchia biztonságának veszé­
lyeztetése nélkül az alkotmányon változtatás nem 
eszközölhető, a csehek ezt elhiszik, s ennek az im 
tésnek lesz foganatja jövőre is. A Times elitéli a 
szultánnak a krétai ügyben kiadott fermánját. Ez 
nélkülözi a hatalmak hozzájárulását s Görögorszá­
got semleges magatartásából kimozdíthatja. Az am­
nesztia egyáltalán illuzórius s nincs praktikus czélja.

London, decz. 20. (Az Egyetértés távirata.) A 
Nyanza vidéknek azt a részét, melyre a portugálok 
igényt tartanak, legelőbb Livingstone fedezte fel, és 
már 12 év óta angol minisszionáriusok és gyarrna- 
tosok tartják megszállva. Blesetym misszionárius 
állomás, mely a Nyanza és Európa között állandó 
összeköttetést tart fenn, a Sirk-folyón pedig, mely 
a Zambezibe torkol, skót kereskedők hajóközleke­
dést rendeztek be. Ezek a kereskedők a múlt nyá­
ron is folytonos háborúban állottak a benszülöttekkel, 
kiket a portugálok láttak el fegyverekkel. Az angol köz­
véleményben nagy felháborodást keltett a portugál 
Serpa Pinto eljárása, ki az angol védnöség alatt álló Ma-

kololo törzsnek egy csapatát verte le, s két angol 
lobogót vieysenmisitett. Az angol kormány el van 
határozva, hogy Portugáliától teljes elégtételt köve­
teljen, csakhogy természetesen nagyobb óvatosság­
gal jár el mint" a sajtó és a nagy közönség, és 
Salisbury mielőtt diplomámat akcziút kezdene, be­
várja a hiteles tudósításokat az összezördülés ere­
detéről és lefolyásáról. Kormánykörökben alaptala­
noknak tartják "az angol közvéleményben elterjedi 
amaz aggodalmakat, iiogy az angolokkal Afrikában 
versenyző hatalmak valamelyike oly értelmű közbe­
lépésre szánná rá magát, hogy Portugáliát az 
angol követelésekkel szemben visszautasító maga­
tartásra bírja.

London, decz. 20. A Times jelenti Shangaibol :
Az összes vasúti tervek keresztülvitelei politikai 
üzelmek és a lakosság idegenkedése miatt haturo- 
zatlan időre elhalasztották.

Sydney, decz. 20. A Reider-iiggiiöksvg 
Samoából jelenti 10-iki kelettel: Malintoat 
kiről i/l i/d 2>r okiam álfák és kitűzték lobogó­
ját. Áz uj királyt a német birodalom, An­
gol ország és az Egyesült-Államok konzuloi 
már tényleg elismerték.

Madrid, decz. 20. A hivatalos «Gar-eta» jelentése 
szci int. a király gyógyulóban vau s ina már fölkel az 
ágyból.

Rónia, decz. 20. (Az Egyetértés távirata.) A 
hírlapírók Oberdank ünnepén 14 képviselő, köztük 
több konservativ ved részt. Az irredentista egyle­
tek képviselői a Garibaldi múzeumba koszorút he­
lyeztek el. A vörös fekete szalagon arany nyomás­
sal a következő felirat olvasható: Halta — utolsó 
mártírjának. Két fiatal embert letartóztattak.

Róma, decz. 20. A Rifonna polemizálván 
limes ellen, melv kifejtette volt, hogy Olaszország 
hóditó politikát követ Szudánban, kijelenti, hogy e 
gyanú alaptalan. Olaszország rég időtől fogva An­
gliával egyetértve jár el az afrikai kérdésekben és 
nem tehető fel. hogy egyszet re e végi barátságtól 
át akarna térni egy legalább közvetve Anglia fen- 
halósága alá tartozó kikötőnek fegyveres kézzel 
való meghódításához.

Róma, decz. 20. A brazíliai ügyvivő a pénz­
ügyminisztertől tegnapi kelettel táviratot kapott 
melyben a miniszter szembeszáll ama föltevéssel, 
hogy a forradalmat a rabszolgaság megszüntetése 
idézte elő. Ellenkezőleg, a forradalmi moz­
galom vezetői a legrégibb aboliczionisták vol­
tak, mint pl. a pénzügyminiszter és a külügyi 
miniszter. Az 1888. május 18-iki törvény által 
károsított rabszolgatartók nem vettek részt a forra­
dalomban. A katonai elein mindig a rabszolgaság 
megszüntetése mellett volt, még pedig igen kiváló 
tényező szerepét vitte. A forradalmat ama haloga­
tás okozta, melyben a szabadelvű reformok 00 év 
óta a monarchiától részesüllek, jóllehet katonai ese­
mény volt az, mely alkalmai nyújtott a felkeléshez. 
Ez nem czéloz katonai törekvéseket. Hét miniszter 
közül csak kettő tagja a hadseregnek. A távirat igy 
végződik: Reméljük, hogy rövid idő alatt az alkot- 
mány-gvülést egybehívhatjuk. Minden olvasni tudó 
választó lesz. Az egyes államok már szervezik al­
kotmányukat.

Róma, decz. 20. A képviselőhöz elfogadta 170 
szavazattal 50 ellenében a differencziédis vámok 
eltörléséről szóló törvényjavaslatot, mire üléseit január 
10-éig elnapolta.

Belgrád, decz. 20. A kormány ma vette a hi­
vatalos jelentést, hogy Mahmud bey belgrádi török 
követté kineveztetett.

Belgrád, decz. 20. A szkupstina működésében 
több napi szünet állott be, részint számos képvi­
selő megbetegedése folytán, részben, mivel a bizott­
ságok nem végezték be tárgyalásaikat. A szkupstina 
tanácskozásainak első tárgyát a költségvetés fogja 
képezni.

Bukarest, decz. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
Florescunak, a szenátus elnökének magatartása kö- 
etkeztében a junimistapárt a szenátus feloszlatását 

fogja kívánni.
Bukarest, decz. 20. A szenátus mai ülésén a 

miniszterelnök, tekintettel a válaszfelirati javaslat 
ama pontjára, mely a tegnapi eset szülőoka volt, 
fölvetette a bizalmi kérdést. A szenátus 67 szava­
zattal 3G ellenében megadta a kormánynak a kért 
bizalmi szavazatot.

Pótervár, decz. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
Föl. Corr. Az Ínséges montenegróiak javára a tem­
plomokban rendezett gyűjtés 100,000 rubelnél töb­
bet eredményezett. Ez összeget egyenlő arányban 
a Szerbiába "bevándorolt s a hazájukban maradt 
szűkölködő montenegróiak között osztják fel.

Pótervár, decz. 20. (Az Egyetértés táv­
irata.) Miklós trónörökös nagyherczeg név­
ünnepét ez idén rendkívüli ünnepségekkel 
tartották meg. A czár ebből az alkalomból 
a trónörökösnek, a ki a doni kozákok het- 
manja, a kubani kozákok hetmanya czimet 
adta. A czár különös kitüntetésben része­
sítő a csapatot azzal, hogy a csapat múlt­
jának dicső emlékeit felsoroló rendeletet 
bocsátott ki. A kubani kozákok soraiban a 
Szent-György-rendnek számos lovagja van, 
kik a császári család különös kíséreté­
hez tartoznak, mint a melyek teljes bizal­
mát vitéz magatartás és kipróbált hűséggel 
nyerték meg.

Varsó, decz. 20. A varsó-bécsi vasút társulat 
közgyűlése 693 szavaz.attal 61 ellenében felhatalmazta 
az igazgató-tanácsot, hogy a kormánynyal megállapo­
dásra jusson, melynek értelmében az alapszabályszerii 
leírások és 6 rubel osztalék kifizclé.-c után fenmaradó 
fölösleg legalább fele az 1890. éviül kezdve a 
részvényesek közt felosztassuk , oly kúp azon­
ban, bo"v ezáltal sem az engedély maga, sem 
pedig az alapszabályok bármily változási szenvedje­
nek.' A közgyűlés továbbá 628 szavazattal 69 ellené­
ben elhatározta, hogy a szóban forgó megállapodás 
elfogadása esetén a részvények osztaléka 9 rubelben, 
az élvezeti jegyek osztaléka pedig 6 rubelben állapit- 
lassék meg, a tiszta nyereség fennmaradó része pedig 

' ztési alap öregbítésére fordittassék.

KÖZGAZDASÁG.
Béos, decz. 20. (Az Egyetértés távirata.) A Pol. 

Corr.-nak egy félhivatalos belgrádi távirata határozot­
tan tagadja azt az inszinuáczíót, hogy a szerb kormány 
a sómonopoliwm• szerződést Ausztria-Magyarország 
ellen való animozitásból oldotta volna fel. A radikális 
kormány mindig oly loyális magatartást tanúsított 
Ausztria-Magyarországgal szemben, hogy ily inszinuá- 
cziótól meg lehetne óvni, annál is inkább, mert a mo 
nopol-szerzödés feloldásához az a törvény, a melynek 
alapján a szerződés az angol-osztrák bankkal köttetett 
határozottan feljogosítja, még pedig a bérlő kúrára és 
hátrányára, minthogy az ellenőrző bizottság a szerző 
désszegést a bérlők részéről konstatálták.

Fiume, decz. 20. A «Tibor» Adria-gőzös Rouen 
számára, a «Szapáry» gőzös Barczellona számára való 
berakodás czéljából Leithból ide érkeztek. A «Matle- 
kovies» Adria-gőzös ma Barczelonából Brazíliába 
elindult. A «Stefánia» Adria-gőzös tegnap Velenczébe 
érkezett. A «Zichy» Adria-gőzös Glasgowból Velen­
czébe menet tegnap Máltába érkezett. ^

Bukarest, decz. 20. A képviselőház mai ülésén 
elfogadta a Jászvásár által fölveendő 1.360,000 frank- 
nyi kölcsönről szóló törvényjavaslatot.

Pótervár, decz. 20. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Visnegradszki pénzügyminiszter javaslatára leg­
közelebb tárgyalások indulnak meg Oroszország és 
Szerbia között kereskedelmi szerződés kötése ügyében.

a rendkívüli törlesztési alap öregbíti

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I Közös zónadíjszabás a m. kir. államvasutak 

kassa-oderbergl és magyar északkeleti vasút 
állomásainak egymásközti forgalmában. Az 1890. 
évi január hó l-löl kezdve, a in. kir. államtasutak, 
kassa-oderbergi vasút magyar vonalain és a magyar­
északkeleti vasút állomásainak egymásközii forgalmá­
ban a zónadijszabás, úgy a személy-, mint az utipod- 
gyász forgalomra nézve akként fog alkalmaztatni, hogy 
á dijak az egyes vasutak határállomásáig s onnét az 
illető rendeltetési állomásig terjedő vonalszakaszok 
összeadásából eredő szakaszok után számíttatnak, mi 
mellett azonban, mint legmagasabb menetdij csak a 
XIV. vonalszakasznak megfelelő díjtétel a podgyászra 
nézve pedig a 100 kilométerén túl ter/edü távolsá­
gokért járó díjtétel szedetik be.

I Nyűgöt magyar-osztrák vasúti kötelék. 1890. 
évi január hó 1-én a nyugolmagyar-oszlrák vasúti kö­
telékben az alant megnevezett díjszabási füzet és díj­
szabási pótlékok lépnek életbe és pedig : 1. 11. rész 5. 
füzet, mely gabona-, fa- és borra vonatkozó közvetlen 
díjtételeket tartalmaz, a in. kir. államvasutak (központi 
hálózat) és a magyar északkeleti vasul állomásairól a 
szab. osztrák-magyar állam vasúttársaság l/m. bruck- 
símmeringi vonalúnak állomásaira; 2. a küteléki dí j­
szabás I. füzeiének IV. pótléka, mely által a es. kir. 
szab. déli vaspálya-társaság Polgárdi állomása, továbbá 
a szombathely-pinkafői h. é. vasul állomásai és végre 
a fcliring-fürstcnfeldi h. é. vasul Fiirslenfeld állomása 
a díjszabásba felvétetnek. Ezenkívül e pótlék kivételes 
díjszabások módosítását és uj kivételes díjszabásokat 
tartalmaz; 3. a küteléki díjszabás 2. füzetének I. pót­
léka, mely állomási és kivételes díjszabások módosítá­
sát, valamint uj kivételes díjszabásokat tartalmaz és 
végre 4. a küteléki díjszabás 4. füzetének II. pótléka, 
mely által szintén állomási és kivételes díjszabások 
módosíttatnak, továbbá uj kivételes díjszabások lete- 
sitlelnek. A díjszabási pótlékok példányai a kötelek! 
igazgatóságoknál megszerezhetők.

i; Szab. osztr.-magyar államvasuttársaság. Mai 
naptóh kezdve llécs á. v. I. rendeltetésű javak, kivéve 
a teljes kocsirakományt képező, a 11-ik kivételes díj­
szabás szerint osztályozott faszállilmányokat, melyek­
nek felvétele Béos á. v. t. részére helyhiány miatt az 
üzletszabályzat 55. §-ára való hivatkozással, további 
intézkedésig beszüntetve marad, — ismét akadálytala­
nul felvételnek.

I Osztrák-magyar-román vasúti kötelék. 1890. 
évi" február 1-én az osztrák-magyar-román köteléki 
díjszabáshoz a következő pótlékok lépnek érvénybe :
Az I. részhez a Vili. pótlék, a kivételes díjszabások 
jegyzékének kiegészítésével és a kilométerinulatónak 
módosításával és kiegészítésével; a II. részhez a VIII. 
pótlék : a III. részhez a IX. pótlék; a IV. részhez a 
VII. pótlék és az V. vészhez az V. pótlék. E pótlékok 
tartalma a következő: A cs. kir. osztrák államvasutak 
Vorarlbergben fekvő állomásai forgalmára vonatkozó 
díjtételeknek hatályon kívül helyezése: a cs. kir. szab. 
osztrák északnyugati és délészaknémet összekötő vasút, 
továbbá a szab. osztrák-magyar államvasuttársaság 
(osztrák vonalak) állomásai forgalmára vonatkozó, a 
4. sz. (ezukorkükíeményckre szóló) kivételes díjszabás­
ban foglalt díjtételeinek érvényen kivid helyezése; a 

sz. (czukorküldcményekre szóló) kivételes díjszabás 
több díjtételeinek módosítása : Galati állomásnak fel­
vétele a 21. sz. (borküldeményekre szóló) kivételes 
díjszabásba; szét nem rakott liintók és egyéb közúti 
jármüvek gyorsszállitmánykénti továbbítására szóló 32. 
sz. kivételes díjszabásnak érvényesítése; Weckelsdorl 
állomás forgalmúra vonatkozó díjtételeknek felvétele; 
Botosani, Dorolioi, Falticeni, Jassy és Pascani román 
állomások forgalmára vonatkozó díjtételeknek felvé­
tele ; a 6. sz. (mezőgazdasági gépek szállítására szóló) 
kivételes díjszabás érvényességének kiterjesztése ily­
nemű szétrakott gépekre és Toplecz állomásnak fel­
vétele e kivételes díjszabásba; végre helyesbítések.

Uj díjszabások. A szab. osztrák-magyar állam- 
vasut-társaság magyar vonalainak állomásai 1890-dik 
év január hó 1-évcl következő uj díjszabások lépnek 
érvénybe, u. m.: 1. A porosz felső-sziléziai kivé­
teles 'széndíjszabás (Zsolna illetőleg Marcheggen. 
át), mely által az 1887-dik év julius hó 1-étöl érvé­
nyes hasonló díjszabás a hozzá tartozó pótlékokkal 
együtt hatályon kivkl helyeztetik. 2. Az osztrák- 
magyar kivételes széndijszabás (Zsolnán illető­
leg’ Marcheggen át), mely által a szintén 1886-ik év 
julius 1-fül érvényes hason díjszabás, valamint a 
hozzá tartozó pótlékok hatályon kivid helyeztetnek. 
3. 11-ik rész 5. füzet külön szén-díjszabás 
Strebichovics-Vinazies, Kralup, Bubua, Halbstadt, Mit­
telsteine (á. v. t.) és Segen-Gottes állomásokról (Mar- 
chegg ill." Vidrán át) a társaság magyar vonalai állo­
másaira. E díjszabás állal 1884-ik év márczius 20-tól 
érvényes hasonló díjszabás és a hozzá tartozó pótlé­
kok hatályon kívül helyeztetnek. 4. II. rész tí. füzet, 
helyi- külön, széndij szabás, mely által az 188*. ev 
február hó 15-től érvényes basonnemü díjszabás, va­
lamint a hozzá tartozó I. számú pótlék hatályon kívül 
helyeztetnek. Továbbá (Zsolna-Vlárán át) osztrák vonal 
állomásokra. 5. a 111-ik száma pótlék az 1888-dik 
év április hó 1-töl érvényes porosz felső-sziléziai 
osztrák kivételes széndijszabáshoz. 6. a 11-ik számú, 
pótlék szintén az 1888-dik év április hó 1-töl érvé­
nyes osztrák kivételes széndijszabáshoz. E díjszabások 
és díjszabási pótlékok a szab. osztrák-magyar állam- 
vasultársaság igazgató bizottságánál (Teréz-körut 60. 
sz.) kaphatók. . „,

* A délnémet kötelékl díjszabás II. rész 1—14. 
füzeteiben (Ausztria-Magyarországgal való forgalom) 
mindennemű áruk szállítására foglalt 4-ik számú kivé­
teles díjszabást illetőleg, 1890. évi január 1-vel uj 
halározmányok, és uj, részint felemelt díjtételek fog­
nak életbe lépni. Bővebb tájékozás a részes vasut- 
igazgatóságoknál nyerhető.

kiállításiügyek.
— Az alföldi és délmagyarországi általános 

kiállítás bizottságának Baross Gábor kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter háromezer forint államse­
gélyt utalványozott a kiállítás költségeire, hangsúlyozva, 
hogy «méltányolja e kiállítás hasznát és jelentőségét». 
AzPállamsegély lehetővé teszi, bogy a kiállítás díszes 
épületekben helyeztessék el, a mire az előkészületek 
már meg is tétettek. Épülni fog egy 1800 négyszög 
méternyi területű iparcsarnok díszes homlokzatokkal, 
négy saroktoronynyal s két oldalt szobafülkékkel az 
interieurok elhelyezésére. Épült azonkívül egv nagyobb 
palkóalaku gazdasági és gépcsarnok. A kiállítás iránt 
nagy érdeklődés mutatkozik. Aradmegye minden járá­
sában élénk a mozgalom; a lelkes Hunyadmegye tör­
vényhatósági közgyűléséből küldött ki bizottságot, hogy 
e megye termelése minél teljesebben legyen képviselve; 
Békésmegyében gazdasági egylet és iparosság egyarántlel- 
kesen karolta fel az ügyet; Csanádból, kivált a na­
gyobb birtokok termelése és a makói iparosok készít­
ményei lesznek tömegesen bemutatva. Délmagyaror- 
szágból is örvendetes hírek érkeznek a kiállítási köz­
ponthoz. Ha a helyi bizottságok, melyeknek elnöki 
tisztére mindenütt népszerű, kiváló buzgalmi férfiakat 
kért fel a bizottság, megalakulnak, bizton hihető, hogy 
nagy eredmény fogja koronázni a rendezőség fárado­
zásait, mert az aradi kiállítás kedvező anspicziumok 
közt indul. Eddigelé két kongresszus: az ipartes­
tületek országos értekezlete s a kereskedő ifjak egyle­
teinek kongresszusa, egy országos czipéazgyülés és a 
tizenhárom vértanú szobrának leleplezése azok a moz­
zanatok, melyek idegeneket nagyobb számban fognak 
vonzani Aradra a kiállítás tartama alatt s igy annak 
élénk látogatása eleve is b'*t««>tva van.
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KERESKEDELEM ES TŐZSDE.

** a konverzió. A pénzügyminiszter nz 1888. évi 
XXXII. t.-rz. évielmében, az 1889. évi június 30-án 
kelt hirdetménynyel, 1890. évi január 2-án leendő 
visszafizetésre felmondotta az 1871. évi I. L-cz. alap­
ién kibocsátott 1873. évi magyar keleti vasúti 5%-os 
II kibocsátású 30.000,000 Mos és az 18(i9. évi ma­
gyar keleti vasúti T>0'o-o.s elsőbbségi kölcsönnek még 
ki nem sorsolt összes kötvényeit. A felmondott kötvé­
nyek kamatozása 1890. évi január 1-én megszűnik. A 
felmondott s még ki nem sorsolt kötvények birtokosa 
az. esedékessé váll kötvények és az azokhoz tartozó 
isin), évi július hó l-én lejáró és következő kamat­
szelvények és szelvéuyulalvány beszolgáltatása mel­
lei1 a lökéértéket saját választása szerint felveheti: 
Budapesten: a m. kir. közponli állampénztárnál 
os/.ie. ért. ezüsl forintokban. Budapesten: a ma­
yái általános hitelbanknál, Becsben: a es. kir. 
szab. osztrák kereskedelmi és iparhilclinlézetnél: 
Rothschild ?. AI. bankháznál német birodalmi márkák­
ban, a napi árfolyam szerint l o. é. ezüst forintot, 
2 német bírod, márkával számítva. — Berlinben: a 
Oiseonto Gesellschaft igazgatóságánál: Bleiehrüder S. 
bankháznál: Alajnni Frankfurtban: Rothschild AI. A. 
é- liai bankháznál, a Bank für Handel und Industrie 
eziiiui intézel fiókjánál német birodalmi márkákban, I 
ezüst forintot egyenlőnek számítva 2 márkával. — A 
m. kir. közponli állampénztár a felmondott, kötvénye­
ket az esedékesség napjától kezdve a bemulaláskor 
azonnal beváltja. A lobbi beváltó helyeknél beváltatni 
kívánt felmondóit kötvények az illető beváltó-hclynél 
1S>9. évi deezember hó 23-riikától kezdve lebélyegzés 
végeit hemutalandók és azok visszafizetése 1890. évi 
tanitűr lió 2-álól 10 nappal a lebélyegzés után ugyan­
azon beváltóhelynél, mely a lebélyegzés! loganalosilotla, 
fog eszküzöllolni. 1890. évi július hó l-élöl kezdve a 
felmondón kötvények kizárólag a magy. kir. központi 
állampénztár állal fognak bevállalni. A kökényeknek 
a lebélyegzésre és bevallásra .szükséges boimilaláslioz 
liadznáíaniló nyomtatványok a fentnevczetl lieválló- 
fvlyek bármelyikénél köl'iségmcnlesen kaphatók.

Bolgár kölcsön. A pénziigyminiszlev ma meg- 
engedfe a 30 milliós bolgár kölcsön tőzsdei jegyzéséi, 
és ezl leiratban tudaifa a lözsdctanáesesal. Ennek 
következtében a lözsdulanács vendr-lelc. melylyel a 
kölcsön bivalalos jegyzését kimondja, a legközelebbi 
napokban fog megjelenni.

Csőd a fővárosban. Bauer Mór és lársa biula- 
j • -*i bejegyzett Iceveskedöczég üzlete VIIF. kerület 
külső sláczió-utcza 33. szám. A budapesti kir. keresk. 
é- váltólörvényszéknól f. évi 68,018. sz. a. u csőd 
megnyíltától!. Csödbizlos Antos Károly törvényszéki 
biró. tümeggondnok Fejér Márton ügyvéd, helyettes 
lümeggondnok dr. Via ka .lános ügyvéd. Bejelentési 
határidő 1890. február hő 22-ike. Felszámolási határ­
idő 1890. márczius I. G^ödválaszlmány megválagzlása 
1890. márczius 4.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverciu 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentési: Neu­
mann .1. Henrik bej. koreskedu-ezég Becsben. Weisz 
Dávid kereskedő Alágoeson. Grün Adolf kereskedő 
Tisza-Fgyeken, Ro.senfeld Móricz kereskedő Miskoleznn, 
Bauer Hermit bej. kereskedő ezég Uudapeslen.

PUD A PESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deezember 20. —

Gabonatőzsde.
A hu “«-iizlel iránya ma is szilárd maradi. A kmá- 

ía1 mérsékelt voll, a vételkedv korlátolt és mintegy 
12,000 mm. adatott el feljes tegnapi árakon, sül 
közben pár krajezánai magasabb nrakal is fizetlek.

- Egyéb gabonancmekbeii csak gyér voll a forgalom 
•>' irány meg árak teljesen változatlanok maradlak.

- Kiadatott:
Búza: Tiszavidéki 400 mm. 80 k. 9.07.) fii. 200 

mm. 79 k. 9 M, 200 mm. 79 k. 8.30 fit, 100 mm. 
78.ű k. 8.85 frl, 100 mm. 78.5 k. 8.90 frl, .100 min. 
78 k. 8.90 lil. 200 mm. 77.7 k. 8.95 frl, 500 mm. 
77.5 k. 8.90 frl, 900 mm. 77 k. 8.87.1 frl, 100 mm. 
77 k. és 10T> mm. 77.5 k. 8.85 frl, 100 mm. 76 k. 
3.70 frl, 100 min. 7fl k. 8.75 frl, 100 mm. 75.5 k. 
8.72-1 frl: mind bárom hónapra.

Pest megyei 2100 mm. 78 k. 8.90 Irt. 100 mm. 77.8 
k. 8.90 frl, 200 mm. 77.3 k. 8.75 frl. 10(1 mm. 77.3 
U. 8.85 lil. 200 mm. 7(1 A- k. és 200 mm. 75 k. 8.85 

I • D"'1 min. 75 k. 8.(í5 frl, mind három hónapra.
Bánsági. 600 mm. Tlí k. 8.75 forint, három ^hó­

napra.
P.úrsJcai 2il0 mm. 78.7 k. b.üu trt. három liónapru. 
Szokványa• inőség t i 500 mm. 7fi k. és 1000 mm. 

75 8 k. 7.05 frl, mindkettő három hónapra.
Zab Kai mm. 8 fi t és 250 mm. 7 921 frt; mind- 

■ ' .• 'v-zpénzfizetés meiiett.
Mai hivatalos effektiv árak:

írttól frtig
Búza uj bánsági....... ... 78—81

— » liszavidéki ___ 76-80 » 8.60 8.95
— " pestvidéki ........ 76—80 » 8.45 8.90
— » iehórmegyei........ 76—80 il 8 60 8.96

» bácskai ... ........ 74-78 » 8.2ö 8.80
— úszakmagyarorsz. 78—81 » —.— _,_

Hoz* 70—72 il 7.60 810
Árpa » takarmány ... ... 60-62 ,, 6.36 6 70

-1 égetni való........ 112-64 ,, 6.96 7.80
» sörfőzdéi ........ 64—66 ,i 8.— 9.50

Zuli » ..... . 39—41 u 7.80 8.20
Tengeri - bánsági ... ... ... 7;ó n 5.36 5.45

>- másnemű _ 73 - 5.25 5.30
Ki,le. .1 ..... — ,, ő.lO 5.30
R epezo - káposzta ... _. -- u — —.—

» bánsági ............. — )? —.—
Határldöüzlet mérsékelt forgalom mellett a ma­

gasabb new-yorki gabonaárfolyamok következtében szi­
lául irányban nyilt meg. Köttetett:

Délelőtt
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.81, 

3.32, 8.83, 8.84, 8.85 és 8.36 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 17.90, 

7.97 és 7.98 fiion.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.40,

5. il és 5.42 Mon.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén szilárd irány mellett gyenge volt a 
fc: '»alom. Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. S.85,
8.3 i- és 3.85 frton.

Tengeri május—júniusra, mintegy 5000 mm. 5.42, 
5.i8 és 5.42 Irton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra ............................. 8.81—8.85
Szokványbuza őszre —.................. ..........« 7.97-7.99
Tengeri május—júniusra............................  » 5.41—5.43
Szokványzab tavaszra..................................» 7.94—8.06
Kájiosztarppcze aug.—szept.-re ...................» 12-)—J2.;|

Délutáni forgalom.
Délután szintén gyenge \olt a forgalom; az irány, 

dac-zára az alacsonyabb berlini gabonaárfolyamoknak, 
meglehetősen szilárd voll. — Költelett:

Szokványbuza tavaszra mini egy 10.000 mm. 8.8ti, 
8.85, 8.8 í és 8.85 frton.

Szokványbuza őszre minlegy 5000 mm. 8 és 7.99 
forinton.

Tengeri május—jiiniti-ra mintegy 5000 mm. 5.43, 
5.42 és 5.41 frton.

Szokványzab lavaszra mintegy 5000 mm. 
7.97 forinton.

7.98

Délután ét órakor záródnak:
frt 8.84-8.86 
« 7.98-8.— 
« ii.41—5.43 
» 7.96-7.98 

... » 12J-12Í.

Szokványbuza tavaszra ..................
Szórvány hu za 1890. őszre ___ ...
Tengeri május—júniusra .......... .
Szokványzab tavaszra ...................
Káposztarepcze aug.—szept.-re........

Terménytőzsde.
Terményekben tartósan gyér volt a forgalom. — 

Zsiradékáruk nyugodtak; szilva tartja az árát: szesz 
nem változott — Köttetett:

Szilva boszniai szokvány minőségű 6$ forinton. 85 
darabos 11£ frton köttetett 66 kilónkint.

Hivatalosan felrrumdatott e hónap 23-dikára 100 
nun. tzuva

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER 21. 1889
Értéktőzsde.

Minthogy a speknláczió buzdító külföldi ludósitások 
hiányában nagyobb mértékű üzletbe nem bocsátkozotl, 
a forgalom nemzetközi értékekben igen gyenge maradi, 
s uz árfolyamok kévéséi változtak. •— A közlekedési 
értékek változatlan árfolyamokkal nyugodt irányt kö­
vettek. Helyi értékek kevés figyelemben részesültek; 
leginkább a kereskedelmi bank, rima-murányi vasmű 
és salgú-tarjáni szénbánya részvényei keresettek. — 
Valuták és váltók lanyhultak.

Elötözsde.
Szilárd irány melleit az elötözsdén osztrák hitel- 

részvény 316.50-föl 316.70-ig, magyar hitelbank
335.25- töl 335.50-ig, magyar aranyjáradék 100.75-ön, 
magyar papirjáradék 98.07.j-en köttetett.

11 óra 16 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 316.60—316.70, magyar aranyjáradék 100.75— 
100.771-ig, magyar papirjáradek 98.074—98.10.

Déli tőzsde.
A speknláczió tartózkodó magatartása következtében 

a déli tőzsdén gyenge üzlet voll. Osztrák hilelrészvény
316.50- tül 316.70-ig, rnagvar hitelbank 336-101 335.50-ig, 
pesti magyar kereskedelmi bank 825-től 828-ig, ma­
gyar jelzálog hitelbank 149.60-on, magyar lcszámitoló- 
vs pénzváltó-bank :108.80-tól 109-ig, iparbank 176.75-töl 
178-ig, magyar arnnyjáradék 100.75-ün, magyar papir- 
járadék 98.074-cn köllctclt. Más évlékek közül for­
galomba jöttek: Egyesüli fővárosi takarékpénztár 
765-töl 770-ig. Ganz-félc vasöntöde 1400-on, salgó- 
larjáni szénbánya 176.50-cn, villamossági részvények
260.25- 161 261-ig, Erzsébet-malom 286-on. Pannonia- 
malom 735-ün. kisbirtokosok Sjo.Vkos záloglevelei 
•102-ön.

1 óra 30 perozkor záródnak Osztrák liitelrészv. 
316.10—316.7)0, magyar hitelbank 335.25—335.60, ma­
gvar aranyjáradék 100.75-100.774, magyar papirjára- 
ili*k 98.10--98.121.

Fraemiumüzlet: Osztrák liilelrészvénv holnapra 
2—3 frl, nyolc/, napra 4—5 forint, egy hónapra 9.50

10.50 forint.
Utótözsde.

Nyűgöd! hangulat és szilárd irány mellelI az utó- 
tuzsd' U osztrák liilelrészvénv 316.60-on, magyar arany- 
járadék IOO.72.t-on, magyar papirjáradek 98.07t-cn kell.

2 óra 30 perozkor záródott: Őszi rák hitelrész- 
vény 316.70. magyar avanyjávadék 100.724—100.75, 
magyar papirjáradek 98.074- -98.1,0.

Zárlat után a magánforgalomban osztrák hilelrész- 
vénv 316.90-en köt intett.

Efltt tőzsde
Az. esti tőzsdén jobb berlini tiuiósilúsok küvctkezlé- 

lien szilárdabb irány uralkodott; a forgalom gyenge 
volt. — Őszi rák liilelrészvénv 317.4 0-1 öl 317.45-ig, 
magyar avanyjávadék 100.75-ön, rimarniirányi vasmű
176.50- cn kötlctetl.

6 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 317.40 
—317.50, magyar avanyjáradék 100.75—100.774. ma­
gyar papirjáradék 98.10—98.12.’.

Sertéskeresketlolini. csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, dcez. 20. Az üzlet vállozallan. Magyar 
uras. öreg,nehéz42—43 frl, fiaiul nehéz43—44 frl, liata
közép 43—i4- frl, fiatal könnyű -----  frt, közöns. (szc-1
(lett) nehéz 42—43 forint, közép 42—43 lorinl, 
könnyű 41 — í-3 frl. Romániai, bakonyi, álmeneti nehéz
-------- forint, közép----------- forint, könnyű —frl,
eredeli (Stachel) nehéz-------- frl, közép----------Irt.
Szerbiai nehéz42—43 frt, közép 42—43 frt, künv-
nyü 41—42 frt. Hízó egy éves —.----- forint, hizó
kél éves öreg.— Sertéslétszám: deezember 18-án volt 
készlet 96,01-2 drb, deez. 19-én fcllmjlalolt 564- drb, 
decz. 19-én elszállillatulf 2403 darab, deez. 19-én ma­
radi készletben 94,203 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Béos, decz. 20. (Az Érmei értés tudósítójának táv­
irata.) A mai elötözsdén a speknláczió magatartása 
nem változott; forgalom ma sem volt, az árfolyamok 
állandóak maradlak és a coulissa legtöbb papírjában 
csak egy kötés történt. Járadékokban nem volt forga­
lom, ép úgy valutákban sem, melyek ismét lanyhultak. 
Az elhelyezés könnyű volt, pénz azonban drága.

11 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 316, 
magyar hitelbank 335, anglo-bank 149.25, unionbunk 
242, bankegyesület 117.10, Lididéi-bank 218.50, osztrák 
államvasul 231.75, Károly Lajos-vasut 184, déli vasút 
128, i'lbavülgyi vasul 214.50, dohány részvény 114, 
alpesi bányatársaság 98, rima-murányi vasmű 176.25, 
májusi járadék 85.85, magyar aranyjáradék 100.65, 
magyar papirjáradék 98. ' húsz frankos arany 9.32, 
néniéi birodalmi márka 57.62$.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén pangott az üzlet és 

tartva voltak. — Jegyeznek :
316.15, magyar hitelbank 335, Länderbank 218.50, unió­
bank 242. " anglobank 149.30, bankegyesület 117, 
osztrák-magyar «Hamvasul 231.75, déli vasút. 128.25, 
Károly Lajos-vasut 184, clbavölgyi vasul 214.25, do­
hány-részvény 114.25, alpesi bánya társaság 97.75, 
rima-murányi vasmű 176.25, májusi járadék 85.85, 
magyar aranyjáradék 100.65, magyar papirjáradék 98. 
lmsz frankos arany 9.32j.

Később igen szilárd irány mellen az (ízlel mégis a 
legszűkebb határok között, "csak bányaértékekben volt 
élénkebb az üzlet emelkedő árfolyamokon. - Váltók 
és valuták lanyhábbak.

2 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 316.50, 
anglo-bank 150.70, unióbank 212.25, bankegyesület
117.25, magyar hitelbank 335.25, Liinder-bnnk 219.50, 
osztrák-magyar államvasut 231.50, Károly Lajos- 
vasul 184.—, dunagözhajózási részvény 376.—, Lloyd- 
részvény 398.—, észak-nyugoli vasút 186—, clba­
völgyi vasút 21 i.—, tramway 220.25, déli vasút 127.75, 
májusi járadék 85.87, osztrák aranyjáradék 107.95, 
magyar aranyjáradék 100.60, magyar papirjáradék 
98.02, éjszaki-vasut 2572, bécsi "községi sorsjegy 
144.GÖ; 20 frankos arany 9.31, német birodalmi 
márka 57.65, északmagyarországi szénbánya —.—, 
rima-murányi vasmű —.—. Szilárd.

Bóos, decz. 20. (Magyar értékek zárlata.) Magyar 
földleherment. kütv. 88.— Erdélyi földteherm. kötv.
104.50, öV-jO/o-os hl földh. int. zálogl. —. Erdélyi 
vasut-részvénv 199.— . 1876. m. k. v. áll. ele. kötv. 
111.- . Magy. nyer.-k.-sorsjegy 137.—. Szölüdézsma- 
válle. kölv. .—. Kassa-Oderb. v.-részv. 156.50 5° '„-ns 
magy. papirjáradék 98.10. Magyar vasúti kölcsön 
113.70. Magy. hitelb.-részvény 335.25. Alföldi vusul- 
vészvény 200.- . Magy. északkel, vasut.-részv 187.50. 
1869. in. k. v. áll. els. kötv. 09.80. Tiszav.vasul-részv.
246.60. AI. lesz. és vúltób.-részv. 108.50. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.—. 4%-os avanyjávadék 100.65.

Becs, decz. 20. (Osztrák értekek zárlata.)Osztrák 
hitelinf. v’szv. 310.50. Déli vasulrészv. 127.65, 4°/0-os 
nszlr. aranyjáradék 107.90. Londoni váltó-ár II7.25. 
Károly Lajus-vasut 184.—. 186-í-iís sorsjegy 173.— , 
4*2°/o-os eziistjáradűk 86.35. 1860-as sorsjegy 139.25. 
Török sorsjegy 37.--. Dunagözhajózási társ. részvényei 
376. Angol-osztrák bank részv. 150.70. Osztr. állam- 
vasút részv. 231.75. 20 frankos 9.31, 4-2°/0-os papir­
járadék 85.85. Osztrák hitelsorsjegy 185.50. Osztrák- 
magyar bankrészv. 918.—. Csász. kir. arany 5.59, 
német bankvállók 57.60. Elbavülgyi vasut-részvény 
214.—. Bécsi bankrészv. 117.30.Török dohányrészvény
114.25. Alpina 98.10. Nagyon csendes.

Utótözode.
Béos, decz. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az ulólözsdén jegyeznek: Osztrák hitelrész- 
vény 316.75, angol-osztrák bank 151.60, Länderbank
219.60, osztrák-magyar államvasut 231.50, magyar 
aranyjáradék 100.70, magyar papirjáradék 98.05.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén csendes irány melleit igen szilárd 

volt az üzlet. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
316.87—317.12, angol-osztrák bank 151.80—152.70, 
union-bank 242.25—243.25, bankegyesület 117.90—
117.50, Länder-bank 219.70—220, osztrák-magyar ál­
lamvasut 231.25—231.65, Károly Lajos-vasut 184—
184.50, déli vasút 127,76—127.37, török dohányrész-

az árfolyamok 
Osztrák hitelrészvény

vény 114.50—114.62, rimamurányi vasmű 177—177.25, 
alpesi bányatársaság 98.50—08.70, májusi járadék 
85.92—85.95, magyar aranyjáradék 100.65—100.70, 
magyar papirjáradék 98.10—98.12.

5 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 317, angol-osztrák bank 162.30, unionbank 243, 
bankegyesülel 117.50, Lünder-bank 219.30, osztrák­
magyar államvasul 231.50, Károly Lajos-vasut 184.37, 
déli vasút 127.37, magyar aranyjáradék 100.70, Napn- 
leond’or 9.30, márka 57.57.

Zárlat után jegyez : osztrák hilelrészvény 316.87, 
angol-osztrák bank 151.25, osztrák-magyar államvasut 
231.50. magyar aranyjáradék 100.70.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, decz. 20. (Az Egyetértés tudósilójának táv­

irata). A szilárdabb budapesti és ncwyorki jegyzések 
következtében búza lavaszra meglehetősen élénk for­
galom mellett jelentékenyen emelkedett és 9.21 fiitól 
9.30 Írtig köttetett, maradt végül 9.31 frl inkább pénz. 
A többi czikkekben élénktelen volt a forgalom és az 
irány. Zab és tengeri 2 krral emelkedtek; rozs ta­
vaszra nem veti részi a javulásban és 8.62 forinton 
köttetett; zab tavaszra 8.32—8.20, tengeri május— 
júniusra 5.78—5.79 frton köttetett.

Készáruban az összes czikkeknél határozottan szi­
lárd volt az irány. Kiadatott. 1500 mm. bánsági rt-buza 
9.50 frton, három hónapra Bécs.

Szesz ma iizlcllelcn volt és ára nem változott: 
jegyez kész. kontingentált ám 125/s—12"/8 forintot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, dcez. 20. (Tőzsdei ludósilás.) Bank- és 

bánvaérdékek a Rajna vidékéről szóló kedvező jelen- 
lésekre élénk forgalom melleti szilárdak voltak. Nem­
zetközi járadékokban meglehetős (ízlel voll; vasúti 
értékek csendesek, észak-német Lloyd élénk. Pénz ul­
timmá 8%-on keresve.

Berlin, deez. 20. (Az Egyetértés tud ős i I új á na k fáv- 
irala.) A tőzsdén általános hausse uralkodik, vas- és 
szénértékek keresletnek, pénz ullimóva 8" „. -le­
gyeznek rubel jegyek 21K, nemzeti bank 153,50, boden- 
baelii vasul 20N.12. Gollhard-vasnl 173, l.iimlerbank 
95.30. Busiirchradi vasul 172, észak-német Lloyd 
187.5t I.

Berlin, decz. 20. (L'túlüzsde.) Magyar aranyjáradéi; 
87, osztrák hitelrészvény 172,50, osztrák-magyar ál­
lamvasut 100.80. osztrák déli vasul. 55.60, Károly 
Lajos-vasut 80.20. Szilárd.

Párls, decz. 20. (Az Egyetértés ludósilójának láv- 
irala.) l'edczésck következtében a mai tőzsdén újra 
crösbütlöti n hausse; Rio-részvények a frankkal emel­
kedtek, a Banque de Paris részvényei 5 frankkal. Já­
radékokban szintén élénk forgalom voll. — Jcgyez- 
telell : 3%-os járadék 87.70, olIonian Iránit 536, egyip­
tomi kölcsön 473, magyar aranyjáradék 88.31, olasz 
járadék 95.80, török járadék 17.87, osztrák-magyar ál- 
iamvasul 516, déli vasul 287, Länder-bank 488. török 
sorsjegy 74.75 Szucz-részvények 2331. Rio Tinin 
404, alpesi bánya 211, Bancpie de. Paris 805.

Frankfurt, decz. 20. (Est i lözscle). Őszi rák hitel- 
részvény 27-1.55, oszlrák-magyar államvasul 199.75. 
osztrák déli vasul 109.87. Károly Lajos vasul 159. 
Szilárd.

London, dcez. 19. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
874, osztrák aranyjáradék 93, osztrák ezii.-ljáradek 
75. angol consolok 97.09, valló Mécsre 11.95. eziisl 
43.15. Szilárd.

London, dcez. 20. (Megnyitás. Angol consolok 97.09.
Newyork, dcez. 19. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 

•400 márkáról (60 napi látra) 9 í;, váltó Londonra 
4.80.;, négyszázalékos tökésitcD kölcsön 1877. évről 
127. Evie-vasul 271 8, váltó Parisra 5.231 s- 

Külföldi órtéktöendék zárlata.
Az árfolyamok az illetil helyi szokványok r/.orint kóazvénzlei:, medlúia 
vagy Ultimiir* értendők, o szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
ine-lióra, illetölog ultiméra értendő. A készpénz-utfolyampk K-val, a 
meilióra M-nicl, az jltimóra U-va! vannak megjelölve. Magától értetődik 
hogy a fenti átszámításokhoz még :■ Iransakcziú-köllsegok, lovaid,á a 
tnedió- és Hltimó-árfolyamoklioz azonkívül még u mindenkori liiidapns!i 
prolongáczié-téielok is számitárba, veendők. A *-gal jelölt értékek a buda­
pesti tőzsdén nem iegyeztelnek. Átszámítási árfolyam 
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, decz. 20. Nyers ezukor Aussigban deczem- 

bnrt'c 14.25 frt, nyugodt: finomított nem változott.
Tries*t,dccz. 20. Czulcor: Centrifugal-pilé kész áru 

17^ 18 frl. - Szesz, kész magyar hordóáru 13.25—
13.50 frl. - Singapore! bors 74—75 frt.

Hamburg, decz. 20. (Kávé.) Santos good average 
deczemberre 86$, máreziusra 83$ márka 50 ki- 
lonkinl.

Hamburg, decz. 19. Pelroleum helyben 7.30, ja­
nuár—máreziusra 7.20 márka: lanyha.

Pária, decz. 19. Nyers ezukor 88° kész áru 29 
frank, nyugodt; fehér ezukor deczemberre 32.75, ja­
nuártól négy hónapra 33 frank, lanyha; a négy utolsó 
hónapra 33.30, a négy első hónapra 34, finomítói I 
készáru 104—104.1 frank.

Havre, decz. 20. Kávé folyó hónapra 105, négy 
hónapra 103$ frank.

Boraohaoh, decz. 20. Elsőrendű magyar búza 23$ 
—23$ frank : változatlan.

Bréma, decz. 19. Petroleum helyben 7.15 márka, 
szilárd.

Antverpen, decz. 19. Petroleum 176/8 frank: 
nyugodt.

Newyork, decz. 20. (Kabelsürgüny.) Gyapot New- 
Yorkban 10$, Neworleansban 96/8, februárra 10.14, 
máreziusra 10.20. — Petroleum fmomitott 70° 
Abel Test Newyorkban deczemberre 7.60, Phila­
delphiában deczemberre 7.50. — Nyers petroleum 
januárra 7.80. — United pipe line certificates 103£. 
Liszt 2$. —• Piros őszi búza helyben 87 cent (=7.88 
frt), deczemberre 86*/s cent (= 7.73 írt), januárra 
86 cent (= 7.79 frt) májusra 89$ cent (= 8.10 
forint) 100 kilónkint. — Tengeri 43’/s. — Czukor 
(Fair refining Muscovados) 5$. — Riókávé 19$. — 
Zsir (Wilcox-jegyü) 6.22, (Fairbank jegyű) 6.60. — 
Gabona-fuvardij-imperial-quarterkint Eszak-Amerikából 
az angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 4$ cent (= 1.09 frt) 100 kilón­
kint. — Napi felhozatal gyapotból 29,000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
At«7;ímilú6i árfolyam n-'-rncl piocrokra 1(in márka viola 67.85 frt, 100 frk

Deezember !?0.
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Szesz helyben vi máii.a f.eyasz-
I :isi a .lóval ................................

.. belyi.cn 79 márka fogyasztási 
obival ................ —

— .!“ ein!- • -. márka fe-gyasz-

-- Apr.-niiij.-ra 70 márka fegyaszlűsi 
átlóval... ..................  „

KÖLN.
Búza márcz.-ra... . _ _
Rozs miiircz.'-ra... ... ... —

— máj -ra .......... ._ ...
Olaj májusra..............................  „

Ár­
folyam

18.40 
SB 50 
SS.60 
28 !'0 
63 60 
82 90 
58 10 
53.90 
81 7ö 
81.15 
Hl — 
78 — 
35 76 
36.26 
87.— 
89 —

196 50 
201 75
178 EO
179 60 
104 — 
164 -
70 75 
64 75 
11.40 
32.75

198.50 
199.— 
175 60 
179 - 
fii — 
64 26

Kllliinbüzet az
Ilnda- j utolsó zárlat- 
pesti póz képeit 

eeycnlegjogj-tr. írlekbe,,

1#.9S
10 9711 rs 
11 17 
16 71 
15 54
15 57
16 83 
38 18 
£7 94 
S7 88 
56 48 18 lH
18 45 
18.88
19 83

11 37 
11 fi? 
10 92 
10 23 
9 48 
i 48 

40 ■ S 
37 40 
18 Ifi 
18 tS

0.62 
0.68 
0.08 
0.02 
0.05 
0 01 
O.Ofi 
0.01 
0 6* 
0.38 
0.12 
0.04 
<1.04 
0.04 O.Ot
C.l7

0 0* 
0.02 
0.06 eoi 
o.cc 
0 03 0 93 
0.U8 
0.08

0.09 
o Olt 
0.05

BOROSZLO.
Búza
Rozs
Znb

Ten seri

26 211 
20 80

17/10 i 
M.10 I 
19 10 1

9.30 I 
7>0 j 

■ 6.70 
30.fi.» , 
49 40 
14.- I

11.1*9 
12.03 ' 
KI 80 
1U -.3 : :iii 40 
84.21

11.17
10.31 
i'.en • 

17.64 , 
84 67 

8.10

— 0.12
— 012

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

Gazdasági tudósítás.
Zsámbok. decz. 19. (Az Egyetértés iudösitúsa.) A 

lél nálunk i- nagy havazásokkal állóit he, de miután 
a föld a hú alatt nem vala befagyva a korai buja ve­
téseké! fél leni lehet, hogy ha még több hó fog esni 
kipállanak. Jelenleg a gazdasági munkák, a trágya­
hordásra vannak szorítkozva. A dohánysimitús i* ja­
vában folynak, mig az. eredmény az idén 9—10 méter- 
mázsára ielietü kataszteri holdanicinl. - - Az egész 
vidék takarmány.szükségben szenved s az a kevés a 
mi van is, nem a legjobb minőségűnek mondható. 
Szalma még kevesebb Iérméit, .« olyan szükség van 
benne, hogy a marha alá sem lesz mivel aljazni. Házi 
állataink egészségesek.

NAPIREND: deezember 21-ón,
Naptár : Szouibal. -- Hóm. kntli.: Tamás ap. —- Prof.: 

Tamás. — fliir.ig-orosz : (deezember il.) H. Assz. s;f. 
fog. — Zsidó: (Kislev 28.) Sah. Ubckoz. — Kap kél 7 
óra úfi p., nyugsz. •( ó, 10 p. — Hold kél fi óra 21 
))- reggel, nyugsz, :-) óva 13 p. délután. 

Belügyminiszter tógád il. u. 1—2.
A Kárpút-ogycsillct felolvasó ülése <1. u. ú órakor nz 

akailéiniáhaii. Felolvasók: Szcrclcmlicgviné Móczár Ilona 
és dr. Tccháiiy Adolf.

Az óvsz. magyar kertószoii-ogycsiilet felolvasó ülése 
d. u. 5 órakor a fizikai intézetben.

Kivonat n hiv. lap decz. 20-ki számából.
Árverések a fővárosban. Kerék Sándorné 598-I 

frlra becs.ingatl. 1890. felír. 28. I—III. kér. kir. járás­
bíróság. Geiger Bernül 309 frlra becs. ingús. decz. L'O. 
V. kér. sas-uteza 24. sz. a. Müller Károly 9922 lil Jő 
kim becs. ingós. deezember 21. VII. kei*, nyár-uteza 
7. sz. a.

Árverések a vidéken. Maki Ilona 3967 frlra becs. 
ingáik 1890. febr. 27. Vjfalu. (Nezsider.) Seifcrl János 
9237 frlra becs. ingáik 1890. január 25. Nagy-Kikinda. 
Alvnásy Árpád IÍ00 frlra bees, ingáik 1890. felír. l-i. 
Jászberény. Hoffmann Antal 2120 Irha bees, ingei-. 
1890. január 2. Csákóvá. Fáy István 2150 frlra becs. 
ingós. 1890. jan. 3. Udvari. (Szálmár.) Kölni József 
2967 írtra becs. ingós. dcez. 30. Keszthely. Bagliy Mi­
hály 7215 frlra becs. ingós. decz. 21. Felsö-Dabas. 
(Óesa.) Spissák György 1500 frlra becs. ingall. 1890. 
febr. 28. Rozsnyó. Varga Zsuzsanna 3287 frlra becs. 
ingall. január 13. Acs. (Komárom.) Bárány József 388 
írtra becs. ingall. 1890. febr. 5. N.-káta." Weil J. I). 
1500 frlra becs. ingós. decz. 30. Szolnok.

Caödmegnyitág. Orosz Mór nagy-károlyi lakos ellen. 
Gsüdbizlosul Kölcsey Sándor I örvényszéki biró. lümeg- 
gondnokui P.óóz Samu nagy-károlyi lakos ügyvédek 
neveztetlek ki. Bejelentési liaiáridö 1890. január 7.

Pályázatok. A pozsonyi kir. törvényszéknél irnoki, 
— a soproni kir. járásbíróságnál albirói, - a kőszegi 
kir. járásbíróságnál aljegyzői, a rnargiltai kir. járás- 
bíróságnál lolmáesi, — a kolozsvári kir. törvényszéknél 
joggyakornoki állásra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

SZÍNHAZAK ésMUL ATSAGOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi 1). 272. Havi I). 19. 
Budapest, deezember 21-én. 

Másodszor:
Nehéz sebek.

Színmű 4 fe|v. Irta Abonyi Á. 
Személyek:

Gelenezei M. Szacsvay 
Fái Sz. 
Gyencs 
Mihályit

Évi 
Obren P. 
Simon 
Móricz 1. 
Zsófi
Kovács J.
István
Ferenc?.

Újházi
Györgynő
Mátrai
Pálfi
Abonyi

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deezember 22-én. 

UGYANEZ.

.KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 154. Havi b. 14.
Budapest, deezember 2l«én. 
Prevosl, H. ur felléptével:

Az álarezos bál.
Nagy opera 5 felv. Olaszból 
fordította Böhm Gusztáv. Ze­

néjét szerzetté Verdi. 
Személyek:

Richard gróf Prevost H.
René
Amália
Ulrika
Oscár
Sámuel
Tom
Silvano
Fübiró
Szolga

Odry 
Rotter G. 
Füredi E, 
F.ibenschtltz 
Tallián 
Szendröi 
Hegedűs 
Dalnoki 
Szegedi

Az opera után: 
Először:

Nap és föld.
Ballet 4 képben Gaul F. "és 
Hassreiter J.-tfíl. Zenéjét irta 
Bayer J. Betanította Mazzan- 

tini Lajos balletmester.
Személyek:

A világszellcm Jaszniger I.
A nap AlszcgíiynéF.
Természet Im V. Mazzantini L. 
Költő Pini II.
Auróra Hansmí 1.
Malvina Zsuzsanils E. 
Kristóf Maruzzi F.
J-j nevcltiinté- i,)ollin^kV r - 
::\y.oü nővén- «ro.scz 6 

(lék Weisz Sz.
4'j ' HauptmannA.
Mayor Vinczc F.
Regina Hansné 
Adél Reisz 11
Richard Kürthy A. 
Oliva D. Müller K.
Jayme, Mazzantini
Nina Marczelné F.
^carabinieri
Gontran Mónii 
Gastou KoIozsváryL. 
Guy Fischer M.
Finkenstein gr. Pini 
Malviné grnő ZsuzsanitsE. 
Sternheim hr Mazzantini L. 
Vendéglős Vincze J. 
Vendéglősné Hansné I.

Kezdete 6$ órakor. 
Holnap, deezember 22-én. 

Villar8 dragonyotai. 
Az opera után:
Nap fa föld.

NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, deezember 21-én.
Blaha Lujza asszony mint 

vendég.
N Á N I.

A népszínház 1889. évi pá­
lyázatán 100 aranynyal ju­
talmazott eredeti népszínmű 
dalokkal 8 felv. Iria Folli- 

nus Aurél.
Személyek:

Kreuzer M. Németh 
Náni Blaha L,
Szepi Kassai
Ozv. Molnámé Pártényiné

Józsi
Hódi
Szilárd Péter 
Róza
Lupi bácsi
Sándor
János
Egy vendég
Szakácsnő

Vidor 
Gyöngyi 
Szabó A. 
Csongori M. 
Horváth V. 
Szirmai 
Nárczisz 
Fodor 
Alexi V.

Szolgáló
Béres
Kocsis

Lévai B. 
Szilágyi 
Szabó .1.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, derzemlipr 22-4n, 

Blaha I., assz, mint vendég. 
A szökött katona.

Edison-kávéház
mely maiiról: slylében fényesen berendeztetek a fő váró. 
egyik uj IntváuyoBsngnt képezi, f. é. deezember 
21-én (délben) nyittatott meg;.

Ezen első rangú kávéház valamennyi kellékeivel lel=::.*. 
reive, alig 10 lépésnyire fekszik az Andrássy-ul gyuponljá- 
lói; az első körömitől fOrtogoni. Azon kellemes remény- 
ben, hogy l. vendégeim megelégedéséi a helyiség fényei 
berendezése, jó szellfízlelés. kifogástalan kiszolgálás, számr 
bel- és külföldi hírlapok valamint kitűnő italok és buffet 
által kiérdemelni fogom, miben hossza időn át szerzett ia, 
paszlalafaim is elősegilik.

Weiítgruber Ignác*
1229. az cEDlSOX-ltúvéház > tulajdonosa

Teréz-lsöaruut B-á."
Tekejáték díjszabás: Óránként 40 kr., nappal és éjjel egyaránt,

lÄ*“ Ä ki jól enni, jól inni és jól nevetni akar
rnenien a

„Foliss Caprice“-be
EBcstél3r--u.te!za ^. szám.

(Fenlarloll helyei;,. 12049

Első fővárosi Orpheum.
Igazgatú: S 0 M 0 S S V K Á R 0 L V.

Na^ymexő - utcza 17. sz. alatt.
Holnap buesaelőadása

Guschelhnuer és Müller 0 személyiiül álló 
társulatának. j -2207

Rendes belépti dijak:
1 páholy 4 személynek 7 l'oriul, számozolt ülőhely 2 forint 

I. hdy I frt 20 kr. Belépti dij 70 kr.
Előre váltóit jegyek kaphatók Bárdos iio1nínviőzsdt-"-i, u 

Andrássv-ul íis. sz. I. hely I frl. Heiépti tiij i;<) kr
Kezdető 8 érakor. Vége 12 órakor.

Időjárás
a 7i). kir. meteorologiai központi intézet távirati
jelentése 1SS9. deezember 20- án reggel Tórakor

A hi).
Állomások n’.oiiiús mérsékletCelsius iránya Feli,6-!(•! drk mm

Sopron .......... ... 771 — 3 « D 4 4 ~
Magyar-Öv,ár ... 71 — 6 7 r- 1 4
Trencsén . ......... 72 — 4 ti K 3 4
Selmeez. .......... 75 — ti i EK u
Korpona................ 76 — 9 7 _ 4
Bcszterezohánya 7 4 — 7.2

DK I
4 —

Butid/, est. . ... ZO — ti 3 4
Szolnok 7ö — í> 1 1) 4 4
Eger... zfi — 6 2 KV 2 4
Debrcezen 78 8 1) EK 1 4
Késmárk... 12 8 8 — B=r
• j-Tálrafiired . — —
Ungvár .. 4 — r, o DK 2 4
Szalmái" :6 _ 7 6 K •? 2
Nagyvárad ;ö — 4 8 — ti. 4
Mármnros-Szioet 7Ő — 6 6 DNY 1 4
Kolozsvár z"8 — 9 2 NY 1 a
Nagy-Szchen 76 — IU 4 DK ;?
Orsóvá ... Ti — 7 0 1) 1
'J cmesvár 76 — 7 C K 1 3
Arad 75 — f> 7 K 3 4
•Szeged 7b — 6 1 DK p 4
Pannsova. ti — 5 0 EK 1 4
Keszlbely 'tb — 4 6 K 3 S
Csák tornya 72 — 2 6 DK 2 4
Zágráb 74 — 2 6 EK 1 4
Fiume
fítCs

68
71

-t- 4 7 
6 ti

EK
D

3
3

1
-V. —

Praga 71 — ti 8 ffSl
líra kő . '1 — 7 4 DK 1
Lemben» 72 — 0 ő E 1 £
Bregenz D0 — 6 8 DK 1 nux.
Salzburg <1 — R 4 EK 3 es
Lr.iez 74 — 4 n K 2 PSB
1 rieszl 69 + 1 7 DK 1 0
Poln 6M + 1 4 DK 1 0
Abbázia 68 + 1 (1 — II
Lcsina . <;8 + 4 2 DK 1
Kopenbilga 63 4- 3 2 NY o fl?4
Slockliolm . 1.1 4- 1 9 U 4 4
Szt.-IV-lervár......... 61 4- 1) 7 DNY <; 4 o
Moszkva fíT» 1 2 NY 9 (1 1Varsó 61 4- 0 2 D 1 4
Hamburg 63 4- 1 4 U ;) 4Berlin till 2 3 D it 3
München . 67 9 8
Stornoway 4-1 4- 2 2 NY *, 8
Scillv szisclek 66 4- 7 8 FNY ti 3
Páris ................ 06 T 0 1 DNY 2 4Nizza .. 0
Fiorencz . 68 U. 4 D 1 0
Rómn . . . 67 1) 4 EK 1 0
Odessza................ 76 10.6 8
Konstantinápoly... — _ — — —

Budapesten a megelőző nap leg nagyobb hőfoka — — ű 
fok, legkisebb — — S fok Céh. A légnyomás a tengei- 
színre van átszámítva A szélirányok jelülése: E -» észak. 
K == kelet. |i — dél, Ny — nyűgöt. Felhőzet: 0 =- egé­
szen derüli, 1 — többnyire derült, 2 — részben felhői, 
3 többnyire borult, 4 r-= egészen borult, Q — esb,
•X- ~ hú, =3 — köd, K — zivatar.

Megjegyzések : A légnyomás állalánosan sülyedl, Stilly 
szigeteken lő mm. A minimum (4q—tő) Ny .-Skandinávia, 
a maximum Tő—80) Erdély fölött terül el. A hőmérséklet 
kévéséi változott.

Kilátás: Délkeleti szelek, túlnyomóan borul!, hideg idő, 
bő, később csekély hőemelkedés."

Vízállás, 1889. deezember 20-án.

A folyó neve Állami
vizmtrez.e állomá.i

.Ma Tegnap
r b e n

"fefcU alatt
il pont I 0 pont 
felett ; alatt

Pozsony ......... 1 05 1 13
Komárom_ _ 1 29 1 29
Budapest ____ 1 18 — 1 20 ■

nana Mohács _ _ 1 00 — 1 10 —
Újvidék____ _ 1 60 — 1 63 —
Pancsova _ _ 0 90 — 0 96 —
Orsóvá____ ___ 1 72 _ 1 87 —

Edba Sárvár „ O.til — 0.64 —
Győr____ _ 1 35 — 1 86 —

Váz Szered _ — 0.08 — 0.0Í-
Dráfa Barcs _ _ _ 0.22 — 0 32 —

Eszék____ ___ 1 38 — 1 42 —
M.-Szigct ___ 0 18 — 0 18
V.-Namény _ 0 07 — 0.11 —
Tokaj _ _ „ 0 62 0 60 —
Szolnok _ ... 1 10 —. 1.84 w

311 Csongrád — __ 1.26 — 1 46 —
Szeged _ _ 1 36 — 1.42 —
Török-Becse_ _ 1 03 — 1 02 —
Titel________ 1 28 — 1 30 —

Szamos Deés ____ ___ 0.08 B — 0.02
Szatmár _ 0 88 0 79 —

Boútoz Sáros-Patak  _. 0.69 — 0 70 —
Latoicta Munkács _ 0.23 — 0 26 —
Onúv.-Tapoly Hoór, ... _ _ 0.68 — 0.61
Beettió B.-SzL-Márton_ 0 10 — 0.10 —
senes- 1 Nagyvárad o.ov — 0 04 —
FeKete- ,s Tenke . _ 0.26 — 0 26 —
Felír- s Borosjenő _ _ 0.16 0.16
Hármas- Gyoma _ ... 1 94 — 2 02 —
Maros Déva (Branyicska) 

Arad _ _ _
0.86

0.97
0.81 "öle

Kiszetó _ 0 86 — 0.97 —unta Temesvár _ _ 0.86 — 0 82 —
Sziszek — — 0 78 — 1 00 —éíaia Mitrovicza _ — 2 86 — 2 44 *

Femes Kis-Kostély — 0.64 — 0.86 —■

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés december 9-diki «á* 

mában.

188^
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KERESKEDELEM ES TŐZSDE

** A konverzió. A pénzügyminiszter nz 1888. év 
XXXII. i.-ez. élteimében, az 1889. évi június 30-án 
lu-lt hirdetménynyel, 1890. évi január 2-án leendő 
visszafizetésre felmondotta az 1871 évi I. l.-cz. alap 
ián kibocsátott 1878. évi magyar keleti vasúti fi%-os 
II. kibocsátású 30.000,000 Mos és az 1869. évi ma 
gyár keleti vasúti f)°/0-os elsőbbségi kölcsönnek még 
ki nem sorsolt összes kötvényeit. A felmondott kőivé 
nyék kamatozása 1890. évi január 1-én megszűnik, 
felmondott s még ki nem sorsolt kötvények birtokosa 
az esedékessé váll kötvények és az azokhoz tartozó 
1^90. évi július hó l-én lejáró és következő kamat- 
szelvények és szelvényulalvány beszolgáltatása rnel- 
I' • ‘ a tőkeértéket saját választása szerint felveheti 
15 alapesten: a m. kir. központi állampénztárnál 
oszte. ért. ezüst forintokban. Budapesten: a ma­
yái általános hitelbanknál, Becsben: a cs. kir. 
szab. osztrák kereskedelmi és iparhilclintézelnél: 
Rothschild S. ál. bankháznál német birodalmi márkák­
ban, a napi árfolyam szerint I o. é. ezüst forintot, 

német birod. márkával számítva. — Berlinben: 
Oif—onto Gesellschaft igazgatóságánál: Bleichrüdev S. 
bankháznál: illajnai Frankfurtban: Bothscliilrl M. A. 
■'•s fiai bankháznál, a Bank für Handel mul Industrie 
vzimü intézel fiókjánál német birodalmi márkákban, I 
ezüst forintot egyenlőnek számítva 2 márkával. —’ A 
oi- kir. központi állampénztár a felmondott, kötvénye­
ket az esedékesség napjától kezdve a bemutatáskor 
azonnal beváltja. A többi beváltó helyeknél bevállalni 
kiyánf felmondott kötvények az illető bevúltó-helyncl 
l'-tf. évi deezember hó 23-dikától kezdve lebélyegzés 
vegeit bemutatandó!; és azok visszafizetése 1890. évi 
tannár hő 2-álól 10 nappal a lebélyegzés után ttgyan- 
i '."ti beváltóhelynél, mely a lebélyegzést foganatosította, 
|t,g eszközöltetni. 1890. évi július Ivi l-élöl kezdve a 
(elmondott kötvények kizárólag a magy. kir. központi 
állampénztár által fognak bevállalni. A kötvényeknek 
a lebélyegzésre rs beváltásra szükséges bemutatáshoz 
használandó nyomtatványuk a fenlncvczetl bnválló- 
tv lyck bármelyikénél költ légmentesen kaphatók.

** Bolgár kölcsön. A pénzügyminiszter ma meg­
engedte a 80 milliós bolgár kölcsön tőzsdei jegyzését, 

ezt leiratban tudatta a tfizsdctnnácscsal. Ennek 
következtében a tőzsdetanács vendr-lefc, melylyel a 
kölcsön liivalalos jegyzését kimondja, a legközelebbi 
napokban fog megjelenni.

** Cscd a fővárosban. Bauet Mól és társa buila- 
bejegyzett keveskedöczég üzlete Vili. kerület 

k'd-m stáczió-utcza 33. szám. A budapesti kir. keresk.
vá11ótörvényszéknól f. évi 08,018. sz. a. a csőd 

rregnyi Itatott. Csődbizlos Anlos Károly törvényszéki 
bíró, tömeggondnok Fejér Márton ügyvéd, helyettes 
li-meggondnok dr. Via ka .lános ügyvéd. Bejelentési 
határidő 1890. február hó 22-ikn. Felszámolási határ­
idő 1890. márezivs I. f.'=őd\álaszlmány megválasztása 
1890. múrczius 4.

- Fizetésképtelenségek A bécsi Krcditorenverciu 
növel Kezű fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Neu- 
n...nn .1. Henrik hej. kercMu-dö-czég 'Becsben. Weisz 
OávaJ kereskedő Alágocson, Grün Adolf kereskedő 
i’i-zo-F-vek-n, Ro.senfeld Móricz kereskedő .Miskob zon.
Bf . r Bernét bej. kereskedő czvg Budapesten.

run A PESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deezember 20. —

Értéktőzsde.
Minthogy a spokuláczió buzdító külföldi tudósítások 

hiányában nagyobb mértékű üzletbe nem bocsátkozott, 
a forgalom nemzetközi értékekben igen gyenge maradt, 
s az árfolyamok keveset változtak. — A közlekedési 
értékek változatlan árfolyamokkal nyugodt irányt kö­
vettek. Helyi értékek kevés figyelőmben részesültek; 
leginkább a kereskedelmi bank, rima-murányi vasmű 
és salgó-tarjáni szénbánya részvényei keresettek. — 
Valuták és váltók lanyhullak.

Elötözide.
Szilárd irány melleit az elötözsdén osztrák hitel- 

részvény 316.50-tö! 316.70-ig, magyar hitelbank
335.25-töl 335.50-ig, magyar aranyjáradék 100.75-ön, 
magyar papirjáradék 98.07j-en köttetett.

11 óra 15 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 316.60—316.70, magyar aranyjáradék 100.75— 
100.774-ig, magyar papirjáradék 98.07*—98.10.

Déli tőzsde.
A spokuláczió tartózkodó magatartásit következtében

1889
vény 114.50—114.62, rimamurányi vasmű 177—177.25, 
alpesi bányatársaság 98.50—98.70, májusi járadék 
85.92—85.95, magyar aranyjáradék 100.65—100.70, 
magyar papirjáradék 98.10—98.12.

5 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vvny 317, angol-osztrák bank 152.30. unionbank 243, 
liankegyesülel 117.50, Lünder-bank 219.30, osztrák­
magyar államvasut 231.50, Károly Lajos-vasut 184.37, 
déli vasút 127.37, magyar aranvjáradék 100.70, Napo- 
leond’or 9.30, márka 57.57.

Zárlat után jegyez : osztrák hilelrészvény 316.87, 
angol-osztrák bank 151.25, osztrák-magyar államvasut 
231.50. magyar aranyjáradék 100.70.

«alomba jöttek: Egyesült fővárosi takarékpénztár 
liü-tul 770-ig, Ganz-féle vasöntöde 1400-on, salgó­

tarjáni szénbánya 176.50-en, villamossági részvények 
260.25-töl 2ül-ig, Erzsébet-malom 286-on. Pannonia- 
malom 7‘15-ön, kisbirtokosok 5A<>/0-kos záloglevelei 
102-ön.

1 óra 30 perozkor záródnak Osztrák hitelrészt". 
11 ti. 10—81(í.5(), magyar hitelbank 335.25—335.50, ma­

gvar aranyjáradék 100.75—100.77A. magyar papírjára- 
"ik 98.10—98.12*.

Praemiumüzlet: Osztrák hitclrészvénv holnapi a 
-3 frl. tiyolcz napra í—5 forint, egy hónapra 9.50 
10.50 forint.

Utótözsde.
Nyugodt liaugulal és szilárd irány melleit az uló- 

ttizscl'"n osztrák hilelrészvény 816.60-on, magyar arany- 
járadék 100.72A-mi, magyar papirjáradék 98.07j-en kell.

2 óra 30 perozkor záródott: Osztrák hitelrész- 
vény 816.70. magyar aranyjáradék 100.724—100.75. 
magyar papirjáradék 98.07*"—-98.10.

Zárlat után a magánforgalomban osztrák hilelrész- 
•ény .31 K.90-en köt lelett.

Eatl tőzsde
Az esti tőzsdén jobb berlini tudósítások következté­

ben szilárdabb irány uralkodott; a forgalom gyenge 
olt. — Osztrák hilelrészvény 317.4CMÖ1 317.45-ig, 

magyar aranyjáradék 100.75-ön, rimamurányi vasmű 
76.50-cn köttetett.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, deez. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A szilárdabb budapesti és ncwyorki jegyzések 
következtében búza tavaszra meglehetősen élénk for­
galom mellett jelentékenyen emelkedett és 9.21 írttól 
9.30 írtig köttetett, maradt végül 9.31 frt inkább pénz. 
A többi czikkekben élénktelen volt a forgalom és az 
irány. Zab és tengeri 2 krral emelkedtek; rozs ta­
vaszra nem vett részi a javulásban és 8.62 forinton 
köttetett; zab tavaszra 8.32—8.20, tengeri május— 
júniusra 5.78—5.79 fiion köttetett.

Készáruban■ az összes czikkoknél határozottan szi­
lárd volt az irány. Kiadatod 1500 mm. bánsági ó-buza 
9.50 írton, búrom hónapra Bécs.

Szesz ma iizlellelcn volt és ára nem változott: 
jegyez kész kontfcgenlált áru 12^.s—12"/s forintot.

KÜLFÖLDI
Berlin, deez. 20.

ÉRTÉKTŐZSDÉK.
(Tőzsdei tudósítás Bank- é-

bányaérdékek a Rajna vidékéről szóló kedvező jelen­
tésekre élénk forgalom mellett szilárdak voltak. Nem­
zetközi járadékokban meglehetős üzlet volt: vasúti 
értékek csendesek, észak-német Lloyd élénk. Pénz ul- 
fhunra 8«/0-on keresve.

Berlin, deez. 20. (Az Egyetértés I ml (isii ója na I; láv- 
iiala.j A tőzsdén általános hausse uralkodik, vas- és 
szénérfékok keresletnek, pénz ultiméra 8“ 0. -le­
gyeznek ruboljegyek 218, nemzeti bank 158,50, hoden- 
haclii va-ul. 208.12. Gollharrl-vasnl 173, l.iinderliank 
95.80. Biisiieeliradi vasul I72, észak-német Llovd 
187.50.

Berlin, deez. 20. (Utótözsde.) Magyar aranyjárndék 
87, osztrák hilelrészvény 172,50, osztrák-magyar ál- 
iamvasul 100.80. osztrák iléfi vasul 55.(10, Károly 
Lajos-vasul 80.20. Szilárd.

Párls, deez. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) Fedezések következtében a mai tőzsdén újra 
erusbüdöti a hausse; Rio-részvények a frankkal emel 
kedtek, a Banque de Paris részvényei fi frankkal. Já­
radékokban szintén élénk forgalom voll. — Jegyez- 
telell : 3o/0-os járadék 87.70, olloman bank 536, cgyip-

Külfitldi drniöeecKk zárlata.
At»rámi(úti árfolyam n-unel pinezokra inn márki viíta 57.85 írt, loo frk 

Ve fia Irt.

Gabonatőzsde.
A hu ;f/-iizltd iránya ma is szilárd maradt. A kiná- 

• a mérsékelt, volt, a vételkedv korlátolt és mintegy 
12.000 mm, adatott el teljes tegnapi árakon, .-öl 
Közben pár krajezárral magasabb árakal is fizetlek.

- Egyéb gabonancmekbcn csak gyér volt a forgalom
irány meg árak teljesen változatlanok maradlak.

- Kiadatott:
Búza: Tiszavidéki 400 mm. 80 k. 9.07* Irt. 200 

nn.:. 79 k. 9 fi-í, 200 mm. 79 k. 8.30 frt, 100 mm.
L frl, 10U ram. 78.5 k. 8.90 frl, 100 mm. 

78 k- 8-90 M. 200 mm. 77.7 k. 8.95 frt, 500 mm.
k. 8.90 M, 900 mm. 77 k. 8.87* frt, 100 mm. 

/. I - 100 mm. 77.5 L. 8.85 frl, I00 mm. 7(1 k. 
Í Z1'1/1!’ t0Cl ,““1; 76 k. 8.75 frl. 100 mm. 75.5 
8-72* irl: mind bárom hónapra.

fist megyei 2-100 mm. 78 k. 8.90 frt, 100 mm. 77.6 
k. S.90 frl, 200 mm. 77.8 k. 8.75 frl. 100 mm. 77.3 
!(. 8.K-1 lii. 200 mm. 70.1 k. és 200 mm. 75 k. 8.86 
I . h"''I". 75 k. 8.65 fit. mind három hónapra.

ho :i-iíi/i ;•< Ki mm. 7u k. 8.75 forint, három 
napra.

/■'írsJcai 2<>(i mm. 73.7 k. 6.ÜU irt. három hónapra. 
_ s:‘ih eauy/,t ■ nüségil fiOO mm. 7fi k. és 1000 mm.
/ 8 k. . .0.) irt, mindkettő három hónapra.

I0d mm. s frl és 250 mm. 7 921 frl.; 
-•-/pénzfizetés meíiett.

Zab

k.

;i,ó-

mmu-

Mul hivatalos effektiv árak:
ti luft új bánsági ........ 78—81

írttól
— ■ tiszavidéki ........ 7ü—80 „ 8.60
— pcstvidéki ........ 76—80 U 8.45
— » fehérrnegyei........ 76—80 „ 8 60-> bácskai ............. 74—78 >, 8.25

úszakmagvarorsz. 78—81 „
Boa. » ....................... 70—72 „ 7.90Árpa » takarmány ... ... 60-62 „ 6.36

-> égetni való........ 152—64 >, 6.95
•’ sörfőzdéi ........ 64-66 » 8.—Zab <• ....................... 88—41 U 7.80Tengeri <> bánsági ... ... ... 7fi » 5.36

másnemű___ 78 H 5.25Kiile. .......... ............ — „ 5.10Repcze - káposzta ... — u
>» liánsági....... ... — V

míg
8ÍSŐ
8.90
8.95
8.80
s’io
6 70 
7.80 
9.50 
8.20 
5.45 
5.30 
5.30

Hataridóüzlet mérsékelt forgalom mellett a rna- 
.' .- .bb ncxv-yorki gabonaárfolyamok következtében szi- 

d irányban nyílt meg. — Köttetett:
Délelőtt

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.81, 
8.83, 8.84, 8.85 és 8.86 forinton. ’

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 17.96 
7.97 és 7.98 fiion. * ’

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.40 
*■ íl és 5.52 fiion.

Déli tőzsde.
\ deli tőzsdén szilárd irány mellett gyenge volt a 

furdalom. Köttetett:
5000 mm. 8.85,

Tengeri május—júniusra, mintegy 5000 mm. 5.42, 
a.iö es 5.42 Irton.

Déli, 1 árakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza tavaszra mintegy
8.6 4 é-s 8.85 (Hon.

8.84—8.85 
7.97 —7.9't 
5.41-5.43 7.94—8.06 
12--12 '

az irány, 
vamoknak,

mm. 8.86,

Szokványbuza tavaszra
Szokványbuza őszre — .................. .......... ,,
Tengeri május—juniusra............................  „
S’.okványzab tavaszra. ...................... * ... u
Käfiosztarepcze aug—szept.-re ..........", ... ,,

Délutáni forgalom.
Uélulán szintén gyenge \olt a forgalom:

•Lczára az alacsonyabb linrlini galionaárfo 
meglehetősen szilárd voll. — Költcli-lt:

Szokványbuza tavaszra min légy 10.0(JO 
8 85, 8.81 é-s 8.85 fi ion.

Szokványbuza őszre minlegv 5000 min. 8 és 7.99 
forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.43 
5.42 é-s 5.41 írton.

Szokványzab tavaszra mintegy fiOOO mm. 7.98 és 
7.97 forinton.

Délután .7 árukor záródnak:
Szokványbuza tavaszra ..................
Szokvány hí vza 1890. őszre
Tengeri május—júniusra .......... ™
Szokványzab tavaszra ...................
Káposztarepcze aug.—szept.-re........

gv;

Sertéskereskcdelmi csarnok.
Buda pest-Köbányá u.

Kőbánya, dcez. 20. Az üzlet változatlan. Magyai 
uras. üreg,nehéz 42—Í3 frt, fiatal nehéz 43—44 frl, liata
közép 43—ü- frl, fiatal könnyű----- frt, közön«, (szc-1
deli) neliéz 42—43 forint, közép 42—43 forint, 
könnyű 11—43 frl. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------forint, kvzé|i----------- forint, könnyű —.— frl,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frl, közép----------frl.
Szerbiai nehéz42—43 frl, közép 42—43 frl, küny-
nyíi 41—42 frt. Hízó egy éves —.----- forint, hizó
kél éves öreg.— Sertéslétszám: deezember'18-án volt 
készlet 96,0-12 drb, deez. 19-én fclliajtaloU 564- drb, 
deez. !9-én elszáilittatull 2403 darab, deez. 19-én ma­
radt készletben 94,203 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Béos, deez. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai elötözsdén a spokuláczió magatartása 
nem változol!.; forgalom ma sum volt, az árfolyamok 
állandóak maradlak és a coulissa legtöbb papírjában 
csak egy kötés történi. Járadékokban nem volt forga­
lom, ép úgy valutákban sem, melyek isinél lanyhultak. 
Az elhelyezés könnyű volt, pénz azonban drága.

11 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 31.6, 
magyar hitelbank 335, anglo-bank 149.25, unionbank 
242, liankegyesülel 117.10, Lünder-bank 218.50, osztrák 
államvasul 231.75, Károly Lajos-vasut 184, déli vasút 
128, clbavölgvi vasul 214.50, dohány részvény 114, 
alpu.-i bányatársaság 98, rima-murányi vasmű 176.25, 
májusi járadék 85.85, magyar aranvjáradék 100.65, 
magyar papirjáradék 98, ' húsz frankos arany 9.32, 
német birodalmi márka 57.62*.

Déli tőzsde.
•angolt az üzlet, és az árfolyamok 
Jegyeznek: Osztrák hilelrészvény 

316.15, magyar hitelbank 335, Länderbank 218.50, unió­
bank 242. anglobank 149.30, liankegyesülel 117, 
osztrák-magyar államvasut 231.75, déli vasul 128.25, 
Károly Lajos-vasut 184, clbavölgvi vasul 214.25, do­
hányrészvény 114.25, alpesi bánya társaság 97.75, 
rima-murányi vasmű 176.25, májusi járadék 85.85, 
magyar aranyjáradék 100.65, magyar papirjáradék 98, 
húsz frankos arany 9.32*.

Később igen szilárd irány mellen az üzlet mégis u 
legszűkebb határok között, csak bányaértékekben" volt 
élénkebb az üzlet emelkedő árfolyamokon. --- Váltók 
és valuták lanyhábbak.

2 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 316.50, 
anglo-bank 150.70, ttnióbank 242.25, bankegyesület 
117.25, magyar hitelbank 335.25, Lünder-bank 219.50, 
osztrák-magyar államvasut 231.50, Károly Lajos- 
vasut 184.—, Uunagözhajózási részvény 376.—, Lloyd- 
részvény 398.—, c.szak-nyugoli vasul J" 
vöigvi vasút 214.-

404, alpesi bánya 211, Banque de Paris 805.
Frankfurt, deez. 20. (Esti tőzsde). Osztrák hitel- 

részvény 274.55, osztrák-magyar államvasul 199.75 
osztrák déli vasul 109.87, iűirolv Lajos vasul 159. 
Szilárd.

London, deez. 19. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
87*, osztrák aranyjáradék 93, osztrák cziisljáradék 
75, angol eonsolok 97.09, váltó Becsre 11.95, eziis 
43.15. Szilárd.

London, deez. 20. (Megnyitás.) Angol consulok 97.09.
Newyork, deez. 19. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 91*, váltó Londonra 
4-80.J, négyszázalékos lökésitell kölcsön 1877. évről 
127. Erie-vasuf 27».% váltó Parisra 5.23> s.

Külföldi órtólttü/.sdók zárlata.
Az árfolyamok nz illeti; helyi szokványok szerint készpénzben, médiára 
vagy ultimára értendál., e szerint :i mellékelt paritás is készpénzre vagy 
médiára, illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a 
médiára Rl-mcl, az altimára U-val vannak mogjc!r.lv,•. Magátál értetődik 
hogy a fenti dtszámitásoklioz még .- transakczió-kőltségvk, továbbá 
medió- és nltimó-árfolyamokhoz azonkívül még u mindenkori budai»! 
prolongáczió-tételek is számitárba veendők. A ‘-gsl fotóit értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Atizimitáai árfolyam ino márka 

= 57 frt S5 kr. too frank virte — 46 frt C5 kr.

Deezember íiU.

PÁHI8.
*l-"ranczia .V.-n.-járadék ..

Osztrák-magyar államvasut 
Osztrák déli vasút _

A déli tőzsdén 
tartva voltak. —-

. M 
_M

'•ll'-.-lvak rdldbilcl-részvénylársasáR M 
"Fr.-m.-zia lörloszthető járadék ... U 
Onzirák iká-os aranyjáradék ...U
Magyar va. üli Itőlc-aíin ................... K
Magyar jel.-iilug-hitolbank _. ...M
Magyar ar.iuyjáradék""". " ."""—II
Magyar 5%-os papiijáradik.......... U
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bankK

BERLIN
Osztrák 4%-os papirjáradék _ K

• 4%-os cziisljáradék k
■ 4%-os aranyiéra,tél; ...K

Magyar aranyjáradek .......................... U
. V/,,-03 papirjáradék... _ _U
• keleti vasúti kötvények ... K

Keleti 50/.-OS v. elsőbbségi kőtv.._ _K 
Osztrák hilelrészvény... U
Magyar hitelbank ... _. ... _ _U 
Osztrák-magyar államvasut _. ... U
Osztrák déli vasul........... _. .. „U
Kutüly-kejoti vasul ... _. _. _ U 
Kaees-oderbergi vasul —K
•Román vasa ti részvények ... _
Orosz bankjegy ._ ................... _ _
Váltó I>érti pinazra .......... .. _.
Keleti köksőn II. kibocsátás ..........
Megyar jelzálog-hitelbank-.............- K

számit

Hude-
pesti

egyenleg

881,5112S.G!

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest
osztr. értékben

f Ár-

87.7(1 ,
io-' 75;516 25 ! 
287.50 1 
(187.£0 ! 
02.65

ÍH.21 I 161.10 — 0.02

74.16 
87"-* 
7440 
95.6(1 
8710 
85.10 8fi -
69 90 

172 80

10080
56.60
70 80 
67.80

318.70
178.60

•nyugoti vasul 186 — , elbu- 
völgvi vasút 214.—, tramway 220.25, déli vasút 127.75, 
májusi járadék 85.87, osztrák aranyjáradék 107.95, 
magyar aranyjáradék 100.60, magyar papirjáradék 
98.02, újszaki-vasut 2572, bécsi községi sorsjegy 
144.60. 20 frankos arany 9.31, német birodalmi 
márka 67.65, északmagyarországi szénbánya —.—, 
rima-murtinyi vasmű —. Szilárd.

®^*( deez. 20. (Magyar értékek zárlata.) Magyar I KfÍT.Tí’nT.'nT ÁpTTTnyetnirír
földleherment. kötv. 88.— Erdélyi földteherm. kötv. KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
104.50, 5>/2°/o-os dl földh. int. zálogl. —. Erdélyi I deez. 20. Nyers ezukor Ausaigban deczem-
vasut-rcs7.vénv 199.—. 1876. m. k. v. áll. el«, kötv. 1 ',R,’rc frt, nyugodt: finomított nem változott.

lesiAmfloló és pénzváltó-bank K

FRANKFöBT.
Otzlrák 4«f,.os papirjáradék — __R

• fiVo-oe « _ _ U
• 4%-os ezllsljátadék... _ _j(
• 4%-os aranvjáradék _ K

Magyar aranyjáradék _. _U
» %-os papirjáradék _ ö

Osztrák Iiitelréezvénv____ __ _U
Osztrák-magyar bank... _. ... U 
Osztrák-magyar államvasat.- — _U 
Károly-Lajos-vasut _. ... _ _ U 
Osztrák déli vasút ... ,U
Erzsébet osztrák nyugati vasút ... "k
Magyar-gácsországi "vasút ................U
Tiszavidéki v. elsőbbs. kötvények_ IC —.— . —
Váltó bécsi piaczra.................. ........... ...._________
*‘4,/,%-os füldhitelintézoli záloglevél K i 178.16 67.70
Magyar ieizámitoló év pénzvúltóbank K 
Magyar hitelbank _. _. ._ ...V
Magyar jelzálogbank K

74.55 
87.15 
74 65 
93.46 
88.06 
86.10 

273.68

800 — 
183.11 
110 —

86.98 
100,90. 
86,66' 

108 44 
101,07 
18.62 
9M7 

118.30 
81« 23

8890.3 
197 65 
188 70
16866

186.63
67.58

81.51 
101 07 
86 65 

108 60 
160 65 

58 68 
317 78

81218 
188 48
1S8 23

+ 0.95

— oiíS 
4- o no 4- no»
— 0.28
+ 0*41
— 0.84

0.18 
018 
0 18 0.12 
0.86 
0 83 
0.87

Ml
0.15

Bniia-
pe«ti

KUlönbu7f>t az.
Deezember 90. Ár­

folyam
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. órtekbenegyenleg

PA BIS.
Bum ilerz -re .......................... ....... — ÍB.ÍO 10.93 0.68

— januárra ........... — SB SO 10 97 + 0.68
— ♦ clflö luírn ..........  _. „ .— SS.60 11 re 0.08
— 4 hóra múrC7.-!ól — 83 on 11 17 0.02

Ll.xt rlcez.-rc ... _____ ___ — SB 50 IS 7i + 0.06
82 no 15 54 0 01

— 4 első liúra   _. —. SK 10 15 57 0.00
— 4 hóra márcz.-lól_. _— 5B.P0 IS 85 0.01

Olaj decz.-rc ____ ___ — fii 75 88 18 + os:
Hl.85 B? 94 0.38

— 4 olsü hóra . — Hl — 87 8R n.B2
— 4 hóra márrz.-tól 78 — 80 48 4- 0.04

STCB8(l0CZ.-r(> ... _ _ 85 75 18 lh (1.04
86.25 18 45 0.04

— < elpü hóra _ _ _ 87.— 18.82 — 0.0»
- 1 hóra ináj.-lól — 89 — 19 88 — 0.1?

BERLIN.
Buzn (licz. te ........... " 198 59 11 .87 — 0.(18

— ápril-mújusra ........... _ 901 75 11 07 n 04
Rozs ilcc.-.-rp ... _____  _ 178 60 19 Ü2 0.02

— úpr -májiiFra ... . _ 119 5» 10 53 0.66
Zab (lécy.-rn ... ... ... _ .. 104 — 9 13 eo-i

— ápr.-máj.-rn ... ... _ 164 - 6 48 O.óO
Olaj c|e,:7..ra ...____ _____ 70 75 40 98 (1 OS

— úpr.-máj.-ra _ —
Szesz 'lpc7.-jan.-rn .......... _

G* 75 37 49 0 90
11.40 18 10 0.08

— itpr.-maj -ra — 32.75 18 fcS r 0.09

STETTIN.
Búza. ■ i" ms.r.o 11 14 + 0.03

199 - 11.51 •1- UOU
176 69 19 15 U.0Ä

W'r.-ma.-. 1 ................. ... 179 - in :!ii +Olaj 1 ■•,.,! fi,... : u nj —.—
' 'I ■: 1 II • 1 «-4 V. .(717 (114

Brenz hnly!'. „ •" ...... , f.-yaez-
1 . 1 ;iit.,va1 • > 29.'’O 0.1S

• ' 1 r, - 1. vyn-zli.i
> 1 val 21 - 1792 _ 0 18

— - íl 111 T k ,1 ingva,z.
Ifi Ollóval 90.59 17 SS 015

•V' •»•‘íl r.i ,ii máik» fn;-ya«/fiÍFÍ
oili.rnl . .. ....... _ 31.60 18,38 0.18

KÖLN.
Búza t ián 1 ) .. 29 20 li.cn 0.32

12.98
ROZS 1 .-.'13. 1?.7ö 19 89

ívni 10 33
98.19 39 40
•8 10 84.21

BOROBZLO.
Buta 9.30 11.17
Róza
Zab......................_. ~ "■ ™

7.69
6.70

10.81
V.flfl

—

30.69 ‘.7.04 0.12
49 40 38 57 0.12

Tengeri _. _ _ „ _ 14.- 8.10

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

Oazdaságl tudósítás.
Zsáinbok. deez. 19. (Az Egyetértés ludósitása.) A 

lel nálunk nngv havazásokkal állott be, de miután 
a föld a hó alatt nem vala befagyva a korai buja ve­
tésekéi félteni lehet, hogy ha még több hó fog esni 
kipállanak. Jelenleg a gazdasági munkák, n trágya­
hordásra vannak szorítkozva. A dohánysimitás is ja­
vában folynak, mig az eredmény az idén 9—10 méter- 
mázsára tehető kataszteri boldankinl. -- Az egész 
vidék takarmányszüksygben szenved s az a kevés a 

i.yii van |5: nein a legjobl) minőségűnek mondható. 
Szalma még kevesebb termelt, s olyan szükség van 
benne, hogy a mariin alá sem lesz mivel aljazni. Házi 
állataink egészségesek.

NAPIREND: deezember 21-ón.
Naptár: Szomhal. -- Hóm. kfitli.: Tamás ap. -- Prot.: 

Inuiis. -- Görög-orosz: ftlerzeinhcr 9.) H. Assz. sz. 
log. — Zsidó: (Kislev 28.) Hali. Ubekcz. — Nap kél 7 
m-a 4ß p., nyugsz. •( ó. 10 p. — Hold kél G óra 21 
p. reggel, nyögsz. 3 óra 13 p. délután. 

Belügyminiszter logad il. ti. 1—2.
A Kárpát-egyesület felolvasó ülése <i. ti. ö órákéi- nz 

akaili'oiiáliaii. Felolvasók: Szcrclcinhcgyiné Móczár Ilona 
es dr. Teehány Adolf.

Az óvsz. magyar kertészeti-egyesület felolvasó ülése 
ti. u. 5 órakor a fizikai intézetben.

Kivonat a hiv. lap deez. 20-lti számúból. 
Árverések a fővárosban. Kerék Sándorné 5984 

frlra becs.ingatl. 1890. felír. 28. J—Hl. kér. kir. járás­
bíróság. Geiger Bornál. 309 frlra becs. ingó/, deez. 20. 
V. kér. sns-utnza 24. sz. a. Müller Károly 9922 frl 15 
krrn becs. ingós. deezember 21. VII. kér. nvár-utezít 
7. sz. a.

Árverések a vidéken. Maki Ilona. 3967 frlra hoes, 
iiigall. 1890. fobv. 27. I’jfalu. (Nozsider.) Seifert János 
923/ fi ira bee/, ingall. 1890. január 24. Nagy-Kikinda. 
Almásy Árpád IÍÜO frlra becs. ingall. 1890.' felír. U. 
Já/zbcrúny. Hoffmann Aulai 2420 frlra bee/, ingó/. 
1890. január 2. Csákóvá. I’áy 1/1 ván 2150 Mm bee/, 
ingos. 1890. jiin. 3. Udvari. (Szalmár.) Kőim József 
2967 frlraJmcs. ingó/, deez. 30. Kesztholv. Bagliy Mi­
hály 7215 frlra bee/, ingós. deez. 21. Fel ái-Habu/. 
(Ocsa.) Spissák György 1500 frlra becs. ingall. 1890. 
felír. 28. Rozsnyó. Varga Zsuzsanna 32S7 írtra. bee/, 
ingall. január 13. Ac./. (Komárom.) Lláránv József 388 
írtra bee/, ingall. 1890. felír. fi. X.-kála." Weil .1. I). 
1500 frlra becs. ingós. deez. 30. Szolnok.

Csödmegnyitás. Grosz Mór nagy-károlyi lakos ellen. 
Gsődbizloöii! Kölcsey Sándor törvényszéki bíró, tömeg- 
gondnokul Róóz Samu nagy-károlyi lakos ügyvédek 
neveztetlek ki. Bejelentési haiáridö 1890. január 7.

Pályázatok. A pozsonyi kir. törvényszéknél irnoki, 
y a soproni kir. járásbíróságnál albirói, • a kőszegi 

kir. járásbíróságnál aljegyzői, - • a margilfai kir. járás­
bíróságnál lolmác/i, - a kolozsvári kir. törvényszéknél 
joggyakornoki állásra.

Felelősszerhesztő:Cs&volszky Laj os.

SZINHAZAKésMUL,

frt 8.84-8.86 
« 7.98-8.— 
« 5.41—5.43 
» 7.96 —7.98 
» 121—12 í.

Terménytőzsde.
Terményekben tartósan gyér volt a forgalom. - 

Zsiradekárak nyugodtak; szilva tartja az árát • «ze«/ 
nem változott. — Köttetett:

Sillv» boszniai szokványminüségti 6F forinton ms darabos 11* írton köttetett 66 küóádnt. ’
Hivatalosan félmondaton e hónap 23-dikára 100

mm. iXÜVa

111.--. Magy. nyer.-k.-sovsjegy 137.—. Szölödűzsma- 
válls. kölv. . Kassa-Oderb. v.-részv. 156.50 5°.’„-os 
magy. papirjáradék 98.10. Magyar vasúti kölcsön 
113.70. Magy. hitelb.-részvény 835.25. Alföldi vasut- 
vészveny 200.- . Magy. északkel, vasut.-részv 187.50. 
1869. in. k. v. áll. cls. kötv. 99.80. i iszav.vasul-részv. 
246.50. AI. lesz. és vállób.-részv. 108.50. Tiszai és szeg. 
köles, sorej. 127.—. 4%-os aranvjáradék 100.65.

Becs, deez. 20. (Osztrák értékek zárlata..I Osztrák 
Idlelinl. részv. 316.50. Déli vasulrészv. 127.65. 4u/0-os 
'•szír. aranyjáradék 107.90. J.ondoni váltó-ár 117.25, 
Károly Lajos-vasut 184.—. ItiU-l-cs sorsjegy 173.— , 
í‘2u/o-os ezüstjáradék 86.35. 1860-as sorsjegy 1,39.25. 
Török sorsjegy 37.—. Dunagözliajózúsi társ. részvényei 
376. Angol-osztrák bank részv. 150.70. Osztr. állam- 
vasul részv. 231.75. 20 frankos 9.31, 4-2%-os papir­
járadék 85.85. Osztrák hitelsorsjegy 185.50. Osztrák- 
magyar bnnkrészv. 918.—. Csász. kir. arany 5.59, 
német bankváltók 57.60. Elbavölgyi vasut-részvény 
214.—. Bécsi bankrészv. 117.30.Török dohánvrészvénv 
114.25. Alpina 98.10. Nagyon csendes.

Utótözsde.
Béos, deez. 20. (Az Egyetértés tudósítójának tár- 

irala.) Az utótőzsdén jegyeznek: Osztrák hitelrész­
vény 316.75, angol-osztrák bank 151.60, Landerbank
219.60, osztrák-magyar államvasut 231.50, magvar 
aranyjárndék 100.70, magyar papirjáradék 98.05.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén csendes irány melleit igen szilárd 

volt az üzlet. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvénv 
316.87—317.12, angol-osztrák bank 151.80—162.70,
umon-bank 242.25—243.25, bankegyesület 117.90_
117.50, Lünder-bank 219.70—220, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 231.25-231.ß5, Károly Lajos-vasut 184-
184.60, déli vasat 127,76—127.37, török dohányrész-

Trlesxt.decz. 20. Czukov: Centrifugal-pilé kész áru 
1*4/ -18 frl. - - Szesz kész magyar hordóáru 13.25—
13.50 frl. - - Singapore! bors 74—75 frt.

Hamburg;, deez. 20. (Kávé.) Santos good average 
deczembevre 86$, márcziusra 83$ márka 50 ki- 
lonkinl.

Hamburg, deez. 19. Petroleum helyben 7.30, ja­
nuár—márcziusra 7.20 márka; lanyha.

Pária, deez. 19. Nyers czukov 88° kész áru 29 
fiánk, nyugodt; fehér ezukor deczemberre 32.75, ja­
nuártól négy hónapra 33 frank, lanyha; a négy utolsó 
hónapra 33.30, a négy első hónapra 34, finomítóit Évi

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b, 272. Havi b. 19. 
Budapest, deezember 21-én. 

Másodszor:
Nehéz sebek.

Színmű 4felv. Irta Ahonvi Á. 
Személyek:

Belenezel M. Szacsvay 
Fái Sz. 
Gyenos

Évi 
Obren )\ 
Simon 
Móricz J. 
Zsófi 
Kovács J, 
István 
Ferenc?.

A világszellcm .Tasznigcr 
A nap Alszoghynéi F.
Természet lm v. Mazzanlini 1,. 
Küllő Pin* II.
Auróra Hansné I.
Malvina Zsiizsanits E. 
Kristóf Maruzzi F.
J'i nevclőinlé- £ollinsí;kY L- 
.7 zeti nővén- íír0.sz

dók weisz Sz.
HauptmannA.

Miliályli
Újházi
Györgynó
Mátrai
Páll!
Abonyi

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deezember 22-dn, 

UGYANEZ.

.KIR. OPERAHÁZ.

4-j
Mayer
"Regina
Adél
Richard
Oliva
Jayme,
Nina
ü
Gontran 
Gaston 
Gu

carabinieri

Vinczo F. 
Hansné 
Beisz B 
Kttrthy A.
D. Müller K. 
Mazzantini 
Marczelné F. 
Revere M. 
Revere V. 
Monli
KoIozsvaryL. 
Fischer M.

kószám 104—104* frank.
Havre, docz. 2Í). Kávé folyó hónapra 105, négy 

hónapra .103* frank.
Boraohaoh, deez. 20. Elsőrendű magyar búza 23* 

—23* frank: változatlan.
Bréma, deez. 19. Petroleum helyben 7.15 márka, 

szilárd.
Antverpen, deez. 19. Petroleum 17% frank: 

nyugodt.
f Newyork, deez. 20. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 

Yorkban 10$, Neworleansban 9%, februárra 10.14, 
márcziusra 10.20. — Petroleum fmomitott 70" 
Abel Test Newyorkban deczemberre 7.50, Phila­
delphiában deczemberre 7.60. — Nyers petróleum 
januárra 7.80. — United pipe line certificates 103*. 
Liszt 2$. — Piros őszi búza helyben 87 cent (= 7.88 
frt), deczemberre 85»/e cent (= 7.78 frt), januárra 
86 cent (= 7.79 frt) májusra 89* cent (= 8.10 
forint) 100 kilónkinL — Tengeri 43%. — Czukor 
(Fair refining Muscovados) 6*. — Riókávé 19*. — 
Zsír (Wilcox-jegyü) 6.22, (Fairbankjegyű) 6.60. — 
Gabona-fuvardij-imperial-quarterkint Eszak-Amerikából 
az angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 4$ cent (= 1.09 frt) 100 kilón- 
kinb — Napi felhozatal gyapotból 29,000 bál.

Budapest, deezember 21-én, 
Prevosl II. ttr felléptével:

Az álarezos bál.
Nagy opera ti felv. Olaszból 
fordította Böhm Gusztáv. Ze­

néjét szerzetté Verdi. 
Személyek:

Richard gróf Prevost H,
René
Amália
Ulrika
Oscár
Sámuel
Tom
Silvano
Fübiró
Szolga

Odry 
Rotter G. 
Füredi E, 
Eibenschdtz 
Tallián 
Szendrói 
Hegedűs 
Dalnoki 
Szegedi

Az opera után:
Először:

Nap és föld.
Ballet 4 képben Gaul F. 'és 
Hassreiter J.-től. Zenéjét irta 
Bayer J. Betanította Mazzan­

tini Lajos balletmester.
Személyek:

jy
Finkenstein gr. Pini 
Malviné grnti Zsuzsanita E. 
Stemheim hr Mazzantini L. 
Vendéglős Vincze J. 
Vendégló'sné Hansné I.

Kezdete 6* órakor. 
Holnap, deezember 22-én. 

Villára dragonyotai. 
Az opera után:
Nap h föld.

népszínház.
Budapest, deezember 21-én.
Blaha Lujza asizony mint 

vendég.
N A N I.

A népszínház 1889. évi pá­
lyázatán 100 aranynyal ju­
talmazott eredeti népszínmű 
dalokkal 8 felv. Irta Folli- 

nus Aurél,
Személyek:

Kreuzer M. Németh 
Náni Blaha L.
Szepi Kassai
Ozr. Molnárai Párlénviné

Józsi
Bódi
Szilárd Péter 
Róza
Lupi bácsi 
Sándor 
János 
Egy vendég 
Szakácsnő

Vidor 
Gyöngyi 
Szabó A. 
Gsonpori M. 
Horváth V. 
Szirmai 
Nárczisz 
Fodor 
Alcxi V.

Szolgáló
Béres
Kocsis

Lévai B. 
Szilágyi 
Szabó J.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deezember 22-én, 

Blaha L. assz, mint vendég, 
A .sBökött katona.

Edison-kávéház
mely maurok slvléhcn fényesen licrendeztetett. a főváros
o? - , 1AtvAuy°s8“B«t képezi, f. é. deezember
21-en (délben) nyittatott meg.

valamennyi kellékeivel fel?' 
. „ epésnyirc fekszik nz Andrássy-ul gyuponti 

ol: az első körömitől ÍÖr.togon). Azon kellőm. ' P" 
lion, hogy I. vendégeim megelégedését *3 remény.
berendezése, jó szellőzteíés. 'k@stolan^ÍMÍSSá?sS3cs 
-mi'lv ir° , .hl,rlapok valami|it kitűnő italok és buffet 
áltál kiérdemelni fogom, miben Jiosszu időn ál szerzett ia. 
paszlolatann is elősegilik.

Weingruben Ignácz
rmsos-kr.véhftz tulajdonosa 

. Teréz-hírat 2-4. 
lekejatelc díjszabás: Óránként 40 kr., nappal és éjjel egyaránt.

12297

ki jól enni, jól inni és jól nevetni akar
menten a

nce“-be
szám.ZE2estél3r--u.tcz:a «3z.

(Fonlarlott helyek . 1200

ETső fővárosi Orphemn.
Igazgató: SOMOSSYKÁRO L

- utcza 17. s*. alatt.
Hol nap bncsueloadása

Guschelbauer és Müller fi személyből álló 
lársulnliínak. " j

Rendes belépti dijak:
1 páholy 4 személynek 7 forint, számozolt ülőhely 2 forint 

I. hely 1 frt 20 kr. Belépti díj 70 kr.
F.löre váltott jegyek kaphatók Bárdos dohánviö'sdé,'-! 

Amlrássy-til 98. sz. I. hely I frt. Belépti díj i;Q kr
Kezdete 8 órakor. Vóee 12 órakor.

Időjárás
a in. kir. virieornlogiai központi intézet távirati 
jelentése 1SS9. deezember üü-án. reggel kárakor

hiP
Állomások i móló-klet Ceiaius Fill-6- f-'sipi. 

Kt dr* ir,n,

Sopron . ... 
Magyar-ÚvAr ...
Trenesén.........
Selmecz ..........
Korpona..........
Bcszterczchánya 
Budapest.. ".
Szolnok ____
Eger................
Debreczeii ... 
Késmárk...
I j-Tálrafiirnd ...
Ungv.-lr ..............
Szalmát-
Nagyvárad
Mármoros-Sziget
Kolozsvár
Nagy-Szcben
Orsóvá
Temesvár .
Arad
Szeged...
Panesova..."_
Keszthely
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Bits '
l'r.íga
Krakú ...
Lemberg...
Bregenz 
Salzburg... "" 
Ci'.íez 
Trieszt 
Polo
Abbázia_
^csina .

Kopciilirfgfl
Stockholm ... ... 
Sz|,-pé|ervá|. ... " . 
Moszkva
Varsó _ " "_
Hamburg
Berlin
München ... 
Stornoway ... _ 
Scilly szigetek ... 
PAris
Nizza.........  ..."
Florencz ........
Róma ...____
Odessza.............. .
Konstantinápoly...

fi fi DNY 
9 2 I NY 

ÍU 4 DK 
7 0:1)
7 C: K
5 7 K 
(I i I DK
6 0, F.K 
4 c! K 
2 fi DK 
2 fi EK 
i 7! F.K 
6 ti, |i

I DK 
DK

0,2 D
1 4iU
2 3 (D
9 81 -
2 8 |NY 

8.ENY
0 11 DNY

Budapesten a m egei fi: 
fok, legkisebb — —' s 
színre van átszámítva

nap legnagyobb hőfoka rr — J 
fok Cels. A légnyomás a tenzei* 

A szélirányok jelölése: E — észak, 
iv = kelet. Ii — del, Ny — nyűgöt. Felhőzet: 0 =- égé- 
szén derült. 1 — többnyire derült, 2 — részben felhős, 
'* többnyire borult, 4 egészen borult. & — nsö,
-X* - j1". es ~ kiid. f< — zivatar.

Mcgiegyzésck : A légnyomás általánosan sülyedt, Scilly 
szigcieken L> mm. A minimum (4q—ifi) Ny.-Skandinávie, 
a maximum (76 -80) Frdély fölött terül el. A hőmérséklet 
kernel változott.

Kilátás: Délkeleti szelek, túlnyomóan borult, hideg idő, 
hu, később csekély höcmelkedés.

Vízállás, 1889. deezember 20-án,
Ma Tegnap

A folyó nnv Állami ni éle r b e n
felett íl pont 0 pont 

felelt
0 pont

L- alatt alatt
! Pozsony ... „ 1 05 1 13

Komárom_ __ 1 29 mm 1 29
finna

Budapest .... _ 1 18 1 20
Mohács _ _ 1 00 — 1 10 _
Újvidék____ _ 1 60 __ 1 63
Panesova _ _ 0 90 _ 0 96
Orsóvá____ __ 1 72 1 87

Bába Sárvár _ _ O.í.1 _ 0.54 __
Győr _ _ _ 1 35 1 85 —

fii Szered _ „ — 0.08 o.or.
Drá?a Barcs _ _ _ 0.22 _ 0 32Eszék...____ 1 88 _ 1 42

M.-Sziget __ 0 18 0 18 *
V.-Namény 0 07 — 0.11 mm
Tokaj _ _ _ 0 62 0 60 mm

Tisza Szolnok _ ... 1 10 «■ 1.34 mm
Csongrád _ _ 1.26 1 46 mm
Szeged __ __ 1 36 1.42 —
Török-Becse__ __ 1 03 _ 1 02 w,
Titel _ „. 1 28 — 1 30

Szamos Deés _ 0.08 B 0.02
Szatmár _____ 0 88 0 79Bodrog Sáros-Patak 0.69 0 70

Latoma Munkács „ 0.23 0 26iMT.-Tapoly Hoór, _ _ 0.68 0.61
ne euyo B.-Szt.-Márton _ 0 10 0.10Sebes-
FeKeie- ■F

Nagyvárad _ _ 
Tenke

o.ov
0.26

— 0 04
0 26

—

Felír- S BorosienS 0.16 0.16Hármas- Gyoma _ ... 1 94 — 2 02
Maros Déva (Branyicska) 0.86 — 0.82 —

Arad _ ____ 0.97 0.86
RÉM Kiszetó _ 0 86 0.97

Temesvár __ _ 0.86 0.82 _
Sziszek __ __ 0 72 1 00 ■

Temes
Mitrovicza — __ 2 85 —. 2.44 mm
Kis-Kostély _ 0.64 — 0.86 —

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés december 9-diki szd* 

mában.

1889

pGIS-----
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ZsK 
Teng.iri —
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Káponzta-i 
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hó 1-étől 
haszonbevtl 
előbbi uivl 
József ul 
lyescn jelelj 
*' ' S83

Juy
a legulol 
muiti ne| 
cltetó

b:
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1889
Lévai B. 
Szilágyi 
Szabó .1.

7 órakor, 

•zembt-r 22-én.
mint vendég. 

W katona.

.az
?tt. a főváros 
'• deczember

kiékeivel felsze- 
|v-ul gyupontjá-

i 0ni**3 remény, 
helyiség fényes 

lolgúlás. számos 
fialok és buffet 

ót szerzett ta<

Ignác*
tulajdonosa

|t S4e.
éjjel egyaránt. 

|i akar

e“«be
:á.m.

12049

leimT.
Cl L Y.

I*, alatt.
If/SYZ

pnélyliöl álló

|1 i ómkor

■et távirati 
It/ Tórakor.

L: -í- - L 
|s a tenger* 

• észak. 
0 B- égé* 

|l>ert felhős, 
© - eső.

•;dí, Stilly 
|kandinávi*, 
t Smér é klf;

jideg idő,

-án.

0 pont
alatt

0.0Í-

0.02

0.61

rí S2Í-

1889 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER 21.
gjtqor    ■ wjtzMMKBXKuor mr ■ i —na—»g ■ árum *awwa y w»».■■■ ■■ --------------—---------------

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései deczemoer aö. ] értékpapírok

f ej
I Minos.

Irányzat! súly 
Ihektolit.

100 kilogramm
dia

hfrttäl I frtii;

E»BtÍ£i----------

peitiidéki ~

Itsyyarc92ikviilékí_ •

súly
hektolit

too H'ojmam
ara

wr<ar

8-30 8.60
8'7ú 8.80
8 00 8.95

8.00 
8.SO 
8 35 
8.33 
3.60 

38.30

8.65
a. SS

8.40
8.03

8'0
8.8 >

8.75
8.90

Különféle
termények Irányzat Fej

Pées Ára

trt

Gabona ó vagy ty Irányzat Fej
Minőségi

súly
hoktolitcrk.

■ ......—

I too kliogranmi

írttól I Ml*

F«í------
Árpa------

Zst--------
Tenyeri—

K jposzta-repeze. 
Bánságirepeza .

’zilár'l

Izííaid

takarmány 
égetni valu 
törlözdci

bánsági
macncroil

70—72 
60-62 
82- 61 
Bt—66 
30-11 

73 
r.i

nélkül

buzi teendői tavaszra
• * őszre

Tengeri , máj.—juu.
aug.—szcpl.

Zal. Bpeal teái.lavra

1. ' rn-.'zí

I ^»2

Hercmag_____

Iicfczeolaj___

csendes

szilárd

f.urzerna magyar -----
(iizi. kétszer HnomÜott

15.—
35.—
13 50
7—Ppíti. . — ói 50

Vidéki........- ._ ------
fczaloima_____ lin-yha M. la léecnsr. áru m. st

Várói i lencnsr................
. ti darabos

H*óO 
46 — 
17.— 
55.—

1 lutirju-----------
I Szilva-----------— magas

«
•

m*,„

Olvasztott.....—......... —
boszniai hordóban 189?.

- zsákban 1868^™ g,
:. \h

38.50

11 *25
13 75 
•23.75

: . EZT-- 1 < zsákban ^
;' : : us

HP 75 
GI.VÍ

4 határidő— Boiiniaibordfuiit-noy. 
» zsákban 1889 (s^

Szerbiai hordó oki ,-nov. 
f 4 zsákban l'h'-'js;;

; titlavonia 1860
Szerbiai ———

Vls 19.50
18.50

4 határidő— szilárJ

tiubacs -----------

Borkő term------

Vlaezk

lanyha

Szlavón, uept.-okt.1663 
Szerbiai •
Magyar la------------- —-
Szerbiai----------------—
Boszniai-------------------
I-eher la----------------—
Vörös 1..

Sárga, csurgatott--------
Korányit--------------—
Szlavóniai —------- -—.
Szesz nyers usztaickolt
Szcsz.-eleszt •

ÉRTÉKPAPÍROK
jllloiaóárteifcfl
i EISJ értékpapírok

15.25 i 13.75

Utolsó árkelö?

Álla magóab au

flagy Mr. aranyiaradék adómentes li v. 5uu, luou — —— tv. ími'75 1 lül.—
4 1 apiriaradck adómentes______________________ — 5 . 9S.IU I 93.10
. t‘63. keleti vasút ál!arnkötv.(elsőbbs.)adómcntes... 51', '.‘9.75 | 100 2.5
. 185:'. • arany v. eztlílb. (elsőbbe.) adóm. 3% -.—
4 1676. • államkötvény aranyban--------5„ 111.— I 112 —

. .... m. kir. all. t1. -:i .- I . .r-u.v". 61. Ili:— | 114.30
1 I *,' ..cs a 'v.n. áll. v . k .-ru-.tU'ii id. elismerve , 05-— I 95-S0
,’h y. I.ir.ayeremény-kuicsun loo írt ________________— 136.50 157.30

f 4 • «50 fit____________ _______ 156.50 I 1.18.—
Titrates üfjdi k leiül! ___ _ _______________________t"i 127 85 128.
M. * . ad.-'inent»« Magyarom, fuldteherm.kötv.ideigl. jegy* *"_> ' 68.10 I sa.3',
Magyar fc-ldlebermeiitcsittsl kötvények...... ............ — •'•'a —1 -----

. 4 1667. záradékkal— 5’,'. , —.— -.—
• • « len-Cii .-—5% —.— ——
. 4 • 1867. záradékkal... 5°.', ——.
. • • horvátországi------3% lufóo tu'.áa
. - 4 erdélyi________ 5-j 104.75 lu5**b

«-cs*«*—ram» —aaia>naazmiig^Maai»B«Ma«TB»iagiJ»^af.«.vizgC3iaa:

Magyar országos jelzálog ni bún" vállságkötvcnyck ílOlltrt) j\,
Kir.horv.-szluvonjelz.ihig fiildvállságkötvény (100 Irt)-----
Hzőlödczsmaváltsági kötvény (ion frh------- ------------ —— j'n
Magyar ktr. kamatozó kincstári utalvány ti hóra (iuufrt)_

tgyeelíettáUamadóeág papírban máj.-nov------------------WiV'i
. 4 felír.—aug. ________4v,v i
a « oziigt kamat jam—jul------------ .¥/„'»
5 4 4 . ápr.—oki-------------f/i, ■

Uczlrúk aranyjátailek adómentes —-----------------------------4 \
4 iiapirjaradék adóme-ntos  .......................................— á'o
4 aliaroadósság, kieorsol.is 18.5»-ki 230 Irt p. p-------4 ,
4 . 4 1660-ki 500 frt 0. é.____5"',
. . • IStiO-ki 100 frt « 4 -------5%
4 < 4 lbGlki 100 Irt 4 •

. 4 1861-.U 50 frt » » -----

A Itnies-licgavölgyi vi.-.szabályozó-társulat---------—-------- •'*; «
fezt varos küiea-juo 1870-böl adómentes------------------------ - 11 o

. . • 1871-bői » .............................— ,"‘1
l.udapeit fuvaros lssii-iki kulcsúim adómentes----------------
Szerbiai r.yeremény-kölcsöu iou frank —-----------------------
Ke válót nyercmény-köloeöli 1874-böl —---------

98.75 >9.25

96*50 i 100*-—

•V.

aii-25 
Sül 5 
86-75 
8ti 75 

IO.S'23 
Ilit.— 
M2*50

V.8.— I II:'.— 
101.— 10.'.— 
íoo. - im.- 
99.75 I 100.25 
16. 0 I 37 .511 

Ilii.-- 147—

íütolBÓ Áritól Bt
Pi» 1 ára

RÉSZVÉNYEK 
ír) Bankok

t —! Angol-osztrák bank______ ■■■ ■ —
Bndapestl bankogees. r.*társ.--------

VP Hndapesti keresked. és iparb. r.-t.—
f—t Kinmoi hitelbank_________ ________

llorvát ieszámiloló bank

frank
Í6'ú frk-

ű
12-—
50—
15-

15!-

132.26
60__

122.—

10—

Magyar általános hitelbank----------
Magyar jolzálog-bilolbank ------■ •
Magyar ielzálog-hltelb. M. kih. id. e.
Magyar íeszámitoló és pénzvaltobank
Osztrák hitelintézet----------------------
Osztrák-magyar bank,...... ............. -
1. magyar iparbank .. ........,— jif
Rosti magyar kcrcskcJelrn: ’ ink .... bl»
Sziszek! hitelbank...................-........... V]

ijltizlosltí társulatok.
Bécsi biztosító társaság------------  - 'jj
Bécsi élet- és iáradek-bi/t. tár8isag
Kltii magyar nUaláiios bizt. társ. . 111!)
Konciéro pesti biztosító intézőt .......
Magyar-franczia biztosító társas, -.ar* .M] i' — — ——
l'armonia viszontbiztorito tarsussg i'AI ||l-iu— ]l2-'a— 

o) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom----------------
Első budapesti........ ....................... .
Elüti pnosovni hengermalom--------
Krzréuct-malom_________________
llcngorraalom____________ ______
Luj-i-malarn

'3165- 
■ 81-

: 426-
i 'áll —

I >9.7.: 
109 Hl
ÍI-’O—' 
178.— 
830 —

175 — 
25S— 
bilin— 

81 50

132—
870-

Molnárnk és sütök
l'annonü _____
Viktória

A) Közlekedést vállalat ik 
.Adria* in. tengeri lm., r.-t 
Alf. !d-fiumei 
Aradi és csanádi . gycsUlt va nt 
Barcs-pakracii vasú*, rcz.-v.iiy-lsr 
Hátaszckdombovaii

- I'»

Kudapest-vérel vasú*, r •: 
Bpest-Szl-Lvfincz helyi-rdekü

I)ebtei:zsu hajdun:ili9> - v c. r
U»H vasú*. _ —-------------------
he. akkelell vasút.

I 16. •
l '.i VI 

!'lH*7i

198 — 
! 1.17.5,1 
! I*) >..*5

v r t. II ••

»1

Erdélyi vasút.......... — .........
tly'ir-siiproo-ebflnfiirll vasút------ --
Kasea-udorbergi vasul ----------------
Magyar gall viai vasul — .

• M.ny.v I székosí.diM. e: r y> .r-rru' /i) 
Mármarósl sóvazui r's :. 

r -i N.-Kiklnda N tiocskerek e -a. els > 
Osztrák-magyar allaravasiit _ ír
Bccs-barcfl vasat ____

. Szám .,v dgyi vasul t. r 
. I K-alm.ir nagybányai vasat eh r*

Tlszavldékl vasat ------- --------
. T-inivv.' yi . ut cl -■• -v íves.

I Osztrák dunigazhiiuz > i tzrsasag .
v - Keetl kózutl vaspálya —------ -

• • • vív. jegy--------c.u
#) Takarékpénztárak

Budapesti III. kerületi._______ ____ ,i
Ursragu- központi -____________ jd

t1 -- 1‘esii első hazat . . . ____________ 1 j
I Egyistllt Budapest fSviraa ____

. —I Magyar alt. taharekp ar r „ 
t) Különféle vállalatok.

$•— Alagút---------------—---------vr-------—
5 ‘" > Altalanos waggun kul e.iurutsrsaug 
.—j l>r.K lys pin.vt egylet K lo ,v irti

Eszakmagyarurezagi •. su-z»i:l.. r t.
1—' Kutat» ■ «:«• ••«•••ki de) rer v lot.
|’.~ Krauklni-TatíUlat könyvnyomda

liviiyvnyomda .Atbenaoam- .__ 
í K* .1 k nyviiyoindi n :-i ny-t.r:

- Rali.- I Tilmi ... us "■ I >i *

ínUllk
188.ro ÉRTÉKPAPÍROK

||Ulol3óáTkelet
iT páiiz I áru

Kinmei m.rlzshánt. r - rizskemény S"íl 
Ganzes Társa rasönttid? és gépgyár dl *
0«ehwindl-fé!e szeszgyár..................  ?V,
(iyapjiimnsó és Li.:. első inagy.___  5)
Kereskedelmi test illet épülete—.—

970.— 
1100 
420.— 

1238.— 
,703.-

Kíszén- * téglagyár fDráeche)____ _ Jf’ ,:;s ~
K'algótarjáni l.-őszéiibány* _______ f j .
Gözléglagyár, kőbányai..... ................ 1(

1K6I 
1 121.-

Togla és mészégető, újlaki _______ '21
Magy.fegyver el iszorgyárvés'zv -táré. ILI 
Nemzetközi villamossági társasig ... 
Nemzetközi waggon-k. rész.v.-társ.._ Iffl

lltiü'— 117:!*- 
154 úti , 155 50 
360 — 261'--

I S i ti# I V- —
I 76 10 117 7. -Rimanmráiiy.snl-iitarjáni vasmD ... V’ii 17ii áo

Schlick-féle vnstinttide s gépgyár----- L’ ‘ ; 255 —
Serfőzde első magyar ____________ 5l*J , •’30.—
Korléshizialó .... ________________ <|l | 800.—
Spodium és csontliszlgyár________  ,‘t I , Ifi.—
.Szálloda részvény.társaság.............. S1) 1 US.—
Szállítási vállalat I. m. ................... I
Szegedi eze'zrysr c:: Immultó r. t . I " — -
Tülök ! ír duliáiiy e.-ve lirne___Iro * 1 U 53
l Ankilvölgyl Uvegyvir r.-t. . .. 195.—

/. A I. U G I. 1. V K I. K K
Magysi nidbltoliiit. piuirérlék S ", 1 **

Hl a ■
tói -

elrnlogbank

_______  . I’V

nUz.'le
Ink irékn
uMbi'.'liiiKisbirtokosuk orsz. 6

Uertr ik-nagyur l ank ", é a1 
t I > • «ir< -évre 4
4 « • 4 4 5n évre 1

Pesti imgyar kere kedohnt bank . 6,

Resti inagy. kér. bank községiktilv. <•,*,% 
• All iimi takarék- é.; hitalintézot... « %

Nagyszeben töldhitellntézet___^ . 5
• • -------- 5V,%
• * íl °!(.
> ált. lakarékp. no frt r, 

Nszebcniiilt. tnkarékn. 40 év v. f. intif. 5%
Temesvári cl»ti tnkrékpeiiztár............. 5°'„

• * ...........1 ':;*.„
Megy. jelzúlogli. nyer. köles, ktitv. ( »•

< > nyeremény-jegy ...
Uaztr. füldh.-inl. díj k'dcstin kotr. I

< < ktitv. nyerem, jegy
Pesti hazai I takp e. kill, ktilv__5

4 4 4 4 4 4.. * I/.O I
I". I. S fi It li ti K G E K.

Az .Adria* magy. tenger hajózási" c -iára. 
Alföld diliméi v. u. (v.-eazéki v.l « , 5 %

. 4 vasul 1871. kih.___ 5 %
Budapesti közúti vusp.társ. részlot 5‘,%

■ * * * 4'o0/0

11 1 - 
1 101- 

IJ0 75
»9.75 

1 VI 
1*2 —

' 11.25 
HU 60 

! 99*80 
'! »3.89 
ijlll.—
I110''“
'j 99.75 
ilOt.— 
tül.— 

li 9150 
Ifi.— 

: V-1.V5 
6 103.75 

102. - 
102. -

100.— I 
99*- I

100.25 
101.50 
102.— 
99.— 

101 '0

1102.50 
! 93*73

! 111.25
I 18.-

lfH.25
20.—

100.50
99.50

100.511
100.50 
96.—
96.50

ÉRTÉKPAPÍR0 Itltntoóárkolet

lUIUtZ'.k domhuc ír zakanyl
Budspesll láncrhid..................
Bniapest r •! vieu*.„
Béli vasút 4
Uunagdzhojúzael tariasá

l.izakksleli la.paly*

M3 50 
' fj 5.,

—• 1',
(eratiyb I :

E!->J es tő/> . «pule: - 1 '
Magyarjai!'*/: .1 Mbpály.i^-

■l.-ny v »• .f. I -;y r-,*r ríj “ 
.'lagya. nyug. v. VG«. Kib. ‘ '
M v. elsőbb* In-mii aranyI

I I :d lyi vaspálya.. ..... 1 d i
<>í r • a *i f' nfurll vi'ii* arany 
Kassaoder -, i lies n ihen I 

• I v írper1 s.•)->t1 i '.. .
4 t 4 44../tr. v •.'!.* 1
4 4 4 I,. V ) rany 2 '

Raasa-Oderg.Els tésr. ku'.v.

" • 7 • len 80 
"5 10 ÍOO ._ 
"■7-. 477.

l'">. ; mi —
íoo.- tót — 
176'' ' 117 80 
II« 2,. *14 7*
9.'.75 in# 6-1

IÍ-I5P '------
101 I -t -

li­ ar. 4
• * . «.ft» vonal lövi .-• 1* „

Oszlf magyar ál'amvs.ut r . .y ,
O.-m.államv. 1183 kib. f ; . inurka 4‘# 
O.-ni. óllamv, X. kib. 16**:> fi i II1,,
Tiszavldéki vasul.... ........... ... V ,
Viktória gőzmalom iln6i.be ktitv. 1,1 5’« 
MtfilSS O I! S .! E ti Y F. K.

Budaváron! sorsjegy-------- ------ ----------
Keglcvich sorsjegy ---------------------------
A -Jó szív# egyesület sorsjegy,;
M. sz. korona orsz.-vörös k-*reezt rgyle*. 
Nyor.-kötv. a bpeeldipólv. barik felep....
Az olasz vörös kereszt egylet -------- ..
Osztrák hitelintézet -----------------
Osztrák vörös kereszt egylet

;,l8ti,—

Rállfy sorsjegy ------------- ---------------------
PEliíNPiMK K.

Császári királyi arany 'veri)--------------
Császári király: arany (kör.) -------------
UrzlráVmagyar 8 forintos arany--------
2» frankos arany  ......... ......————
Ttirük arany Üra------ -------------------------
Osztrák ca magyar ezüst ............ .............
Német, birodalmi bankjegy 100 márkányi 

... bank
Váltók árfolyama (Istia) k.lih

Német bankpiaczok 100 márka i ,
Amsterdam ion hollandi forintért 2‘ V ,
Brüsszel 100 frankért----------------- 31 / ,
l'titis 100 frankért-------------- -----  3>V"0
Marseille 100 frankért------------- --- 8 ■„
Svójc.zi pénzpiacról: 100 frankért... a1;.,",
Zürich ICO frankért--------------- ----  3’/#°#
l.ondon 10 font sterlingért-........ . i " ,
Szentpétervár 101 rubelért-----------:i ■ .
olasz bankp.Kulira nouv ital .

relszámiliildüi irfölyaiuok:
Magyar aranyjáradék-----

4 5" „ nupirjáradek

1.)

; j

76,8
117.5 1

n -

;í.\ - 
ili —

lös.—

4 penz.v. ve l"s.*áni. hauk_
Magyar jolzáliigluiiá --------------
Osztrák bilMinlézat................. —
AriKlo-osztrál: bau» — -..........—

i. «;• - Állami vasút ------------------------- -
l.d Déli vasal ......... ..............-......—-
l.i

IlJ
!-J

185.60 166.50

2 iS.5,i
♦ 73.

Török birodalmi daliány--------- --
Hima-Muráuy---------- ------ ------ —

*1 j —
4"'«,Fu!(U, kytolozv* ny— ............. ..
Muiitoi liUelVauk. .................... ..

IV 70 — 18o9. 1: j Áll. vasúti kulcsún___
161- - lO.i — Villanni".- igi ri-szwuyek

A mai deli lözsilcn 
eladatott

„esz; illitrtsra>6.

l"/„ magyar arauyj.iradek___ _
51,, magyar payirjaradeu____ _
Magyar liiufbank___________
Osztrák hitelbank_____________
Osztrúk-iuagyur »Hamvasul___
Le«.* iinltoló-részvuiiy _______
.lelzál'igbitelbank réi.zveuyft k 
i t.ildtolicrm iiileíitéci k......  ...

Utolvű ólkelet 
pénz 1 áru

EWlördutt

I 1889. dec.31.1100.7» 
1889. dec..". 1. 98 »6 
1889. duc.nl. i — '— 

11H8U. jan.

106.86 I 100.7.5 — —
78.10 b 08 07 I -

i 1639. .1» 
lo39 ec iá11:'

Az osztrák-magyar Inuk kamud..i a v iUólcezámitolásnál i .. zalugügyleteknél 3°

^3. LEGJUTÁNYOSABBAN ÉS ELüBTZi.

KORITZ ANTAL ÉS TÁRSA BANK- ES VÁLTOHÁZA BUDAPEST Ä&ÄS:
tso,í sä rsÄÄtL sääsre-

FENTI ÉRTÉKPAPÍROKAT
Ssarwraci^iai

Ä kun-szent-mártoni nagyvendéglő
4 readégszobával, nagy kávéházi és 
cttorerani el. valamint megfelelő lakás­
sá! akár teljes berendezéssel, akár 
annak csak egy részével 1890. évi járműi* 
hó 
ha

előbbi
József uraknál 'Ktm-Sst.-Mártonban szemé­
lyesen jelentkezni. lázsí

TÁRCZA-IAPTÁR
±3SO-lii évre.

Nyolezadik évfolyam. Ára 24 kr.

ó 1-etől kezdve nagvon kedvező IbUétclel; mellctt'BC* lime je-v^naploval ellátott ara..y^úivii naptár, a 
,, .1 ír it |. I I .}• , - iiúiiztarezabaii kvmiyen eilielvezhcto. <330aszonbvrbe adundu. Vaiialxozok s/tveskedjenek mi- 1

lobbi ut Vétel véneit G misst -idol és Fravl: Kapható .*, Pallas irodain,i is nyomdai rcsavcnytórsasaS
köiivvkiadóliivalaláhaii

IA PALLAS irodalmi ús uyuin- 
j tini részvénytársaság kiadó- 
i hivatalában kapható :Legmagasabb kitüntetés!!

Lohse-féle Gyön^virág Sau de Cologne 1 ^ FÉRJ,
'utóbbi Mclhournc-kiáiiitáson kilüntelésbeii részesült, cs l'i:lfi issitii tulajdonságai 

miatt nemcsak mint pótlék u vi.> és fürdőhöz jó hírnévnek örvend, hanem crósito, 
éltető illata miatt zsebkendők, ruhák stb. illatositására minden országban az egy­

szerű kölni vL előtt előnyben részesül.
LOHNE GUSZTÁV, 48 JäEOl’ätlÄ Berlin

•o.d.va.ri iilatEserés^.
liapható nagyhau TÖRÖK .lÓZSEI* iryógyszerészuúl: kiesiujljm mimleii 

szertárban és illatszcrkereskedésbi'ii.
;vogy-
10569

KRANCZiA KEGENV.

RICHEBOüRu EMIL,
Hegy kötet m 3 frt 60 kr.

zum'ora vagv hatinoniumhoz 

■ darabot játszó.

I Wnrm-ntcza, a József-tél* közelében^
li ü DAPESTBN.

DtllUli iUUUllí 

ugyniiiil:
Mít-zonp;oz'a.
ZouKorázií bármely

odaerösithetti.
Ariston körülbelül •
Phönix a I
Symphoniou forgatásra éj önmagától játszó.

^Al6íjujabl)ujdoaság:^|
Képek mi>2;;óalakol;Unl.

«' zenemüvekkel és ínozgóalii-ltii'ukal. 
Szabadulmazott nópoziterák.
Harmonika fuvolák.
Szabadalmazott hamjjeyyfoi tjalól;. IZ2ÍK

Legnagyobb raktárniíndenuemli Iiangszerekböf.
I Árjosryz.ékek iu^you és hérmontve.

IIIGYE m
küld kívánatra bárkinek

mutatványszámot
a i Magyar .Mertur- kiadóhivatala liiui.i|iesl, hatvani- 
utc/a 17. nielylfd mindenki meggyőződést szerez­
het magúnak arról, hogy a XII-ik í vltilyamhan ineg- 
jelenő és a iiniéitósá'.'ii m. kit*, bel- és közoktatási 
niiiiiszleriiim állal az iif-s..us kuziuitós iguk figyelmébe 

ajánlott

„iAíf¥M lEECUr
czimii hiteles magyar-német sorsolási értesítő és 

pénzügyi szaklap

a Segjofab) le^pís^tosabis
és 1218;> I

legtartalmasabb szaklap
(évenkint csak - forintét I. uj előfizetőknek a lapul 

újévig ingyen I
és minden (ekntie:lien fölülmúlja n inonnrehia 
öBszoa hasonló sorsolási közlönyeit, melyek nem egye­
bek Jtaszontalan papirszeleleknél, melyekre hibás és 

iiicgbizhalallan számok vannak nyomtatva.

servvétiövel

csak akkor valódi, ha az üveg az ide mellékelt védjegygyei 
van lepecsételve cs az etiketteken K. II. Broekmann név 
látható.

Az én egyedüli hatásos es ártalmatlan Kresoliu-em ezen­
túl csakis lepecsételt, védjegyével és lé. II. Broekmann névtel 
ellátott hádogpalaczkokhan kajüialó.

- _ ^100 kilo 60 frt, csórna Olással együtt- Posta-láda 5 kilo brutto 3 írt
■./£$Brünn, vayy Búcsboi ezáliitva.

Ügynökök cs raktárosok Magyarország minden városában 
kerestetnek.

BROCKMANN K. H.
Lifiimi, um Gehirgo Becs mellett.

Óvakodjanak utánzatoktól. Hirach László ur ISudapeateu 
kőpviRcl- esegomot.

:XXXXXXXXXX)60mCX)mCXXXXXÄ7i
KOSSUCH JÁNOS

üveg- és edény-gyárai r a. Íz tár a,

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
hivatalában kapható:

FÜANCZIA-MAGVAÜ SZl
Budapest, 8^., yásiíház-körut

r li 1 r j

sz.

miatt eladásra hoceátjuk

üveg’ár u-kósgletiimket
(magánhaBzuálatra, kávóhúzak és vendéglők számúra)

tstemeseii iesa:álllt@tt árssi.
Ezen alkalmi vásárra a tisztolt közönséget meghívjuk. IJOÖi

TfflaaaaiwMMBBMnHea^aBBtig

könyvkiadó

)TAK.
Szvjegyzék és nyeivlani megjegyzések a franezia akadémia és 

a legjelesebb franezia szótár Írok után.
3 nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt

iSüSEi
A. müveit közönst

I-só cs. kir. kizár, szabad, újonnan javított
RUGANYOS SÉRVKÖTŐK

lii/loaiúgi övvel
i,
ti

9 o
O t,fH l

V
N
50

licgujalili talaluiany ur amerikai, u.ionnán .1:1:1* 1.1,a iy
Rolitrcitiil: w rugók nHkOI van, tisztán rupzyantót ',1 ni ivcs 
kiszív« s a.: a reálja. Iiuiy még a ItgUdüllclih sérv, IH is Mi’ti 
iilíi :,|att egyenletes fekvésbe húzza, s n-y nnpnal a !' :-r'tie .
Icánál, vasy a sokát iúrkóláriiál, mini -.-intén é jel nivn.iban i' 
hátik, a ntilkvl, hogy a servbaiBanvzeiive-iő liiva!á#al-cn I 
vulua akadályoztatva. Kilőtt.* nagy hnezon. hncy m* y • 
maradhat, mivel hogy .1 szenvedő te»trú:;/.ie kiv:ilt í-t* ' ' 
mell nyrimást gyakorol, s a l-gtőbb e-i'llieo még a ' rv : 
lávát is eszközli. A legtöbb orvosi lukiul -Kv.. ;*•(»! • h-o •

,lva .< a legjobbnak tal.iha : piofesgor Kovács a »eb« 
iiiike. dr. Gross Lajos magy kir. egérescgú.-.yi lan> ,
lgnáoz. kir tiireényszuki uivok által.

Alólirutl cpyecersmiiul nagy raktárt i- lati am.ul ' fr.in.v.i.i 
ktitőkiiöl, l'iiggesztü készülékeket (suipensoriuiio gunuuiiiuru 
mim .szintén i/arva* Lőrbtil. A rzarvacb'rts gummi suspenMiriumvkczélia, 
iiuzy n lógulu.-t un .'akadnlyuzzák.

.Mélir-'-skemlők, légpárnák, ágy beletek, peiiudtaskuk, ptiurorvalivuiwok, 
giiinmiliaiisnyák, é.: iniinieniii-mit gumml ariiezIKknk. tii rrkőt'iknél kérem 
iiicíiclölni: jobb. bal vagy kettős-e, min: /.iiii-*u a : '-i b s.: ' U. Meg­
rendeléseket utánvétel mellett elfogad ,

POLITZER M O R
cs. k. szab. sorvkbtc-készito Budapesten, Beák Fercuuz-utcza. 
Vulótll Jnwcriii ti umerikai iiiiniinl iussrrr.' (prat vemií/W í uv 

II—ti frt. Mii liüliiiliegesr 'yh lucMtMkint V fit.
Árak urak. hölgyök ás trycrsiokokszámára, cgyoldnlunak 

Idbja 6—10 frt, a kottösuok drbja 10—10 frt, gryermokoknek 
levővel olcsobl). Ugyanitt kapható legjobb nmerlk: 
keuöce. Egy togoly ára 3 frt üO kr.

lívpi'S Arjesj/.fkí'k liitáiinlra ina.v. ii.

la -ile]
Glück

Dl ..TV- 
jUiket,

1800. január L-óvcl uj előfizetést, nyilunk a

ÉVFOLYAM.

Első baranyai bornagykereskedés és pezsőgyár

20 ÉVFOLYAM.

inn*$a 1

isJin
szám.

r.:p

hiteles sorsolási tudósítóra.
.1 nayyszdnnb sorsolási Lap közül a „Mercur•* az elismert 

mfjbizhatóságtíca’, legtökéletesebben cs világosan szerkesztett 
hazási jeQyzékeuiél foyva kitűnik. — >1 „Merem'*’ inagyarm 
német szövegben honaponklnt 2-8-szor jelenik meg, nyomban 
minden nagyobb és fontosabb húzás után.

Minden eUflzetii ingyen kapja a „Mercur,‘

Sorsolási évkönyvét 1890. évre
mely teljes hátralék-kimutatást az összes 1889. ileczembcr végéig 
kisorsolt és még be nem váltott magyar, osztrák és külföldi sors­
jegyekről tartalmaz továbbá az

általános sorsolási naptárt 1890. évre.
Mindamellett, hogy a „Mercur(i anyaga napról-najtra szapo­

rodik, a lap előfizetési ára változatlan marad és pedig

egész évre 2 frt "$#9
bér mentes jtostai szétküldéssel együtt.

Mutatványszámokat kívánatra egy egész hónapig ingyen és 
bérmentve küldünk.

Előfizetéseket elfogad 12175

A „MERCUR66 kiadóhivatala
Budapest, V., Dorottya-utcza 13.

•Bú itisOti

Foi'dléláv: Budapest, Dorottya-utcza
Fióküzlet: Anci'rássy-ut 41. szám.

KARÁCSONY ÉS ÚJÉVRE!
Pezsgő elegáns kosarakban 3, ti és 12 lh bontellákban 5 írttól 36 írtig. 

Elegánsan kiállított szépen szortírozott borkosarak 5 Irt 20 krtól 50 fvlig.
BORSZOBÄ, bejárat az udvarból, Borottyu-utcza 7.

Rehttlött vezsgö, saját termésű és alessertborok jioliaraukúiit. Iliilug Ituflel, 
friss osstrlgák. - rúnán- és ünnepnuitokon délután i.i iiiplva. T'i-lulen nsszukiittptés.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvény-társaság kiadásában meg­
jelent és ugyanott valamint* minden hazai könyvkereskedésben kapható.

TANKÖNYV
AZ EGYÉVI ÖNKÉNTESEK SZÁMÁRA,
A cs. és kir. közös hadügyminiszter által kiadott «Instruktion lür die 
Einjahrig-Freiwilligen der Infanterie- und Jäger-Truppe v. J. 1889.» 

czimü tankönyv

hitele» magyar kiadása.
II. RÉSZ VI. RÉSZ

Fegyverszak. Katonai ügyirály.
Ára 1 frt 10 kr. Ára 60 kr.

HL RÉSZ VII. RÉSZ

Hadsereg-szervezet.
Ára 1 frt 10 kr.

Isi i!
Ára 65 kr.

uesa

A harczászatot és tereptant tartalmazó kötetek deczember 
második léiében fognak megjelenni.

hó

-íkv '8»< 'S. '5>.-

w
X. évfolyam.

\99

ir\3
SZERKESZTI:

BENEDEK ELEK.

A legdíszesebb s legelterjedtebb szépirodalmi képes
r

X. évfolyam,

hetilap az

RSZAG-VILAG”
mely Beucilck Eleit »omliih .szerLu.szlé.'-.ébeit tívvül-évrc niiyynlili kedvclteégiieh és elterjedőiuek ortend, a/, 
újévvel fennállásának tiiu-netíyoilik övlólyamália lép. Az «(Jtsz.ág-\ :lág>i rendes tartalma: c.ry ereile!i 
éti egy fordítóit regény, löhh noveiia, lárcza, ismeretiorjcsztö közlemények, élni- és jellomrajzok, közlemények * 
a nők részére uNük-Világa.i czimen egy gondosan szerkesztett roviit, melyhen számos divat.ép, <livatlevél, 
háztartási, kertészeti teendők s egyéb nú'ketérclvklő npnis.íguk vannak közölve.

Az «Urszág-Yilág» előfizetői évenkint hat művészi hocsti fény- ós sziunyomatu miimellókletet 
kapnak s ezen kiviil minden évben jelen meg küllöldi képes lapuk példájára egy rendkívüli iinuepi 
szám. melyet inig nem előfizetők esak 50 krórt szerezhetnek meg. a kővetkező évi uj előfizetők 
is ingyen kapják egész óvon át. Ilyen ünnepi szám 1889-re az, melyben körülbelül 50 fiatal ix*ó arcz- 
kópo ós szépirodalmi dolgozata van közölve, ti disz-szám ára 50 kr, de az vlőlizelők. még a jövő 
évben belépők is ingyen kapják.

E szám rendkívül érdekes tartalma mellett kiváló figyelmei érdeme! a nagyszabású színes mümel- 
Ióklct, mely az «Ország-Világ» kettős nagyságában Bong berlini miiintézetóben készült.

Újévkor két regény lesz közölve egy időben, még pedig Abonyi Árpádunk az «Egyetemes Regény- 
tár» pályázatán dicsérettel kitüntetett «A Kajougó» czimü regénye és (.roller Balduitmak a magyar szár­
mazású hírneves Írónak «Uj élet» ez. regénye.

Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal.
Tanítók és tanítónőig már múlt évtől főyva 10 ft helyeit S fttal fizethetnek elő 
az „Ország- Vlláy(‘-ru. Úgyszintén 8 frtért kapják az Egyetértéselőfizetői is.

feltételed Isö-vetUsezőis:
külön az «Ország-Világ»:

egész évre............ .... — — 10 irt —
fél évre.................. ................... 5 « —
negyedévre — — ...__2 « 50
egy hóra — — — « 85

JvV.
az «Egyetértéssel» megrendelve:

egész évre ........................................  28 írt — kr
fél évre .............................. 14 « — «
negyedévre .......................      7 « — «
egy hóra .... .........................  2 « 50 «

Az előfizetési pénzek legezélazerübben postautalványon az «Ország-Világ> 
adóhivatalába (keoskeméti-utoza 6. szám)küldendők.

ki-

Ilazatias üdvözlettel

Az „Ország-Világ“ kiadóhivatala.
A- müveit közönség- kedvencz lapja.
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT. DECZEMBER 21.
Bnn MrdeMal rovatban minden est
egyszeri oelktatasaKOxOnedgea petit 
betUkbSl 2 krral, e compact oetOk- 
»61 szedve 4 kralczSrral fizetendő.

1889

TeqfinomaU
'^59#- 

1»

Csak oly levétekrq válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetüé

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kladöhivatal Ingyen. Czlmmel éllé. 
tott hirdetések minden kflzlése utén 
még 30 kr. bélyeglileték Is fizetendő.

Am;
OOBOZONKÉKT Jfltt

RIGLER JÓZSEF EDE
levélboritók és papirnamü-gyáí
B UDAPBST.

Kapható" minden paplrúzlelbiá.
Őzv. K. J.-nek

levele van a kiadóhivatalban.

Eladás.

Galosnit
lei

(gnmmi iárczlpők)
jobb minősógbeiV ojAnl

Dssxnill és aj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest) V., Bál- 
vány-urtcza 6.^z^_12h|9

MOLNÁR VILMOS
keztylls 12173

Budapest, 'll!., Károlj-kőrnt 19. szám.
Mint legalkalmasabb

ácsonyi és újévi ajándék
ajánltatik egy használt vagy 
uj tüzmentes és betörés 
elleni pénzszekrény ca- 
setta stb. HESKI TESTVÉ­
REK gyárából Bécs, Her­
nals, Mltterberggasso 10. 
Magyarországi föraktáraHeski 
Bertalan Budapesten, 

Károly-körnt 7-lk szám.
12255

Excelsior - Halifax.
Egyedüli korcsolya, melylycl 
kezdők pár nap alatt veszély 
nélkül megtanulhatják a kor­
csolyázást. Ára utasi^ssal 3 
forint 50 kr. Levélbeli meg­
rendeléseket — legczélszerübb 
«Egyetértés kiadóhivatalába 
czimezni «Excelsior» név alatt.

5912

Mar ha mérlegeket
és 9049

hídmérlegeket 
elismert legjobb minőség« 

ben ajánl

FUCHS G.
első magyar tizedes is százados hid-
mcrlcg-gysra Budapest, Károly- 
körnt 1. Telefon összeköttetés

Legolcsóbb

bútor

Urhölgyek,
kisasszonyok,özvegynők,
kik kellemes karácsonyi 
vagy újévi meglepetést
akarnak szerezni nőtlen (isme­
rősüknek, szépettevőiknek vagy 
barátaiknak, vegyék meg Dur» 
Máté „Szőke Dunapart- 
ról“ czimü költemény-kötetét. 
Igen csinos „Agglegénydalok*1 
stb. vannak benne s kapható 
minden könyvkereskedésben.

5910

bevásárlási forrás, Sslon, 
háló, ebédlő, boudoir és 
urlszoba - berendezések, a
legjutányosabb, divatszerit ki­
vitelben, jótállás mellett. Úgy­
szintén nagy választék kará­
csonyi és újévi ajándé­

kokban, csakis

1. em., a budapesti asstalos 
és kárpitos bútorcsarnok­
ban. 12283

Alkalmazást keres.

Oki. gépész,
ki jelenleg egy 10,000 holdas 
uradalomban foglalkozva van, 
hasonló állást keres. Bőveb­
bet «Gépész 30» alatt e lap 
kiadóhivatalánál. 5880

5897 Jó családból
való müveit özvegy házvezető­
női állást keres egy úri ház­
nál. Czimo a kiadóhivatalban.

Alkalmazást nyer.
439/889. sz.

Hirdetés.
Alulírott hivatalnak az 1890. 
évi január 1-től mintegy 
négy hónapi időtartamra
6 térkép-rajzolóra

dohany-uteza 2. sz. lévé,n szük8é^..Je]H?í"ak
•' mindazon mérnökök és térkép-

rajzolók, kik a jelzett álláso­
kat elnyerni óhajtják, hogy 
képességeiket és eddigi alkal­
maztatásukat igazoló okmá­
nyaikkal felszerelt folyamod­
ványukat legkésőbb f. évi 
decz. 27-ig az alulírott hiva­
talhoz benyújtsák, megjegyez­
vén a munkaképességhez ké-

Eest az utazási költségeken 
Ívül 4=6 frt napidíj fog 

fizettetni. Budapest, 1889. évi 
decz. hó 19-én. 12293

(ölűm. ügyi in. kir. miniszterin
tiszai műszaki osztálya.

Különféle.
Illatszerek

Detsinyi Károly-nál 
Pipere czikkek 

Detsinyi Károly-nál
Gyógyáruk

Detsinyi Károly-nál
Vegyszerek

Detsinyi Károly-nál
Háztartási czikkek

Detsinyi Károly-nál
Budapest,

V. fürdő-utcza 10.
Bálvány-utcza sarkán.

Vidéki mtyrondfléark ponto­
mul rs-.kU.öltetnth.

Teljes ellátásra"
elfogadtatik egy fiatal ember 
20 frtért a Terézvárosban. Czim 
a kiadóhivatalban. 5(538

Vidékre egy tit kilós
postakosár csemege

almát, narancsot
vagy csitromot, fagymente­
sen csomagolva, 1 frt 60 krért 
küld utánvét mellett PINTÉR 
GYULA, Budapest, kecs- 
kemétt-uteza 8-ik szám, 
továbbá egy nagy palaezk 3 
csillagos franczia Cognacot 
2 frt 50 krért. Egy nagy üveg 
Jamaica rumot l forint 
20 krért. Egy i kilós csomag 
császárkeverék-teát 1.50 kr és 
2 forint. 12242

„Magyar ifjúság“
Serdültebb (10—16 éves) gyer­
mekek számára a legszebb 
ünnepi ajándék, ha megrendel­
jük számukra c miniszterileg 
ajánlott képes hetilapot. Szer­
keszti dr Radó Antal. A 
legkitűnőbb ifjúsági olvasmá­
nyok távháza. Félévre 3 forint. 
Kiadóhivatal Budapest, Gizella- 
tér 1. A Vili. évfolyam a ka­
rácsonyi számmal indul meg. 
A tavalyi évfolyam leszállított 
ára kötve 5 frt. 12280

Jó minőségű

PEZSGŐT
ajánl jutányos áron

to MAILER HENRIK
BUDAPEST

Karpfenstein-utcza 
16/20. BZ. 1Ü090 

Telefon összeköttetés

Kölcsön
6 százalékra

Minden önálló rendes jövede­
lemmel biró személy helyben 
vagy vidéken, az alant irt 
intézetnél <50 forinttól 
1500 forintig- két és 
fél év alatti visszafizetéssel, 
alapszabályszerüleg megállapí­
tott Ö°/0-os szomély- 
liitclü kölcsönt nyerhet. 

Értekezhetni d. u. 4—6-ig.

A M IMeoM’
Most Erzsébet-körút 22. 
földszint. 12222

Haszonbérlet.
Borsodmegye négyes köz­
ségében fekvő, mintegy 
1000 h, (1200 öl holdja) 
tagositott birtokom az 
1891. év január 1-től 
hat vagy több évre 
haszonbérbe kiadó, 
húsz hold dohányengedély- 
lyel, kényelmes nri- 
lakkal és minden a gaz­
dasághoz szükséges, igen jó 
karban levő épületekkel. 
Bérleni szándékozókszemé- 
lyesen vagylevél utján érint- 
kezhelnek alulírottal vagy 
pedig meghatalmazottam­
mal, nagyságos négyesi 
Szepessy Géza úrral 
Miskolczon. — Szepes- 
etelvári Grimm 
Gusztáváé, szül. 
Szepessy Etelka báróné.
Bocs, I. kér., Wippllnger- 
Strasse 10. sz, 11869

ÜgyvédjelöltetT
ki önálló irodavezetésre képes 
keresek havi 50 frt fizetéssel! 
okmányok s bizonyítványok! 
kai ellátott levelek dr Vujevieh 
Zoltán ügyvédhez Zombor 
Bácsmeeye intéz»ndők. r,R94

jRigler József Ede
papirnemti 

I ég gép-Ievélboriték gyára
d BUDAPESTEN

a VI.. rózsa-Dtcza 55- szám.

SORSJEGYEKRE)

ÉRTÉK PÄPIR0KR4
(viiiiifltetheli utszí. 
szerinti klnbb ráui^ tekbtn Is) birally »,?. 

lg*n tinón tó
kova";;:.....

buk- éi TAlióürlet*
hatviml-utce* i 1Sl 

Dreher-féle p 11.14,
■ list.

Rigler József Ede előbb Posner Károly Lajos.
Ir6- és rajzeszközök, levélpapírok, albumok, feliratok, dísztárgyak iiaoy választéka 

B-u-d-apest. ~V. teerület, Ergsé~bet-tér d.S. szám, Eálv4n.37---u.tczá, sarkán. ima

Rigler József Edel
gyártelepének

fiólc-üzlet el
17., hüskeiéü-atnzí 13.

|Á szerencse fia,
I kinek sorsjegyet egy nagy főnyereménynyel kihúzzák, 
j de szerencsétlen flétás lesz belőle, ha erről a főnyc- 
! reményről nem értesül. Mert akkor a nyeremény fel 
nem vétetvén, évekig hever kamatozatlanul, sőt egészen 
el is évülhet. Ily fel nem vett nyeremények ma 
már milliókra ragnak.

Ezért saját erdőkében minden sorsjegybirto­
kosnak nem szabadna nélkülöznie egy megbíz­
ható sorsolási szaklapot, melyből a húzásokat min­
denkor könnyű szerrel figyelemmel kísérheti s ennek 

i folytán magát a károsodástól megóvhatja.
Az ily szaklapok közt úgy megbízhatóságánál, mint 

j olcsóságánál fogva kétségtelenül a legelső helyet 
[/, foglalja el a ,,

SORSOLÁSI KÖZLÖNY
mely elsőrangú s^nkférfiak közreműködése mellett tartal­
milag jelentékenyen megkövülve újévkor kezdi meg ne­
gyedik évfolyamát

s egész évre csak 1 frtba kerül.
E páratlan olcsóságot e havon kint 2-4-szer 

megjelenő lapmii csak előfizetőinek nagy száma 
teszi lehetővé. 12289

BEIMEL LAJOS banküzlete
a, „SORSOLÁSI KÖZLÖNY“ kiadóhivatala 

Budapesten, kecskemóti-utcza 6. sz.
Mutatványszámok Ingyen és bérmentve.

•eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee

íG É RVÉNYEkI
Bécsi sorsjegyekre

Hozás január bó 2-án. Főnyeremény 200,000 irt,
Cs. és kir. államsorsjegyek

Hozás deczemíer 60 30-án. Főnyeremény 100,000 írt.
Jelzálog sorsjegyekre

Hozás január bó 15-bd. Főnyeremény so.oo000 ín.
■ A 3 darab összesen csak 6 frt 75 kr.

3 75

1 80

2 —

7:55

BEIMEL LAJOS banküzlete
ihz

a „Sorsolási Közlöny“ kiadóhivatala j.’g) 
Budapest, kceskométi-ntcgg «.

--^aaseKBSsscas’ii

% Dolbvrg »zab.
Hordozható és 

állandó
erdei-, mezei- 
és ipari vas­

utakat,
minden nagyobb kiállításon kitüntetve, szállít a |

Prágai Gépépítő Részvény-Társulat fiókja
BUDAPEST, iroda : VI., Dalszinház-ntcza 2. sz. 

Mintaraktár: V., Váczi-körut 76, zz. ügíi 
BflSr Árjegyzőit ingyen 6s bórraentve. -SSíi

r'=K<®3swa. - —__^ -

A legalkalmasabb 
és legolcsóbb

„' és újévi
ajándékot képezik föltétlenül a

VAL.ŐBI PEfiZSa
11

A vámházban rendkívül olcsón vásárolt valódi 
perzsa szőnyegek, perzsa ágy elé valók, perzsa 
■zam&rtftskák, továbbá nagy mennyiségű ágy- és asztal-
teríték és mindenfajta 12248

függönyök és portierak,
disz-bronze tárgyak stb. stb.

§§£ í’itka olcsó áron
csak még néhány napig kaphatók.

(Belváros) Lipót-ntcza 1. szám alatt, a bolthelyiségben.
SS* A bolthelyiség azonnal kiadandó. -jgSQ

Évenként 3 húzás
február, junius és október 15-én. 

F ©nyeremény:

Eredeti sorsjegyek
bármikor szigorúan a napi árfolyam 

szerint kaphatók minden 12217

bank-és váltó-üzletben.

szabott Araki

Olcsó karácsonyi ajándékok
eladlé-ea!

HARKÁNYI ISTVÁN
diszmú-árú kereskedő e's fémmű-gyáros

Váczi-utcza 22. BUDAPEST Nemzeti szálló.
Ajánlja újonnan beszerzett karácsonyi és újévi ajándékul 
alkalmas bel- és külföldi bronz, porczellán és díszmű­
áruit 1 frttól feljebb, valamint saját rnübclvében készített, 
franczia és német kivitelű bronz-gyártmányait, mint Író­
készlet 15 frttól, képkeret 1 frttól, diszasztalok 15 frttól, 
fali tál, korsók, névjegytartó 10 frttól feljebb szabott 

és a legjutányosabb árak mellett 
EtiT* Az idei leltározás alkalmával a nagyobb minőségű 
franczia és német bronz, porczellán és minden más 
diszmü-áruk 30—50 százalékig leszállittattak és helyszűke 

miatt a legolcsóbban adatnak cl. 12272

MOLbSEIDLITZPÍR
Csak akkor valódi, “SÄ

szorositott ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és alteet-bajok- 

nál, gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, síékrekodés, 
májbujok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban. 

Központi szót küldési hely:
MOLL A., gyógyszerész és os. k. ndv. szállítónál 

Bécs, Stadt, Tnohlnnben 9.
Szétküldék naponta ntánvétlel. Két doboznál Hevesebb m Midéi,

^ árűogyár 9
^ ajánlja legegyszerűbb és legdíszesebb kivitelű

KARÁCSONYI AJÁNDÉKOK
cl-u.s -xT-álasBtélrá.t -afeg

gyári árak mellett.

251 Raktárak Budapesten:
Bécsi-utcza 7, és Teréz-körut 1. (Király-utcza sarkán).

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLL

csúz,

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, 
mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.

Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok, gyuladdsokn.il. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr. 
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi szétküldés! hol ys 
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. ndv. szállító 

Bécs, Stadt, Tnohlanben 9. 11512
Szétküldés

MAGYAR LEXIKON
az fgyetemes ismeretei eiicyKlonsitiáia.
16 kötet nSreg is 1 kfitet(160) kép. 

melléklet.
Ára fii* re 48/yt, köt re 64 frt

Kapható a PALLAS irodalmi és 
nyomd, r.-társaság kiadóhivataliban

ERTESITVÉNY!
Az 1889-ki párisi világkiállításon éremmel kitüntetett

CSÁ1Y ÁRMIN ezég Budapesten
"VI. kér., Andrássy-ut <51. hzíim, (Octogon-tér)

folyó évi november 16-t*l kezdődőleg

^hatóságilag engedélyezve

nagy alkalmi végeladást
TOUR EIFFEL rendez, melynek alkalmával következő

1 széfet-, vászon- és ruMzati gsártmáttyok

sö

Mí

tnmirum’m

valóban bámulatosan olcsó, s az összes eddigi 
végeladásoknál sokkal jutányosabb árakon bo- 
csájtatnak a t. ez. vevőközönség rendelkezésére. 
A végeladás tartama az árukészlettől függvén, 
mindenesetre ajánlatos volna, hogy kiki szük­

ségletét mihamarább vásárolja.
Számtalan czikk fél áron adatik el. 
Úri- és II u-szövetnadrágok, egész öltönyök, 
Mikadok, téli kabátok, Mentschikoff, Hamil­
ton kabátok, háló-köntösök, úri- és Hu- 
(.'hiffon-vászonfehérnemű és Jneger ruházati 
czikkek, éjjeli ingek, harisnyák, lábtyilk, 

sapkák stb.
Hölgyek részér* 6*zl n löl! kabálkák, Man- 
(illAk ön köpenyek. Cliliron ön vöNzoii-frliór- 
nemitek, Bnrket- ön Jaeger-czlkkek. Singy- 
Hzerlt völNNztök »Icnö ön Unom óival- ön gyfiez. 
Nzövetekben. »nhabnrkelek, flanelli-k, fran- 
eria l'retnnok, Zcűrrk, Sail nők, knrmnntyuk, 

téli kendők, ImrlNiiy.tk, kötönyek.
Hamburgi, Creasz és házi vásznakban, 
Chlffonoh-,- csinvat- és bútorszövetek­
ben, szepcsségi ászt nine mitek és törül­
közők, pohár- és konyhatörlök, szőnye­
gek, Tunis és csipke-függönyökben,áyy- 

teritőkben stb.
Ae üzlet vasár- és ünnep-napokon 

is nyitva tartatik. 11934

V).
a női fekete selyem és divat szövetek legnagyobb

ÁRUHÁZA
Károly-körnt 2. szám BUDAPEST, Hatvani-utcza sarkán,

mint alkalmi vételt ajánlja:

Fekete Imiim 52 cm. széles tiszta selyem 1 fit 30 lír.
(Különösen ajánlj uh)

Fekete Faille francáé M cm, széles tiszta selyem 1 frt 50 kr.
(Erős minősért) u

Fekete Satin Duchesse 52 cm. széles tiszta selyem 1 fit 90 kr. 1
__ (Főzött selyem) ®

Fekete síYos(cancllé)Surali 52 asz. tiszta sáli 1 frt 95 ki*.
__ (Qnalité superieur)

I Fekete lire antique 52 cm, széles tiszta selyem 1 Irt 95 kr. 
Fekete lkjai Britania vékony sávos 54 cm. széles I lil 85 kr.
__ (Jar/uet és Manteauxnak való)

Fekete franczia tahié Atlasz 65 centiméter széles 1 frt 20 kr.
(Letüzött bélésnek kitűnő jó)

Fekete nagy virágos tat 58 centimeter széles 1 frt 80 kr. 
Fekete inailandi sima selyem 75 enij;z. tiszta selyem 1 frt 85 kr.
T. vevőinknek a fent felsorolt árukat különös becses ügyeimébe ajánljuk.

Minták kívánatra bérmentve. Img
BAUMWALD TESTVÉREK.

BUDAPEST
császári és ikiráljri udvari e 25 sulii t ó Is:

IV., Váesi-ntcza 18. IV., Kigyó-tér 1. 
VI., Andrássy-iat 33. szám.

Raktái'on van :

Karaván-, pecco-, Souchong- 
tea,

Jamaica-rum, braziliai-rum,
Martell-cognac,
Cognac A. Matignon & Co. 

czégtől,
Legjobb minőség, változatlan árak mellett.

Prima magyar-cognac, 
Punsch-essenczia,
Hollandi likőrök Erven Lucas 

Bols czégtől, Amsterdam.
Huntley-teasütemény, 
Souchard-chokoládé.

A tukUnk bemutatott számtalan megbízható hiteles köszönet- 
r irut folytán ezen u~t u*tudor legmrh gebften ajánlható.

I Titkos betegségekéig
I hitgyesfffolyflNOkot öe HebeUel.n* öiiferlfieu-löN utóhaialt.

mogUmlöseUet, » lni|akrtpnuk 
5fí.kJ*V®i ^e*ményeU, nőknél lehörfolyáal, l.armcimylrei» 
id üllők, valamintmindazon nól betegségeket, melyeknek a mag.

1 t»laueftgegyik Roknznjo, éehCrbetegnögeket Ryó.-yit njgydiry.
' nióil szerint biztos sikerrel, gjcraim ée uluposau

Dr. 6ABAI ANTAL
óm*, sobéaz, nUlész. éa ezeméez ludor, volt cióez. Idr. oizt.-fSorvoa.
Budapest, belváros, IV. körűiét, Kigyó-utcza 1. sz.

1 11. omelet, bejárat a lépcsőnél.
I ?z"i'!elÜipo,V’; i.r4tlSl,.d- * 6r. délutánig, eile 7 órától

8 óráig. ■T* Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta- 
I «• gyogyezerekról u gondoskodva leaz. -1B| — Nőknek kü­

lön váróterem. 12030

valamint **,l,no»haio.metreäntl nyert MtaP„*,u,lat fol.jui.u «er. orvo.tudor kg- 
melegfOhen ajánlható.

Titkos betegségeket*
lingycsóloly»sokat, sebekei, synhllls nZflkövelkesmö.

Dr. KAJDAOSY
volt cs. kir. earedorvoB.

Lakas: Budapest, V.. Yáczi-koröt 4. sz. 1. em 
Ren.., „ bejárat a lépcsőnél.
toüön be é. k iír.1,0-4 L,njgl Tz.7-8 óráÍRÁ n,kn«k ™- förHaknak 

válaazolíJfirJ' z" »<rÄ‘?r?’n- ~ fynzott levelekre'azonnal
valaazoltatlk ás gyógyezerokert le gondolkodva leit U H

«Hill
Nyomatott a kiadótulajdonos: Pallas irpdajmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén^udapesH^

Valódinak elismert csakis a

Tojás olaj szappan
darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 "t 50 kr.

_ _ kapható egyedül 1]501

J- L- BUDAPESTEN
2» - Gyári Rottenbiller-ntcsa 36.

SZÍ
DUDAPES'.f,

KéZlKATO

w*kbérmk|

Vidékre pos
egy feVev're .
ptilföklrei
P'inozis-.OW 
prfzagokb», 1 
»alaminl ami 
(lerzödtshez f
Egy «<dm.

. Mióta I 
maga 
álhtmosi| 
gatási 
jukba fe 
ben, a 
mely n 
pohárki 
nek a 
ról, mini 
kétkedvf 
ícfélö hí 

■ Azért] 
gyen v; 
get veti 
vajon a] 
sonyszé] 
nemzeti 
négy ml
haiolnial 
a nemz! 
ben kelj 

Az 
lehet cf 
kiil vall 
hunyáhd 
érdemelj 
kor nej 
hanem I 
nyíl vánj 

Akarj 
röltetsej 
teljesen! 
bástyái >1 
vak e.-a 
ám várj 
bárd lel 
sötét la| 
nek : 
a másil 
tövé te 

De hl 
nem szj 
lalnak 
kozna! 
mely l 
h iá bava| 
mit mái 
ura a n 
képviselj 
ámbár 
az, min| 
a mér? 
lanul, 
6Yék, 
álljt» k| 
még id| 

Lám, 
habon 
javaslat| 
hány nf 
szavát

o Rilke 
a szaldói 
e meghalt] 
zetes isj 
"am is.»| 

Kuvio: 
gyai'orszq 
kuriozur 
ság van 
ily módi 
az ismer 
hogy mii 
nem tar! 
lenni mii 
dát, hajl| 
nem ijjví 
átengedíj 
ha '?»

Vaum 
nek okái 
nvos naj 
sejtelméi
vaskos <\ 
ellen. Cs 
liatatlans 
lakik. Ej 
\obh vai 

Az 
kiveszte 
élni át 
előtt a 
a nélküli 
is komol 
űzik el 
nagy goj 

Orosz] 
mellett 
hóhérai,] 
szentek 
együtt 
esésbe, 
maga. 
életével, I 
ö előltel 
fagyaszt] 
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Neve 
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— hibí 
szolgálni
— Itoloj 

Korszl
0 volt 
tartó elf


